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Списак умрлих у срезу Речком који су преминули до Дмитрова дне 1838. и исписана 
из пореске листе; у Душманићу, 12. јула 1838. - документ садржи потпис и печат 

Павла Богдановића
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Главни и одговорни уредник
Др Јасмина Николић, директорка
Историјског архива Пожаревац

ЈЕДАНАЕСТИ ЗБОРНИК ДОКУМЕНАТА У ЕДИЦИЈИ  
„ЗБОРНИЦИ ДОКУМЕНАТА“ ИСТОРИЈСКОГ АРХИВА 

ПОЖАРЕВАЦ ПРЕД ВАМА

Архиви као чувари архивске грађе имају законску обавезу да публикују архивска до-
кумента, и у складу са тим, Историјски архив Пожаревац током две претходне деценије, 
у оквиру своје делатности приступао је објављивању архивске грађе у виду зборника 
докумената и научнообавештајних средстава о архивској грађи, како самостално тако 
и у сарадњи са архивским и другим институцијама. У периоду од 2009. године (када је 
покренута едиција „Научнообавештајна средства о архивској грађи“)1 односно од 2011. 
године (када је покренута едиција „Зборници докумената“),2 па до краја ове 2023. године, 
објављено је 14 аналитичких инвентара фондова и збирки и 11 зборника приређене архив-
ске грађе - 25 публикација које садрже архивску грађу Историјског архива Пожаревац. 

Водећи издавачки пројекти Историјског архива Пожаревац, едиције „Зборници до-
кумената“ и „Научноинформативна средства о архивској грађи“, раде се по основним 
методолошким начелима о издавању архивске грађе у циљу очувања њене целовитости 
и аутентичности, са предговором, напоменама приређивача, основним текстом архив-
ске грађе, научним апаратом, индексима личних имена, тема и географских назива. 

Едиција „Зборници докумената“ Историјског архива Пожаревац, у оквиру које је 
објављен последњи наслов који је пред уваженим читаоцима, утемељена је 2011. године 
објављивањем првог наслова Књажеска канцеларија - Двор и породица Књаза Милоша 
у Пожаревцу 1825-1839, а настављена је 2013. године публиковањем архивске грађе из 
збирке „Књажеска канцеларија“ Архива Србије насловом Нахијски суд Пожаревац 1821-
1839. и грађе из фонда „Окружни народни одбор Пожаревац 1944-1947“ Историјског архи-
ва Пожаревац насловом Записници са седница органа Окружног Народноослободилачког 
и Народног одбора Пожаревац, 1944-1947. у 2015. години. Током 2018. и 2019. године у 
овој едицији су публиковани необјављени документи из групе фондова „Српска влада 
Милана Недића“ Војног архива Министарства одбране Републике Србије, насловом 
Извештаји и наредбе Недићеве „Владе народног спаса“ за Округ Пожаревачки, 1941-1942 
– том I и Извештаји и наредбе Недићеве „Владе народног спаса“ за Округ Пожаревачки, 
1943-1944. године – том II. У едицији су у 2020. години објављени шести, седми и осми 
зборник приређене архивске грађе под следећим називима: Деловање народноослободи-
лачких јединица на територији Србије и Пожаревачког округа у Другом светском рату 
– одабрана документа3 поводом обележавања 75 година од победе над фашизмом и на-
цизмом у Другом светском рату, Пожаревачки Протопрезвитерат 1836-1888. поводом 
обележавања десет година од потписивања Протокола о сарадњи између Историјског 
архива Пожаревац и Епархије браничевске Српске Православне Цркве и Записници са 

1 � Идејни творац, покретач, оснивач и први главни и одговорни уредник едиције „Научнообавештајна 
средства о архивској грађи“ је др Јасмина Николић, директорка Историјског архива Пожаревац.

2 � Идејни творац, покретач, оснивач и први главни и одговорни уредник едиције „Зборници докумената“ је 
др Јасмина Николић, директорка Историјског архива Пожаревац.

3 � У овом зборнику приређивача др Јасмине Николић и др Маријане Мраовић, публикована су документа у 
изворном облику из „Групе фондова Народноослободилачка Војска Југославије“ и „Збирке докумената о 
Радничком покрету и НОБ-у“, који се чувају у Војном архиву Министарства одбране Републике Србије и 
Историјском архиву Пожаревац.
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седница Комисије за утврђивање ратне добити Окружног Народног Одбора Пожаревац, 
1944-1947. Током 2022. године публикована су два зборника докумената - девети под 
називом Развој саобраћајне службе Пожаревачке железнице у Дунавској бановини 1929-
1941 – одабрана документа4 поводом сто година од изградње пруге Пожаревац – Мала 
Крсна и Мала Крсна – Топчидер, и десети Записници са седница Комисије за утврђивање 
ратне добити при Среском народноослободилачком / народном одбору Пожаревац.

Сваки наслов у едицији „Зборници докумената“ Историјског архива Пожаревац упо-
тпуњује не само завичајну, већ и националну историју, уз обиље архивских докумената 
који доносе чињенице. Последњи једанаести зборник докумената који је пред уваженим 
читаоцима, под називом Збирка Павла Богдановића Душманића (1788-1850) 1813-1841 – 
документа Историјског архива Пожаревац, приређивача Наташе Милошевић Дулић и 
др Драгане Милорадовић, настао је објављивањем и популаризацијом најстаријих доку-
мената који обухватају временски период од 20. фебруара 1813. до 18. априла 1841. го-
дине, а који се чувају у архивској збирци „Павле Богдановић Душманић“ у Историјском 
архиву Пожаревац. Павле Богдановић Душманић био је кнез, мајор и капетан на челу 
среза Голубачког, учесник Првог и Другог српског устанка и дугогодишњи члан Суда 
пожаревачког и Суда Окружја Пожаревачког. Збирка коју чини 122 документа из прве 
половине 19. века, објављених у зборнику у изворном облику, значајна је због своје 
старине, рукописа, печата, потписа… и, иако у фрагментима, од изузетног је значаја за 
националну историју. Објављена документа имају за циљ и пробуђивање пажње ширег 
круга истраживача и доступности у свим архивима, музејима и библиотекама у земљи. 

Зборник је опремљен уводном студијом „Павле Богдановић из Душманића (1788-
1850) 1813-1841“ приређивача др Драгане Милорадовић, регистрима докумената, лич-
них имена, тема, географских назива, печата и потписа, прилозима у виду илустрација 
докумената из истоимене збирке Историјског архива Пожаревац и пописом коришће-
них извора и релевантне литературе. 

Едиција „Зборници докумената“ Историјског архива Пожаревац и једанаести по 
реду наслов „Збирка Павла Богдановића Душманића (1788-1850) 1813-1841 – докумен-
та Историјског архива Пожаревац“, даје не само велики допринос неговању историје, 
већ и допринос заштити, коришћењу и промоцији архивске грађе као културног на-
слеђа и подстицај за проучавање локалне и опште историје.

 Историјски архив Пожаревац уложио је до сада велики напор у промовисање 
својих зборника докумената приликом пригодних свечаности уз присуство значајних 
и угледних личности и званица, како би се јавност што боље упознала са постојањем 
наше едиције. На промоцијама су најчешће говорили представници републичких и ло-
калних институција у области управе, науке и културе, угледни историчари и приређи-
вачи. Публикације из едиције „Зборници докумената“ доживеле су своје промоције 
у више градова Републике Србије. Публиковање ових издања не би било могуће (од 
оснивања до данашњих дана) без подршке Града Пожаревца, Министарства културе и 
Министарства одбране Републике Србије. 

За успешну реализацију нашег дугогодишњег пројекта публиковања архивске грађе 
која се односи на Град Пожаревац и Браничевски округ, у оквиру едиције Историјског 
архива Пожаревац „Зборници докумената“, још једном посебно захваљујемо Граду 
Пожаревцу, без чијег разумевања и материјалне помоћи ни ова једанаеста публика-
ција не би била објављена.

У Пожаревцу, децембар 2023. године

4 � У овом зборнику приређивача Мирјане Степановић, Милана Станковића и Драгане Јовановић, 
публикована су документа у изворном облику из фондова Архива Југославије, Архива Војводине, Музеја 
железнице АД Београд и Историјског архива Пожаревац. 
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Др Драгана Милорадовић
Историјски архив Пожаревац

ПАВЛЕ БОГДАНОВИЋ ИЗ ДУШМАНИЋА (1788-1850) 1813-1841

“У будућност се може завирити преиспитивањем и разумевањем
прошлости. Отуда ништа није сврсисходније од рационалног
промишљања прошлости разгртањем низова историјских
чињеница, отварања нових тема, постављања суштинских питања,
указивања на нове скупове односа у прошлости, уочавања процеса 
који догађајима дају смисао, неговања културе критичког дијалога,
досезања до знања - до поука прошлости, налажења ослонца за
будућност.”1

О збирци...

Сачуване преписке, аутобиографије, хронике, летописи, чувају слику једног 
времена, записана размишљања, ставове, недоумице, проблеме, оптужбе, задатке, 
наређења која је испуњавао један појединац, забележивши слику свог видокруга, свог 
окружења, виђења, отисак епохе... а архивист управо има јединствену привилегију да 
дотакне оригинал, да чита оригиналне редове и пренесе језик, системе вредности или 
правни основ стварања државе.

Управо смо као приређивачи и посленици Историјског архива Пожаревац, имале ту 
привилегију да вам пренесемо збирку преписке из времена између два српска устанка 
до времена прве владе кнеза Михаила.

Збирка докумената Павла Богдановића Душманића спада у групу архивалија 
Историјског архива Пожаревац који имају најстарија документа, од 1813. до 1841. 
Ради сигурнијег читања, и ради заштите осетљивих писама, збирка је скенирана и 
хронолошки сређена, предложена за микрофилмовање.

Павле Богдановић Душманић био је кнез, мајор и капетан на челу среза Голубачког. 
Учесник је Првог и Другог српског устанка, и дугогодишњи члан Суда пожаревачког и 
Суда Окружја Пожаревачког.

Скромна архивска кутија са 122 докумената - преписке из првих деценија 19. 
века била је значајна сама по себи, због своје старине, рукописа, печата... У првом 
тренутку читљив, сачуван рукопис, задао нам је велике муке: не само због оштећеног 
папира, замагљених оштећења заштићених пиринчаним папиром, чудне синтаксе која 
оставља многа двосмислена тумачења садржаја, већ и због самих потписа, оштећених, 
преломљених печата, отварања нових тема из првих деценија 19. века, тумачења и 
догађаја између два српска устанка. 

1 � Љ. Димић, Србија 1804-2004 (суочавање са прошлошћу), стр. 13. у: Љ. Димић, Србија 1804-2004 (суочавање 
са прошлошћу), стр. 13.у: Љ. Димић, Д. Стојановић, М. Јовановић, Србија 1804-2004: три виђења или 
позив на дијалог, Удружење за друштвену историју, Београд, 2005. 
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По свом приспећу у Архив, 1954. године, збирка је делимично прочитана, чак 
фотографисана, лечена. Али, на неки начин остала је затворена.

Када смо одлучиле да Збирку Павла Богдановића Душманића учинимо доступном 
кроз едицију “Зборника докумената Историјског архива Пожаревац” - суочиле смо 
се са свом проблематиком коју носе сачувани фондови и збирке, али на неки начин 
отргнути и истргнути од прошлости и из контекста. 

У Регистру архивске грађе Историјског архива Пожаревац (на броју 515) стоји да је 
збирка Павла Богдановића (Душманића), граничних година (1788-1850) 1813-1841, која 
је предложена за категоризацију “од великог значаја”, у количини од 1 кутије.

Финализацијом обраде збирке додати су регистри - именски, географски и тематски, 
као и попис печата и најинтересантнијих потписа. Осим архаизама, колоквијалног 
народног језика, употребе црквенословенске па чак и грчке ортографије, финализација 
приређивања докумената текла је изузетно успорено због великих оштећења и 
празнина недостајућег текста. Штавише, свако ново читање истог документа доносило 
је његово ново виђење, нове поруке...

Међу потписницима писама налазимо Књаза Милоша, Јована Обреновића, 
вишег кнеза пожаревачког, Марка Тодоровића (Теодоровића) Абдулића, чланове 
Суда Окружја Пожаревачког, војводе Раке Павловића, генерал-мајора Стефана 
Стефановића-Тенке, председатеља Србског Совјета, Димитрија Јосифовића, кнеза 
нахије пожаревачке, многих мајстора који потписују квите о исплати новца, али и 
Сали аге муселима, Таир аге Силистара и многих других. У писмима се помињу “Њена 
Светлост Госпођа с Беговима”, Григорије Возаровић, војводе, сведоци, они који дугују 
и они који су платили порез, писари, ђаци, синови Павлови, трговци, мајстори, кметови, 
кнезови, буљубаше, они који су пребегли и они добегли, попови и дервиши, посланици 
и исправници, осуђеници и са потерница... 

Читајући преписку наилазимо на упутства кнезу-капетану-мајору Павлу 
Богдановићу како и од кога да прикупља порез,2 митровдански и ђурђевдански, како да 
поступи са лицем осуђеним на смртну казну, да додели испашу или сечу дрва, о штети 
нанетој од “мангуп” стоке, о спору око воденице, премеравању атара, али и наредбе 
да пошаље мајсторе дунђере за рад на Милошевом конаку,3 изради скеле на Дунаву, 
наређење да се очисти лед са реке и учини пловни пут,4 направи списак свих цркава и 
манастира које је Књаз изградио током своје прве владе,5 да дочека Књаза...

Прикупљање пореза било је једно од главних задужења кнеза Павла. Према попису 
од 19. децембра 1815. године Пожаревачка нахија имала је 5108 пореских глава. У исто 
време нахије Београдска имала је 1733, а Крагујевачка 2462.6 Сама кнежина Голубачка, 
после Другог српског устанка, имала је 25 села, док је Печка са седиштем у Великом 
Градишту прикупљала порез из 21 села.7

2 � Сали ага муселим, 20. фебруара 1813, документ бр. 1; Марко Тодоровић, 6. августа 1815, документ бр. 11, и 
18. октобра, документ 12; Марко Абдулић, 22. маја 1816, документ бр. 15; 

3 � Документ бр.18: “Оборкнез пожаревачки, Марко Теодоровић, налаже кнезу Павлу да у року од 3 дана 
преда порез, али и да пошаље мајсторе, који су градили џамију, да у Београду раде на Милошевом конаку; 
у Пожаревцу, 24. јула 1816.”

4 � Документ бр. 21: “Марко Абдулић преноси кнезу Павлу наређење везира да се очисти река за пловни пут 
од Голупца до Мораве; у Смедереву, 23. јануара 1817.”

5 � Документ бр. 98: “Пуковник Андрејевић налаже мајору Богдановићу да сачини списак свих цркава у свом 
срезу које је кнез Милош о свом трошку сазидао; у Крагујевцу, 19. јануара 1837.”

6 � Према М. Петровићу, Финансије и установе обновљене Србије II, 31; навод преузет од: М.Манојловић, 
Пожаревац од турске касабе до српске вароши 1804-1858, Пожаревац, 2005.

7 � Према М. Петровићу, Финансије и установе обновљене Србије II, 526; навод преузет од: М.Манојловић, 
Пожаревац од турске касабе до српске вароши 1804-1858, Пожаревац, 2005.
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Кнезу Павлу наређује и Сали-ага и Таир-ага Силистар, а капетану или мајору 
Богдановићу, у времену после 1830. године, наређују представници нове власти 
Кнежевине Србије.

Сали-ага турски војни старешина и муселим Пожаревачке нахије, у времену у коме 
настаје најстарија преписка из предметне збирке, имао је под својом командом око 
2000 наоружаних бораца, што је представљало једну од највећих турских посада у 
том тренутку. Желећи да предузме драстичније мере против српског живља, Сулејман-
паша Скопљак, коме се Сали-ага учинио недовољно енергичан, смењује га и на место 
муселима Пожаревачке нахије поставља Таир (Тахир)-агу, правог Турчина и свог 
поузданог човека.

У преписци наилазимо документа са потписима и печатима оба муселима, а начин 
преписке се, у суштини, не мења. Сали-ага обраћа се кнезу Павлу Богдановићу у вези 
пореза за голубачку кнежину (документ бр, 1), у вези куповине креча (бр. 6) и у вези 
заједничког посла (бр.7). Већ од марта 1815. наилазимо на упозорење Таир-аге Силистара 
Павлу Богдановићу о лажима Голупчана у вези куповине креча (документ бр. 8) и начину 
исплате дуга (бр. 13). Обраћање виших, турских власти, садржи наредбу али и пословност. 

Обраћања српских надређених власти кнезу Павлу почињу са неког пријатељског, 
братског односа сарадње на истом задатку, да би, касније, попримала званичнији 
карактер - и у обраћању и у потписивању дописа.

Према преписци наилазимо дописе Марка Теодоровића Абдулића, главног кнеза 
пожаревачког у периоду од 1815 до 1822, који се Павлу Богдановићу обраћа са 
Здраствуј, брате Павле. По његовој смени, на место 6. октобра 1822. у Пожаревац 
стиже господар Јован Обреновић - и оборкнез Јосиф Милосављевић наређује кнезу 
Павлу да га заједно дочекају (документ бр. 39)

Књаз Милош 5. априла 1825. одлучује да му “привремено пребиваније” буде у 
Пожаревцу - када је свог брата Јована склонио с чела Пожаревачке нахије. Тада Вуле 
Глигоријевић долази за намесника конака - да припреми долазак кнегиње Љубице и 
деце - кнежевића Милана и Михаила.8 Преписка посредно прати догађаје, јер Павлу 
Богдановићу пристижу дописи са заповедима Вула Глигоријевића да допреми креч за 
изградњу Милошевог конака (документ бр. 50).9

Како је сазревала нова држава тако сазрева и њен језик - од наређења исписаних 
на малом парчету папира, без знака интерпункције, уз употребу руске или грчке 
ортографије до српске предвуковске ћирилице; од тешко смислених реченица, чудне 
синтаксе, до рачуноводствених докумената и судских позива. 

На релативно малом броју сачуваних докумената - 122 дописа у оквиру збирке 
Павла Богдановића Душманића, може се пратити стасавање Кнежевине - од преписке 
устаника, “браће”, пријатеља, до постављених лица и одговорних испред институција 
власти. 

8  Р. Љушић, Кнез Милош - државотворни владар, Православна реч, Нови Сад, 2021, стр. 652.
9 � Књаз Милош “намеравао је да створи јако упориште у Источној Србији, у који би сместио своју 

супругу и децу. Обреновић је стратешки распоредио своју породицу - у Шапцу Јеврем, у Чачку - Јован, 
а у Пожаревцу Љубица, а он је највише боравио у Крагујевцу. Пожаревац је био нахијска и окружна 
варош, у којој је усредсређена административна и судска власт, што је овом месту прибавило обележје 
значајног локалног центра, којем је углед још подизала породица Обреновић, прво Јован, потом Љубица 
са децом, а понајвише кнез Милош, својим повременим боравцима. ... Одлуку о томе да му у Пожаревцу 
буде “привремено пребиваније” донео је 5. априла 1825. године. Прво је тамо послао своје хатове, а Вула 
Глигоријевића поставио за намесника конака, а обећао пресељење Љубице и деце. Разлог за овакву одлуку 
кнез је сам дао: “мислим да ћу овај крај у добром поретку обдржати моћи”, не само нахију већ све пределе 
источно од Мораве. Баш тих дана стигла му је порука београдског везира да се пресели у Београд и даму ту 
буде место сталног боравка. Везир је тиме убрзао Обреновићеву заинтересованост да се кнежеви конаци 
што пре саграде и он живи удаљен од султанова мухафиза.” - Р. Љушић, Кнез Милош - државотворни 
владар, Православна реч, Нови Сад, 2021, стр. 652-655.
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У оквиру збирке је и неколико писама које размењују синови са оцем - Марка и 
Јанка - а њихова присност и начин обраћања сведочи о односима унутар породице и 
бризи родитеља. 

Посебна вредност саме збирке докумената је управо њено јасно датовање од 20. 
фебруара 1813. до 18. априла 1841. Иако у фрагментима, збирка је од великог значаја не 
само за локалну већ и за националну историју.

Цртице из биографије

Павле Богдановић, син Богданов, рођен је око 1788. године у селу Душманић, 
крај Голупца. Не зна се тачно када су Павлов отац и породица прешли из околине 
Пријепоља у Душманић, али се зна да му је отац, Богдан Копљанић, био оборкнез под 
Турцима.10 Павле је неко време носио презиме Копљанић,11 потом по очевом имену 
Богдановић, а назив родног села, Душманић, остаде део његовог имена - Павле 
Богдановић Душманић, па га и потомци наследише. 

По Миладиновићу, Копљанићи-Богдановићи славили су Ђурђиц.12

Копљанић-Богдановић се борио уз Хајдук Вељка, као обор-кнез,13 а по пропасти 
Карађорђевог устанка, 1813, склонио се у шуме око Тумана не смевши да уђе у село 
Душманић, страхујући од одмазде.14 

Храбри Павле учествовао је и у Другом српском устанку, уз кнеза Милоша.15 
Према Списку учесника Другог српског устанка16 - из Пожаревачког округа било је 467 
устаника, а међу њима и Павле. За храброст при заузимању Пожаревца, 24. јуна 1815, 
борио се са четом својих сељака, постављен је за кнеза поречко-речког.17 

Милан Милићевић је записао да је Павле “први пут ушао у народне послове око 
1813. године”,18 док Михајло Миладиновић бележи да је био четовођа у хајдук Вељковој 
војсци, и да по пропасти Првог српског устанка, 1813. године, није смео да уђе у своје 
село Душманић, већ се крио по шумама око манастира Тумане. У свом рукопису 
Младен Владимировић закључује да се по окупацији Карађорђеве Србије вероватно и 

10 � “То име добили су наши преци због тога, што су они као коњаници, копљаници, од некуд дошли, и ту 
се населили, без сумње враћајући се из каквих ратова: Стевана или Ђурђа Бранковића.Породична 
традиција прича, да су ти коњаници-копњаници, били родом из Македоније, али некуд далеко у Грчкој; 
да се њихово село, то у Грчкој, звало Дусманиос, и, они су, дошавши овако, пренели и име села.”- М. 
Душманић, Робство и слобода, Пожаревац, 2015, стр. 172.

11 � Према Младену Владимировићу, Пожаревачки људи, рукопис, Пожаревац 1955, стр. 82. (Историјски 
архив Пожаревац, Збирка рукописа)

12  Михајло Миладиновић, Пожаревачка Морава, Пожаревац, 1928, стр. 176.
13 � Обор-кнез је звање за човека који је у устаничкој Србији био на челу неколико села. За време устанка 

обично се радило о истакнутим устаницима јер је тада постојала нераскидива веза између цивилне 
односно територијалне власти од војне власти, па су вође српске војске били истовремено и на челу 
ослобођених делова Србије. Хијерархија тог времена установљена је по територији: Србија подељена на 
нахије на челу којих су војводе, а нахије на кнежине са обор-кнезовима. Њима подчињени су кметови као 
репрезенти власти у селима. 

14 � При датовању докумената, као приређивачи, документ под ред. бр. 2 ставили смо у поредак који, сходно 
овој цртици из живота Павла Душманића, сведочи о његовом скривању непосредно после слома Првог 
српског устанка. Потврду нашег става пронашле смо и у мишљењу некадашњег управника Архива, 
Тихомира Николића, који је у тексту у часопису “Браничево” бр. 3, 1955, стр. 77-79 изнео свој став. 

15 � О учешћу Павла Богдановића Душманића у Другом српском устаку више у: М. Манојловић, Кнез Милош 
у Пожаревцу, стр. 20. и даље.

16 � Драгоје Тодоровић, Попис устаника из 1815. године, Споменик САНУ 114, Београд 1966. преузето из: М. 
Манојловић, Кнез Милош и Пожаревац, Пожаревац, 2015, стр. 29.

17  М. Миладиновић, Пожаревачка Морава, стр. 176.
18  М.Ђ. Милићевић, Кнежевина Србија, 1050-1051.
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Павле Богдановић предао Турцима, јер се већ јануара 1814. помиње као кнез голубачки. 
Из сачуваних докумената не можемо са сигурношћу одговорити која је верзија тачна.

После победе Књаза Милоша његова каријера креће узлазно. Већ 11. марта 1816. 
постављен је за кнеза Голубачке кнежине,19 односно 23. марта 1816. за кнеза Голубачке 
нахије.20

Пишући своју “Кнежевину Србију”, Милан Ђ. Милићевић видео је код Живка 
Душманића, Павловог унука, оригинал акта о постављењу Павла Богдановића за кнеза 
голубачке кнежине и заповед кнеза Милоша Обреновића вилаетским кнезовима, од 11. 
марта 1816.21 Нажалост, документ није сачуван у оквиру предметне збирке.

“ Свидителство
По указу пресветаго и непобединаго нашего царја Султана Махмута, е договодом 

честитог и великог нашег везира Марашли Али-паше, долуподписани ја ево творим 
како ја то смотренију мојем обретох и изабрах господара Павла Богдановића кнеза 
кнежине голубачке способна бити, препоручуем га код поштенародних кнезова и 
кметова селских кнежине голубачке што би за истинита кнеза вилајетска препознавали 
и њему приестоину част одавали и заповести мое сваке које преко њега у кнежини 
изилазили буду свагда слушали, и исполњавали. Кои би се нашао противник или 
непослушник ове моје заповести (то) такови ће сваки под страшни одговор пасти, и 
наи после свога живота лишити се оће. Дозвољено је кнезу Павлу водити пет пандура 
и шестог писара који ће ш њиме заповести моје и службе народње исполњавати; по 
заповести моеи кривца и великог злочинца уватити жива и мени послати, или убити и 
главу му послати; то се од мене дозвољава.

У Пожаревцу			   (Печат) Милош Обреновић
1816, Марта 11.			   Врховни кнез и правитељ народа србског

Наставленије Кнезу Павлу
Ја налажем и остреше заповедам кнезу вилаетском:
1-во Да не би се ништа за живот свак у кнежини усудио урадити какови важни 

посао без мое заповести;
2-го заповеда се кнезу вилаетском сваку моју заповест и мои налог по первому 

мојему писму немедлено да сврши. Ако би га затекло и друго моје писмо у несвршеном 
делуј, своје ће се чести личити; ако ли и треће моје писмо у несвршеном делу дочека, 
то такови ће се, без сваке сумње, и свога живота лишити.

3-ће. Сваки кнез који би злочинца жива у руке уфатио, за живот такова не има 

19 � Кнез поречко-речки; Вук Караџић, Описаније Србије, БИГЗ, 1989, стр. 319: “Милош управо показује, да је 
рад, да нико није ни налик нањ, или управо, да су сви други људи осим њега ништа. Он је истина 1816.г. 
био задовољан са именом кнез, но будући да су се сви народни чиновници, осим писара и буљубаша, 
звали кнезови, зато се он у своме печату и у потписима назове књаз. Но по времену чујући да је књаз и 
кнез једна реч, и да Руси свакога Српског кнеза зову књазом, он заповеди, те се на актама начињеним 
на скупштини у почетку 1827. године нико не потпише кнез, него се сви кнезови назову исправницима; 
но по том чујући да су исправници у Каравлашкој велика господа, он, после дугога саветовања са својом 
свитом, како би се чиновници назвали да млого не значе, заповеди на скупштини у почетку 1830. године 
да се кнежински и срески кнезови у напредак зову капетани (а кнежине и срезови капетаније), а наијски 
исправници или сердари. И тако се после скупштине све кнезовске дипломе измењају за капетанске, 
сердарску добије само Мићић у Ужичкој наији, а исправничке још до данас нема нико, -”

20  Према М. Манојловићу, Кнез Милош у Пожаревцу, стр. 148.
21  М. Милићевић, Кнежевина Србија, 1050-1051.
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власти погубити но мени послати; радве злочинца кои би се противио, и не би се дао 
уфатити, таковога дозвољавам убити у главу и мени послати.

У Пожаревцу				    (Печат) Милош Обреновић
1816, Марта 11.				     В.К. и прав. Н.С.”22

Приликом присаједињења шест нахија 1833. године, Павле Богдановић је учествовао 
са Стефаном Стефановићем у присаједињењу Кључа и Крајине. После тога добио је 
чин капетана, 28. фебруара 1830.23 

Прегледајући преписку наилазимо на два писма - једно је обавештење капетану 
Богдановићу да ће Књаз Милош коначити у Милановцу, од 9. септембра 1835, а већ у 
писму датованом 23. децембра 1835. године - “Исправничество Окружја Пожаревачког 
обавештава мајора Богдановића о правилима при разрезу пореза и изузећима - 
Богдановић се ословљава титулом “мајор” - односно капетан Богдановић добија чин 
мајора негде у времену од друге половине септембра до друге половине децембра 
1835. године, и постаје “мајор нахије Голубачке”.24 

Од 1839. до 1842. године био је члан Суда пожаревачког и Суда Окружја 
Пожаревачког. Свако окружје имало је и свој окужни суд који су чинили председник 
и три члана, секретар, писар, практикант, протоколиста и архивар. “У надлежност тога 
суда спадало је испитивање и суђење у првом степену, по питању злочинства, преступа, 
спорних дела, грађанских и трговачких парница, као и пупиларна дела „и то у којима 
би случајевима предмет власти суда примирителних превазилазио или се поравнање 
учинити не би могло, или стране задовољне не би биле“. У кривицама, окружни суд 
судио је дела „против врховне земаљске власти и осталих претпостављених начелства“, 
нарушавања општег мира и поретка, злоупотребе власти, убиство, одбацивања детета, 
паљевина, крађе, „поаре, отимање“, пљачке, силовање, блудничење, двоженство...25 

По кривичним делима, овај суд је мога изрећи смртну казну, вечиту робију, затвор са 
тежим или лакшим гвожђем или без гвожђа, лакши затвор „ јавни или домаћи“ (кућни 
притвор), телесну казну (батине), новчане казне (изрицале су се за мање преступе уз 
казне од 25 штапова), лишење чина, звања као и привремено лишење звања, лишење 
одликовања и слично.26 

“Павле Богдановић-Душманић био је старешина голубачког среза у округу 
пожаревачком, што није био једини случај да су чланови суда истовремено обављали и 
функцију среског начелника.”27

Чланови (судије) Окружног суда у истом периоду били су: Недељковић, Станислав 
Стефановић, Јоца Сарановац, Павле Богдановић, Стефан Богојевић, Јован Христић...28

Због вредног рада стекао је пензију. 

22  М.Ђ. Милићевић, Кнежевина Србија, стр. 1050-1051.
23 � Документ под редним бројем 55. од 28. фебруара 1830. - позив Суда Нахије Пожаребачке да дође у 

Пожаревац и прими диплому за титулу капетана коју му додељује Књаз Милош.
24 � Према документу под редним бројем 86. налази се “Обавештење капетану Богдановићу да ће кнез Милош 

коначити у Милановцу; у Милановцу, 9. септембра 1835.”; документ под бројем 87. “Исправничество 
Окружја Пожаревачког обавештава мајора Богдановића о правилима при разрезу пореза и изузећима; 
(предпоставка: у Пожаревцу, прим. приређ.), 23. децембра 1835. Богдановић се титулише “мајор”.

25 � Према Зборник закона и уредаба I, 182-195. у: Ј. Живковић, Судство као сегмент српске државности 
1804-1914; Пожаревачки суд од Магистрата до Првостепеног суда округа Пожаревачког, Историјски 
архив Пожаревац, 2004, стр. 24. 

26  Ј. Живковић, навед. дело, стр. 24-25.
27  Исто.
28  Више: М.Манојловић, Пожаревац од турске касабе до српске вароши... стр. 117.
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Умро је 12. марта 1850. и сахрањен у селу Душманић “где су му подигли, уз лепо 
уређен гроб и споменик”.29 

У Душманићу је Павле Богдановић је имао два конака - “стари и нови”. Оба дотрајала, 
срушена су 1939. или 1940. године, каже се у белешци у досијеу фонда. “Пирх помиње 
(1829.г.) да је конак кнеза Павла најлепша кућа у читавом Пожаревачком округу. Био 
је сав од белог дрвета те се из далека видео. Срушили су га Немци за окупације 1915.”30 
Међутим, на тавану једног од конака било је “пола метра дебео слој архиве”31 Павла 
Богдановића, која је тада највећим делом расута и неповратно пропала. Само један 
део сачуван је у породици Душманић, код мајке Веље (вероватно Вељка) Душманића, 
да би Вељин зет, Никола Ђорђевић поклонио Архиву преостала 94 документа. За други 
део докумената који се налазе у оквиру збирке, групу од 28 писама, нисмо нашле 
забелешку о пријему, односно време и начин како је приспела у Архив. Тај накнадни 
свежањ докумената у себи је садржао најстарију преписку од 1813. и надаље, те је 
умногоме употпунио.32 

Ова јединствена збирка докумената - преписке носи своју изузетност самим 
временом настанка - 1813-1841 - у време последица Првог српског устанка и Милошевих 
припрема Другог, време стасавања Кнежевине Србије, институција државе односно 
њихово формирање у Пожаревцу као другој престоници Србије, усложавање односа 
турских чиновника и српских новоформираних чинилаца власти - у необичној 
кореспонденцији, где се преписка између турских власти обраћа једном капетану са 
позиција моћи али и уважавања, и некакве молбе на сарадњу или разумевање. 

Преписку и податке о Павлу Богдановићу садржи и архивски фонд Начелство 
среза звишког Кучево 1839-1918, неколико докумената у оквиру збирке Varia 1791- , као 
и архивски фонд Кнежева канцеларија Државног архива Србије.33

Од Богдана и Павла до данашњих потомака

Богданово име постаде презиме сину Павлу, а Павле своје име предаде у наследство 
својим синовима - Јанку, Марку и Бранку Павловићима - који наставише лозу Душманића.34

29  Тихомир Николић, Извештај у досијеу Збирке Павла Богдановића Душманића
30  Према: М.Владимировић, Пожаревачки људи, рукопис, стр. 82.
31  Тихомир Николић, Извештај у досијеу Збирке Павла Богдановића Душманића
32 � Према М. Владимировићу: “По причању једног његовог потомка на тавану конака налазила се огромна 

архива Павлова, али су приликом рушења сељаци све то развукли и много погорели. Сачуван је само један 
мали део који смо ми у овој књизи изнели. Оружје и благо Павлово закопали су његови потомци полазећи 
у Први светски рат (1915). из рата се вратио жив само један поремећеног ума тако да никако није могао да 
објасни место где су ствари закопане иако је и сам при закопавању учествовао”- рукопис, стр. 52.
Према М.Душманићу, Робство и слобода, стр. 171: “- све тескере од Турака на турском језику још пре 
1800. године и за деду Павла и пра деду Богдана, имао сам сачуване, а када су Немци дошли и моја 
кућа разваљена и опљачкана, поред осталих ствари, однесена су и сва та документа, као и друга писма 
од неких турских паша, књаза Милоша и др. ...Са тим су документима биле и скупоцене полковничке 
еполете /златне) деда Павлове, једна његова и једна сабља мог оца са натписом имена.”

33 � У оквиру фонда Кнежева канцеларија, као изузетне сачуване архиве из тог периода, помиње се и име 
Павла Богдановића Душманића. Његово име налазимо у документима или је преписка адресирана на 
његово име, а под сигнатуром: 
AC KK XXII (1830)-73
AC KK XXII (1831)-79
AC KK XXII (1831)- 29
AC KK XXII (1832)- 98
AC KK XXII (1835)- 121
AC KK XXII (1835)- 122
AC KK XXII (1836)- 138
AC KK XXII (1837)- 161
AC KK XXII (1837)- 206

34  Подаци о породици према М.Миладиновић, Пожаревачка Морава, стр. 176.
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Посредно, на основу разних бележака, покушаћемо да рекогносцирамо лозу 
Богдановића-Душманића.

Јанко је био начелник среза Поречко-Речког у Душманићу, а Бранко начелник 
среза Ивањичког. 

Павлов син Марко Павловић постао је судија Касационог суда, умро је у Београду 
1859. године, а његова два сина имала су запажену каријеру: Илија и Михајло.

Илија Душманић је рођен 1851. у Душманићу, завршио Прву београдску гимназију 
школске 1868/69. године, а као одличан студент и државни питомац послат у Немачку 
на даље студије. Због својих политичких убеђења губи благодејанство и враћа 
се у Србију. Једно време је радио у крагујевачкој Учитељској школи и био близак 
политичким истомишљеницима окупљеним око Светозара Марковића, чак хапшен 
због учествовања у протесту “Црвени барјак”. Недоказане кривице ипак добија место у 
Пожаревачкој нижој гимназији (1882-1889) где је предавао групу предмета природних 
наука. Његов преводилачки рад огледа се у уџбенику “Минералогија” К.Ф. Петерса, 
а још 1871. године, био је коаутор превода дела Џона Стјуарта Мила - “Потчињеност 
женскиња “ којој је предоговр написао Светозар Марковић.

Боравећи у Пожаревцу, уз Јована Јовановића Јошку и Луку Лазаревића активан је 
у листу “Грађанин” делећи политичке ставове Николе Пашића. Уз радикале градио је 
политичку каријеру - био народни посланик, члан Државног савета и 1892. министар 
народне привреде. Успешна каријера прекинута је 1897, када је умро у Београду.35

Михајло Душманић постао је апотекар и био је веома активан у Радикалној странци 
у периоду пре Великог рата. Блиско је сарађивао са Николим Пашићем,чак помагао 
његовој породици за време Пашићевог тамничења у Забели. Пред анексију Босне и 
Херцеговине основао је друштво Народна одбрана, а пред Велики рат основао је Одбор 
Црвеног крста. Трагедија је породицу задесила одузевши јој наследнике: син Марко 
умире у 28. години, у Солуну, децембра 1918, а 1919. умире и млађи син, Илија, Икица. 
Велики рат однео је животе и других, бројних чланова породице и рођака Душманића.

Михаило Душманић одликован је Таковским крстом IV и V степена, Карађорђевом 
звездом, орденом Црвеног крста и медаљом Краља Петра.36 

Апотека коју је Михајло саградио на Великом житном тргу у Пожаревцу, још 
увек, уз пословни простор, дели животе потомака породице Душманић. Према 
једном запису, архива породице Михајла Душманића још увек стоји на тавану 
апотеке. Историјски архив Пожаревац је 2018/2019. добио на поклон велику збирку 
породичних фотографија и пар планова зграда које је поклонио М. Караџић, зет 
породице Душманић.

Веља (највероватније: Вељко) Душманић, службеник Народне банке у Пожаревцу, 
вероватно је потомак Павловог другог сина. (Јанка), док је његова ћерка била удата за 
Николу Ђорђевића, заменика Окружног јавног тужиоца.37 

Миодраг Душманић, потомак једног од Павлових синова, био је заменик 
председника Среског суда у Кучеву.

Потомци сежу и до данас, а Милићевић је забележио Душманиће у Београду, што 
говори о широкој разуђености породице.

35 � Према: Миловић Р, Глигоријевић З. и Дуруз С, Професори и ученици Гимназије у Пожаревцу - primus 
inter pares, Београд, 2017, стр. 24.

36  Према: М. Душманић, Робство и слобода, Пожаревац, 2015.
37  Податак који је забележио Тихомир Николић, директор пожаревачког Архива, 1954. године.
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ЗБОРНИК ДОКУМЕНАТА

ЗБИРКА ПАВЛА БОГДАНОВИЋА ДУШМАНИЋА

(1788-1850) 1813-1841

– ДОКУМЕНТА ИСТОРИЈСКОГ АРХИВА ПОЖАРЕВАЦ
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Таир ага Силистар, из Београда, упозорава кнеза Павла Богдановића о лажима 
Голупчана у вези набавке креча; у Пожаревцу 29. марта 1815. 
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1813.

1. Сали ага Муселим обавештава кнеза Павла 
о висини пореза за голубачку кнежину

250 зб ПБД 1

Голубачки Кнез Пава има 500 глава на сваку главу да скупи по 5 гроша и 15. пара

у Пожаревцу
20 фебру: 813� Сали ага Муселим

Печат38

2. Претпоставка је да се ради о документу из времена краха 
Првог српског устанка, када се Павле Богдановић крио од Турака39

250 зб ПБД 2

Поздравим [те]40бе Кнеже Павле речки

ваше Писмо примисмо и разумели шћо тебе пише твој, - Сава и твоји Ајдуци; Но тебе 
поздравља дели Ибраим и сав Вилајет и Кметови да тебе у зиме  надушу да дођеш не 
само ти но и твоја дружбина кој сију са собом да дођете у Велико Градишће туди чека 
вилајет  Ибрам Ага 
и Поздравим много о[бер]Кнеза Стоку да дођете дасе небојите зашћо вас Вилајет узи 
.... надушу ви ако нећете на душу ви грех
И посве ово писмо_______..41 од тога Саве дасе у Палижи  ... ... ... вилајет нече тебе 
упустити
и Поздравиму Кнезу Милуну много живот и здравље и дели Ибраима 
.............. и ћосе из вилајета .. не ...
Но даћеш сви кметови бивају добри за тебе и имајте на душу  но да дођеш
слободно и кој год са собом јербо ако нећете на душу ви грех

38  Печат је турски, неоштећен, у црном мастилу
39 � Истражујући цртице из биографије Павла Богдановића наилази се на податак да се Богдановић, 

као устаник 1804, по краху Првог српског устанка крио око манастира Тумане...Стога смо документ 
присајединили најстаријим сачуваним годинама. За наше виђење пронашле смо потпору  и у ставу 
Т. Николића, некадашњег управника пожаревачког Архива. (Т.Николић, Архива Павла Богдановића - 
Душманића у: Браничево, 1955, бр.3  стр. 77-79.)

40  У угластим заградама налази се претпоставка текста или дела текста; прим.  приређ.
41  Тачкицама су обележена нечитка места, а цртама велика оштећења на документу; прим. приређ.
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1814.

3. Потврда “ Товиљ” вишег кнеза Марка Абдулића за примљени новац
од кнеза Павла Богдановића

250 зб ПБД 3

Товиљ

Сверху  -2230- гроша и словом велим двехиљаде двестотине тридесет гроша које 
прими од Кнеза Павла голубачког у готову новцу поресни пара и прими пречанено 
120- гроша и словом велим сто и двадесет гроша којему дајем ...  болшаго верованија 
ради42

У Пожеревцу
3:го Априли 181443				  

                                                                 Печат44		                                Марко Абдулић
								                    Виши Кнез

4.  Протосинђел Гаврил тражи од Митрополије београдске 
два човека да чувају манастир

250 зб ПБД 4

_____ Љубезно вас поздрављајем какисмо ______заради манастир да оставите двоје 
човека [о] вилајету да чувају јербо вас пропоручемо вас дато буде јемачно да свати 
слободно ити на она свјати обители да имате венчни спомен како ктитори и прилозничи 
онога храма тако дабуде како ја вама пишем и божиа благодат дабуде навас:

1814 `` априлиа 16``

Протосинђел Гаврил београдскому Митрополију

42 � На маргини документа дописано је, у оригиналу, “2350” - што би означавало сабирак гроша о коме се 
говори у потврди.

43  Нажалост, “мастиљавом” оловком подцртани су датум, печат и потпис потписника документа
44 � Документ садржи печат Марка Абдулића који је нејасан, али види се да је подељен на два уздужна дела 

где се, у левој половини печата,  види иницијал “М” 
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5.  Сали ага муселим шаље заповед кнезу Павлу Богдановићу 
у вези куповине креча

250 зб ПБД 5

Млого здравља вами [обор] Кнезе Павле од голубачке нахије

Креч что сам дао готов за сто хиљада, пак да ћу купити за моје новце, да ми пратиш 
са моими турчином и онога трговца, пак и оно друго 130 хиљада да начини пак слушај 
што ти ја заповедам и други колико има трговци да дођу.

У Пожаревцу								        Сали ага
5-го Маја 814								        муселим

Печат45

(На полеђини документа:)
					            На

Кнеза Павла
Гди буде

6. Потврда на 4000 гроша коју је потписао кнез Марко Тодоровић из Пожаревца 
којим је отплатио дуг кнеза Павла

250 зб ПБД 6

Од 4000 гроша и словом велим четири хиљада гроша од коју дају именовити при дугу 
кнеза павла речкога тога ради уверају ...  ради верованија

							       [виши] кнез Марко
 							       Тодоровић у Пожаревац

Печат46

1814 јунија 30 тога

45  Документ садржи печат Сали аге муселима, али нејасно отиснут. �
46	  Документ садржи печат Марка Тодоровића. Печат је у облику осмоугаоника, црно мастило,  
који је нејасан али види се иницијали “М” и “К”. Остала обележја печата нејасна. Документ је заштићен 
пиринчаним папиром.
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7. Сали ага говори о заједничком послу са кнезом Павлом Богдановићем, 
при том јамчи за посао

250 зб ПБД 7

Поздрав го мене Сали Аге, теби Кнеже Павле го Голубца, ваше писмо јесам примио, 
и разумео, протрпите само док се тај посао сверши, све ћу ја јамчити, и мирни хоћете 
бити, и ја ћу зато извидити само доклесе тај посао сверши.

У Пожаревцу
11-го Јулија 814				  

                                       Сали Ага Кап[уће ага]...47 

47 � Документ садржи печат Сали аге муселима, али “мастиљавом” оловком подцртани су печат, датум и 
потпис
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1815.

8. Таир ага Силистар, из Београда, упозорава кнеза Павла Богдановића
о лажима Голупчана у вези набавке креча

250 зб ПБД 8

Из Пожаревца

Кнеже Павле да ти је на знање и пишем ти заради онога креча шћоси казаго код мене 
у београду  даима а ја сам казаго везиру даима ја сам поручијо а сада кажу Голубчани 
данема тога креча и везир пратио нам .... а креч сада кажу данема него брже да нађеш 
та креч и да спушћим там доле дане изиђемо на лажу
И те паре шћо самти саде наручиго вришко да спустиш и да донесеш иј нама.

Печат48

Таир ага Силистар 
815 года
29-го марта у Пожаревцу

И онога Турчина шћо сада праћам он ће бити на Голубац настојник

(На полеђини документа:)

из Пожаревца

Сије писмо дати се  кнезу Павлу
у Душманиће или где буде

48 � Документ садржи печат Таир аге Силистара. Потпис Таир аге и датум су подцртани “мастиљавом” 
оловком.
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9. Војвода Петко Миливојевић јавља кнезу Богдановићу да је са 
војводом Томом Јокановићем стигао из Немачке и зове га на разговор у 

Пожежено

250 зб ПБД 9

Љубезни брате Павле!
Здраствуј;

Брате јављам ти како сам синоћ из Немачке прешао са војводом Томом и са неколико 
момака и овде сам у Пожежено него брате потруди се доћи овамо код мене да се 
разговоримо и да се видимо зашто сам рад поћи прекосутра Господару Милошу носим 
нека писма из Дубине Господару, тако брате немој друго учинити него дођими да се 
састанемо и да се за неке потребне стваре разговоримо.

У пожежено 28 Јуниа					     твој брат
1815							       Петко Миливојевић
									         војвод
							       и Тома  Јокановић
									         војвод

(На полеђини документа:)

Ово писмо дати се има
Кнезу Павлу у Душманиће



23

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

10. Књаз Милош заповеда војводи Стојићу да буде уздржан према бившем 
војводи Петку, али и да лађу која је пошла из Текије, задржи (у Голупцу), 

да је добро чува и да Књаза извести о њеном товару

250 зб ПБД 10

Благородни Господару војвода Стојићу
Здраствујте!

Вама јављам како је прешао Господар петко Бившиј војевода печкиј са-20- момака 
тако вама препоручујем да му дате заире дасе море содержавати и ранити, и лепо 
живите, и у љубави Будите у свакому Благому и доброму разговору - и чујемо да је нека 
лађа из текије полази у Београд, за то вама свима препоручујемо да даје уфатите, и да 
је держите до далше наше заповести да не дирате у њу, ноје добро чувате нека стоји 
код вас, и како је уфатите мене пишите шта има у тој лађи да моремо знати - 
					   

Вама остајем доброжелајет

У Пожаровцу		                                                                       Милош Обреновић
Августа - 2-го - дне /815

Благородному господару војводи печкому Стојићу дати се у  Печку Наију
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11. Марко Тодоровић спочитава кнезу Павлу што му не шаље зоби и ракије, 
и што му не доводи коња као што је обећао

250 зб ПБД  11

Здраствујте Кнеже Павле На; Реч [Нахије Речке]

Ја вишеви неимам шћа писати само ви пишем како сам вам поручио по Стојићу 
воиводи и има веће недељу дана како је он тамо дошао и  ни абер неимам за зоб шћо ти 
се заповеда да пратиш 1000 ока зоби и један товар ракије да нам пратиш ако ће бити 
најмање. Али само да је добра И ти Кнеже Павле  тисе овде и блегираш да ми коња у 
време преведеш Али ти нестојиш наречи него ти и Јосим дами преведеш коња  плавте 
га у лађи или га превели на који год може превести, превесте га зашћо ја га после 
немогу одкупити од Немаца шћо ће он трошка начинити.

У Логору у Плажана 
6 Августа 1815						      Марко Тодоровић

(На полеђини документа:)

Сије писмо датисја
Кнезу Павлу Речке Наије

давручитсја
У Душманиће



25

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

12. Марко Тодоровић преноси војводи Раки наредбу Књаза Милоша 
да се брзо заврши прикупљање пореза

250 зб ПБД 12

Здраствујте брате војводо рако
У многаја лета,

За више ви неимам шћо писати само вам пишем и јављам како сам добио оштру 
заповест од  господара милоша и од господара вујицу за порез час пре да носи кнез 
и све кусур одма и тако намене налажу све у кнежине да ја стегнем и да свршим и 
кој неби свершио да ће под кашћигом бити великом и друго да  у говеда краве на вас 
дошло дидите49  Н.. ... да пратим што дије готово за 2 дана у Пеку то да свершите у 
средњево даје готово то све док ја дођем и још 1100 ока жито на вас 1100 ока јечам и 
то  час пре  задва дне даје готово.
... опет шиљем господара Петка који ћеми помогнут зашћо немогу ја свуде да стигнем 
браћо тогаради  ја њега прашћам који ће вам из усти најбоље казати и шћогод вам ја 
пишем  то да свршите ви ћете одговор давати и шћо год Петко заповеда оно ја вам 
заповедам да друго не мислите на порез  час пре да донесете и говеда и жито и јечам  
и да поведе кнез Павле 1 човека паметног са једнога момка собом кад пође у београд 
да виде даје готово.

У Ливадици
18 октомбра 1815		

Сотем остајем вам добри желатељ Марко Тодоровић

13/15
Печат50 

(На полеђини документа:)

Из Ливадице
Господару воиводи

Раки Павловићу илити
Оборкнезу Павлу и датисја

скореише чим пре
У Наију или у добру51

Примљено 21-га октомбра

49  да идете; прим. приређ.
50  Оштећен печат, подељен на два дела
51  Место Добра
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13. Таир ага Силистар упућује кнеза Павла голубачког 
како и коме да плати оно што су дужни

250 зб ПБД 13

Поздрављам тебе Кнеже павле  Голубачки
Здравствуј

тебе пишем кнеже павле поради ови терговаца како примиш ово писмо а ти одма 
даузмеш од они  људи паре шћо њима дужни и да им  [платиш] ида им даш што не 
другојаче него пошћо су они људи продали ону ракију по оно нека им наплате
о стајем у пожаревцу 815-е           			 
						    

							                    таир ага
                             Печат                Силистар52

(На полеђини документа:)

Сије писмо датисе
Кнезу Павлу Голубачком

Гди Буде

52  Документ садржи печат и потпис  Таир аге Силистара
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1816.  

14. Марко Абдулић наређује Павлу Богдановићу 
да донесе новац од пореза у Пожаревац

250 зб ПБД 14

Благородни Господару Павле Здрав.

На кратко ви пишемо како примите ово наше писмо тако дасте дошли у Пожаревац час 
пре и новце од пореза да донесете и да доћете да се договоримо какоћемо урећивати

у Пожаревцу
22. маија 1816.	
						      Ваш брат
							       Марко АбдуличƄ
							       Ваш Кнез

Печат53

(На полеђини документа:)

Благородному Господару 
Павлу Речкоме и датисја

Час пре
У Душманиче

53  Оштећен воштани печат
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15. Марко Абдулић преноси кнезу Павлу наређење Господара Милоша
да припреми 170 људи, опремљених ашовом, мотиком и храном за 15 дана

да би обавили наређени им посао

250 зб ПБД 15

Благородни Господару Кнеже Павле
Речки Здраствујте Много Лета

Јављамо вами какосмо добили писмо из Канцеларије Народне и од Господара Милоша 
Обреновича које у писму гласи засараоре54 ишћу од пожаревачке наије у писму пишу 
колико је на пожаревачку дошло кнежину ми смо расположили на све кнежине колико 
је на коју дошло на вашу Кнежину Речку дошло ═ 170═ људи тако брате Павле да те 
људе опремите у понедеоник на сошествија Свјатаго Духа сваки да пође од своје куће 
и сваки да понесе мотику или ашов сасобом и на ═15═ дана заире да понесу шћо им 
може бити. И тако препоручујем брате Павле да ви није то за шалу да уречена дана 
да све уредите и све људи да су готови и на уречени дан да дођу сви у Пожаревац без 
свакога изговора који Кнез то не би свершио да мора ити у београд на одговор.
Особито брате Павле нама представљају из београда из канцеларије Народне и од 
Господара Милоша Обреновича у писму за порез шћогоде брже може бити дасе порез 
изручи зашћо су ми послали ═2═ терговца  с палицама из београда и људи чекају за 
новце једнако да приме новце. Ја би брате дао какошћо сам и пре давао, али верујте 
неима и остао сам без паре пребијене гледајте брате паре доносите ако бога знате 
зашћо сте и пре били самном у београду чулисте каква је заповест оштра и сами собом 
доћите да извидимо
За  оте зараоре шћо се ишћу паре у београд и за свашћа дасе разговоримо какоћемо 
уређивати овде

						      Ваш добри желател
У Пожаревцу 				                   Марко Абдулић
14. Маија 1816					     виши кнез

Печат55

(На полеђини документа:)

Из Пожаревца
Благородному Господару

Обор кнезу Павлу речкоме
Скореише незадржано

У Наију Речку
где буде

54  Сараори, кулучари; прим.приређ.
55  Документ садржи печат Марка Абдулића који је нејасан, али види се да је подељен на два уздужна дела.
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16.  Кнез Марко Абдулић поверава кнеза Павлу обавезу ради братске љубави

250 зб ПБД 16

Благородни Господару Павле
здравствујте много лета

Повторавамо вами заради шошоваца брате молим те да пратиш зашћо баш заотем 
кући стоји тако макар било од ткој ако како било дами пошљеш 
зашћо ми вами Повторавам да не би заборавили и тоти непишем здруге стране него од 
љубови зарад брацке љубови.

у Пожаревцу
4: Јунија 1816						      Марко АбдуличƄ
									         Ваш кнез

(На полеђини документа:)

Благородному Господу
Кнезу Павлу Голубачкоме

Скорбише
у Душманиће
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17.  Марко Абдулић поручује кнезу Павлу да спреми људе и опрему за рад
на ћуприји, да пошаље пилад и јаја војводи и да, ако може, 

дође на заветину Св. Архангела

250 зб ПБД 17

Благородни Господару Павле Кнеже Речки,

На кратко ти пишем  како примиш ову нашу писмо тај час да пратиш =30= људи  за у 
Паланку да граде ћуприју и да пратиш =4= кола стем људма и у оти људи да буду - 4: 
мајстора који знаду добро радити и сваком  човеку да кажеш да понесе на =20 дана 
заире зашћо ће се забавити докле ћуприју не сверше нека ви је добро на знање и пред 
тем људма да пратиш Ивка Лукића буљубашу да буде настојник докле се несверши 
ћуприја зашћо се више не може резилук трпети да друго ниси учинио да си опремио 
дане чека један за другога да се не шалите особито брате Ако то не свершиш ти ћеш 
одговарати 
Особито кнеже Павле да пратиш -300 јаја и -30 пилића за воиводу. Али немој забавит  
гледај у скоро време зарамазан запост турски

И друго заповеда се доћи нами на заветину на Светога Архангела аколи можете доћи. 
					   
		  Со тим остајем
У Пожаревцу			               		  ваш брат 
4 Јулија 1816					     Марко Абдулић
                                                                     		  ваш Кнез

(На полеђини документа:)

Благородному Господину обркнезу Павлу Речке Кнежине
Спратите час пре у Душманиће

Благородному Господару Кнезу Павлу56

Здрав сам да ја .. вами неимам  ништ писати ноби пишем заради они људи что су били 
на ћуприји па они утекли дома јавити писмом да ...
Пратите овамо к мени да ја иј судим крошћо беже дома те не раде о(в)де на ћуприји 
докле сврше па да иду дома. Ја ћу иј пушћити сам дома 

Со тим остајем
У Пожаревцу 10 јулија 816

56 � На десној страни истог писма, други рукопис. На маргинама документа су исписани сабирци. Печат је 
оштећен.
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18.  Оборкнез пожаревачки, Марко Теодоровић, налаже кнезу Павлу да
у року од 3 дана преда порез, али и да пошаље мајсторе, који су градили џамију,

да у Београду раде на Милошевом конаку

250 зб ПБД 18

Благородни Гдару кнеже Павле
вами поздрави

Налаже се на вас што скорие паре порезке шћо имате у готовости да донесете до 3 
дана и 3 мајстора од они шћо су ћамију  градили да пошљете даиду у Београд  Сарај 
Град Милошев да граду тамо ћеду имати рану и надницу по 3 гроша и 20.пр. на дан 
имаћеду,  и сутра да су овде т.е. увторник на конаку, и ако нећеду добром волјом доћи 
а ти њи вежи пак везана пошљи овамо, и би паре донесите тами. Со тим остајем вами 
доброжелатељ
			                                                                        

                                                           Г. Марко Теодоровић
                                                                                         Обркнез Пожаревачки
У Пожаревцу 
Месеца Јулија 24
1816

Знали се како Кнез наплати овима људма надницу на дан по 2 гроша свакуми чини =38 
гроша  Примија Стојан Кундурић дача из Воилова једнако 38 Гроша Стојану а дачи 54 
гроша

(На полеђини документа:)

Благородному Гдару
Павлу кнезу Речком дати

У Душманиће
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19. Наређење кнезу Павлу, уз претњу од Кнеза Милоша, 
да што брже прикупи и доведе људе са алатом у Паланку

250 зб ПБД 19

12.

Здравствујте Кнеже Павле Н: А:

На кратко ти пишем како добимсо (добисмо) писмо од господара Милоша и тако 
заповеда да си шћо скорије допремио 20: људи разумни да иду у пилану Књ: Милошу и 
ти кнеже Павле да опремиш 20: кола и та кола да су ти сутра у Смољинцу без никаква 
изговора и сваки с колма да понесе сикире и косе и свекола да опремиш на ливадицу 
зашћо тако пише Књ: Милош дасе везир кренуо у недељу битиће у Паланки тако кола и 
људи да су стигли у очи недеље у Паланку да ниси друго учинио а ти људи да су дошли 
у петак сутра у брадарце ту сви да се скупе.

							       Марко Тодоровић

							       Милосав Лаповац
У Раму 30: септ 
1816

И тако Кнеже пишу и прете ако то несовершимо да на нас неће главе бити тако ми вами 
заповедамо. Ако ви несовершите ви се нећете главе нанети да вије то назнање немојте 
рећи да је то шала и ти Кнеже сам собом даси дошао овамо данас давам покажемо 
заповест.
                                              Милосав Лаповац      

(На полеђини документа:)

Пошћенородному Кнезу
Павлу Речком дати незадржан час пре у минут

У наију где буде57

57  У углу се налази нечитак печат
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20. Потврда на име 400 гроша које је примио Марко Абдулић од кнеза Павла

250 зб ПБД 20

Тавиљ

Сверху 200 гроша и словом велим двестотине гроша које прими нарачун од Павла 
чрез лаће58  караметове што је дао. Друго примам на рачун 200: гроша шћо је дао за 
креч којему дам тавиљ ради болшаго верованија.

Сума 400 гро

У Душманићу                                                                                      Марко Абдулић
3:окто: 1816                                             Печат                                        Виши Кнез

58  Лађе; прим. приређ.
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1817. 

21. Марко Абдулић преноси кнезу Павлу наређење везира 
да се очисти река за пловни пут од Голупца до Мораве

250 зб ПБД 21

Благородни Господару Кнеже

Павле Богдановичу здравствујте

За више Ви неимамо шћа друго писати само вама пишемо како је дошла бурунтија од 
честита везира да се чисти друм водени куда проходе лаћ(ђ)е царске тако смо писали 
Маринку и Мијату и Ики да сваки дигну по сто људи и од Пореча до Голубца да чисте 
тако и ви да дигнете од ваше Кнежине 100 = људи и шњима да требите друм. људе 
са сикирама и нека себе заире понесу шћњим може бити друго да нисте учинили и 
порез шћо скорије купите и шиљите тако будите  мукает када дођу59 омолци и Жвижд  
и ви онда поћите и будите у договору исином. То оздо почните до голубца а прочиће 
домораве чистити.

                                                                                                           Ваш брат
                                                                                                          Марко Абдулич
     У Смедереву                                                                                      Виши Кнез
23: јануар 1817

Печат60

(На полеђини документа:)

			   Благородному Господару
			   Кнезу Павлу Богдановичу у Голубцу

59  У оригиналу је “ћ”; прим. приређ.

60  Документ садржи очуван воштани  печат.
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22. Захтев кнеза Марка Абдулића кнезу Павлу Богдановићу 
да му пошаље 4 до 5 мајстора за грађење лађа

250 зб ПБД  22

Благородни Господару Павле
Богдановичу здравствујте

На кратко вам пишем како примиш ово наше писмо таки дами пошљеш из Голубца 4: 5: 
мајстора који знаду добро калаватити лаће да ниси друго учинио зашћо су ми најстори 
одпотребе; и ето шиљем мојега димитрију да му даш мајсторе уруке да дотера и свој 
алат да понесу шћо им треба;  ...  и њина надница шћо је платиће имсе ако оће а ко неће 
морају доћи 
тодами свершиш Брате Павле

у Пожаревцу
3. Августа 817						      ваш Брат 
								        Марко Абдулич
								        Ваш Кнез

Печат61

(На полеђини документа:)

Благородному Господару 
Павлу Кнезу голубачком

скорбише у Душманиће

61  На документу је оштећен воштани печат
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1818.

23. Марко Абдулић обавештава кнеза Павла о скором доласку Кнеза Милоша
и потреби брзог прикупљања остатка пореза

250 зб ПБД 23

Брате Павле здравствуј

Дајемо вами на знање како примимо писмо јучер у Сиракову од господара Милоша 
које представља  у писму да шћо скорије порез кусуримо и тако пише даће ови дана 
кнама доћи тога ради вами препоручујемо дасе постарате шћо скорије кусур пореза 
изручити. Када доће Књ: да готово затече и када разумемо да хоће нама доћи мићемо 
вами јавити дадоћете скусуром пореза.

                                                    				    Ваш Брат
                                                  				    Марко Абдулић
    У Баре
9: марта 818=	

					     Печат62 

(На полеђини документа:)

				    Кнезу Павлу Богдановићу
				    С честију у Речку где буде или у душманиће

62 � Документ садржи оштећен воштани печат Марка Абдулића, али и записе сабирања пореза или 
претходно писмо.
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24. Марко Теодоровић, оборкнез пожаревачки, обавештава кнеза Павла
да одмах дође у Београд и да испуни његову молбу

250 зб ПБД 24

Благородниј Брате Кнеже Павле
Здравствујте!

Будући дасе Гдар Димитрије, овде налази и мисе спремамо у Београд поћи; тако како 
примите ово писмо, а ви тако незадржано овамо доћите, что скорије можете; и за оне 
греде што сам те молио, учини добро свршити, нећуте заборавити, с тим остајем ваш 
добри желатељ

								        Марко Теодоровић, 
								        Обор Кнез 
Пожаревачкиј

У Пожаревцу
21а октов 1818.

Печат63

(На полеђини документа:)

Благородному Гдар. Кнезу Павлу
....  Нахије с честију Надлежит

у Душманићи

63  Печат оборкнеза Марка Теодоровића је оштећен
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25. Марко Абдулић обавештава кнеза Богдановића 
о планираном скупљању пореза

250 зб ПБД 025

Кнеже Павле здравствуј

Дајемо вами назнање да како примите наше послато писмо таки  по обичају дазакажете 
вилајету дасе купе у Суботу у које село Буде дасе Порез реже и мићемо у недељу доћи 
да ни абар дате у влашкидо да знамо укојећемо село доћи гди буде вилает купит се.

у Пожаревцу							       Марко Абдулич
17: нов   818	
					     Печат	

Књазу Павлу Богдановићу
скор бише гди буде
или у Душманиће
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1819.

26. Марко Абдулић наређује кнезу Павлу Богдановићу 
да пошаље 30 сараора64  за рушење бурдеља65

250 зб ПБД 26

Кнеже Павле здравствујте

Како примиш наше писмо тако дапратиш =30= сараора у Пожеревац сасикирама 
сасвердлови сас и смотикама да се бурдели Бурдељ закатаре зашћо су дошли и те људе 
пошли сједнем пандуром некој теслима стоиј у конак а ти дадођеш Кмене у Дољашницу 
или у Макце да се састанемо 

у Гареву
15. јануар. 819.						      Марко АбдуличƄ
									         Ваш кнез

Печат66

Кнезу Павлу Богданович
скор бише, час
или гди буде

или у душманиће

64  Сараори - кулучари
65  Бурдељ - земуница
66  Воштани печат је оштећен
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27. Марко Абдулић опомиње кнеза Павла Богдановића да му није одговорио
на 4 писма и није послао Стоку Кундурића, градитеља

250 зб ПБД 27

Кнеже Павле Здравствујте

Заиста је Познато да моје издате заповеди Совершујете шћо се навас налажу вамсам 
Писао да пошљете Стоку кундурића и још кој знаде градити добро
дакле на вас веће 4. писма пишем ви ни рећ неимају зато је заповести друга  немојтеј 
ми слати довоз дна када нису досад дошли него Повем дну пошљите акосе сетите и ако 
оћете то је моја заслуга и такоми треба

у  Пожаревцу
30. марта 819= 						      Марко Абдули		

Печат

Благородном кнезу
Павлу Богдановићу

у Душманиће
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28. Потерница за Турчином Мемедом који је покрао газду

250 зб ПБД 28

Кнеже Павле здравствујте

Сада нама стиже писмо од Господару вуице пише за једног турчина по имену Мемед 
покрао које какве ствари своме Газди и продао све у новце начинио у фесу у шалвара 
од абе имаде на антерији зелене колчаце среднога Боја црномањас имаде му за=30= 
година таки пошли абер живи у голубац нека чува туда ће он проћи ако га уфате таки 
под стражом овамо да га пошљеш.

                                                                                                            Марко Абдулић
У Пож
13: маија 819

Печат67

(На полеђини документа:)

Кнезу Павлу Богдановићу
					     Скорејше час пре
					     У Душманиће

67  Оштећен воштани печат



42

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

29.  Порез у натури из Речко-звишке нахије и порез за дервиш Пашу

250 зб ПБД 29

Пусула Кнежине Голубачке

915= ока брашна пшенична
52: овна матора
52: оке масла
26: ока меда цеђена
2825 ока зоби тојест јечма
73 кола сена
Које расположено и шћира за дервиш Пашу кој намерава из босне у видин и чрез 
Нахију Пожаревачку хоће проћи

У Пожаревцу                                            Печат68                                             Марко Абдулић
8. Авгу 819.                                                                                                                      ваш Кнез

(На полеђини документа:)69

.........   
Зеленик 2 оке
.........   
.........
Снеготин 1 оке литра
Војлово 3 оке
                                Кудреш 1 ока литра
Житковица

Кривача 1 ока
Дворишће 2 оке
     .........   1 ока и по
Сладинци 1 ока и по
Барич  3 оке
Бикиње 1 ока 3 литра
   .........   1 ока
   .........   2 оке 3 литра
Голубац 2 оке 3 литра
   .........   1 ока 3 литра
   .........   4 оке 3 литра
Пожежено  3 литре
Крушевице 2 оке

68  Печат је оштећен
69  На полеђини је попис села са количинама, а прва три села су нечитка због оштећења листа
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30. Марко Теодоровић препоручује кнежевима Милуну и Павлу да буду обазриви 
приликом обележавања атара кнежина у присуству старих људи и аге

250 зб ПБД 30

Кнезу Милуну и Павлу наше поздра

Дајемо вами назнане како смо примили писмо од Алајбега из београда ......... 
чешлобарски и дољашњички  ......... послао Ибраимагу  од његове стране и мене пише 
да будем и ја тамо 
дакле и ја Сада у великом Послу немогу тамо доћи него препоручујем вами и Павлу да 
вас два уместо моје тамо будете Сибраимагом 
особито та ближња села да скупите старе људи и порезне душе нека проћу кудаје Атар: 
то вами препоручујем дадобро Позорствујете да се неби у чему осрамоти

у Пожаревцу
21. Септ. 819							       вас Поздрављају
								        Марко Теодоровић

Печат70

70  Оштећен печат, а полеђина документа је нечитка
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1820.

31. Наређење Марка Теодоровића кнезу Павлу да опреми људе
и сам донесе преостали новац

250 зб ПБД 31

Кнеже Павле Здравствуј

Попријатију сего писма после овога дана да ми донесеш те новце што има при тебе 
и кусур и даизвидимо рачун и дами опремиш 50: или 60 људи после овога дна  сас 
сикирама и сас будацима и да понесу рану што ће им бити за недељу дана да друго 
неби учинио и ти сам собом да доћеш код мене сас кусуром.

У Пожаревцу                                                                                                     Марко Теодоровић
21. Марта                                                                                                                       ваш Кнез
820

Истоти шиљем _________________ у овом писму од 500 гроша које ћеш му из ручити

Печат71 

(На полеђини документа:)

Кнезу Павлу Богдановићу
Честно Достој(ном)

У Голубачку на

71  Оштећен воштани печат
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32.  Кнез Марко Теодоровић прослеђује наредбу Кнеза Милоша о забрани 
сече шуме и наређује кнезу Павлу да му донесе остатак новца од пореза

250 зб ПБД 32

Здравствујте Кнеже Павле много лета

За вишети Неимам шта Друго писати самоти јављам на чрез овога амет спаије 
мемеилајнога (?) Како је донео писмо од господара Милоша чрез Његову шуму даму од 
сад нитко не сече и досад  кој буде секли од какоје преатарено последњи пут. Кој год 
буде секао у овому шуме некаму наплате ако буду они људи кој су шуму секли плаћали 
што год карамули а ти сада узми од карамуле и подај овому спахије јер тако заповеда 
Господар и ако небуду дали Караму људи нека даду овому спахије ако неби дали а 
они нека доћу сас спахијом овамо кмене а од сад да се нитко неби усудио сећи овога 
спахије шуму.

У Пожаревцу                                                                   јесам ваш благожела
14=о Април                                                                      Марко Теодоровић
820                                                                                                     ваш Кнез

И ово писмо господарско прочитаћеш људма и писмо задржи кодсебе које ћеш га опет 
мене предати.
И кусур Пореза што има код вас опремитеми час пре  јербо су ми новце од потребе 
којесе изизкају од мене.

Печат72 

(На полеђини документа:)

Кнез Павле Богдановић
Честно Достој
У нахију Речку

72  Оштећен воштани печат
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33. Стефан Пазарац тражи од капетана Богдановића да му хитно пошаље 
“шошавце” јер мајстори чекају да поправе “прекају воденицу”

250 зб ПБД  33

Љубезни брате Павле!

Попријатију овог писма, постарајтесе одма сасећи и превући 9000: комада шошаваца, 
за прекају воденицу, но то што скорије дабуде како најбоље знате, да не бисе заорало, 
ако негде имаш, и зато ви, а ви ми оправите иј потом па вратите људма натраг. - Јербо 
сам ја оне шошавце употребио за другу послугу, а мајстори очекују за радњу. За ........... 
будите му каст, како сабирањјут, тако учинте наредбу да се потом и ракија изпече, и 
готова пренесе. Остајувам поздрављајући, и јесам
    ваш	

у Пожаревцу
29= Јулија 1820						     искрени брат
							       Стефан Пазарац

Печат73

(На полеђини документа:)

Благородному Господину Павлу Богдановићу
Капетану

			   у Душманићу

73  Оштећен печат
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34. Марко Теодоровић пише кнезу Павлу да одмах нареди  да се спреме
20 воловских кола и товаром за Крагујевац

250 зб ПБД 34

Кнеже Павле - здравствуј!

Такиј како примиш ово писмо, да наредиш 20 товара кола и волови и на свака кола по 
6 великиј врећа ако су мање да буду и по 7 и више и сваки да с лебом до Крагујевца 
приправи, да ову Ишћиру носе јер су сви други однели само смо ми Остали; него тај 
час незадржано нареди;
							       Остајем твој 		
	
у Пожаревцу                                                                                                  Доброжелатељ
14 =го септ 1820.
							       Марко Теодоровић
                                                                                                                          Ваш  кнез

Печат74

(На полеђини документа:)

Благородному кнезу Павлу Богда
Новићу

Голубачкому  скорро ...  у Душманиће

74  Оштећен воштани печат 
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35. Марко Абдулић препоручује кнезу Павлу да хитно, по коњанику, 
отпреми писмо кнезу Петру у Крушевицу

250 зб ПБД  35

Кнеже Павле здравствуј или кои буде код куће.
Кнези Павлове наместник
Препоручујем да ко прими ову писму која на кнеза Петра у крушевицу пише таки 
подмезуљ на коњу да опремите човека да однесе нас да је нисте задержали ни један 
час товам  препоручујем.

У Средњеву							       Марко Абдулић	
10 : Дец. 820					   

Печат75

1821.

36. Потврда на 2607,5  гроша Митровданског пореза које Марко Тодоровић
даје кнезу Павлу Богдановићу

250 зб ПБД 36 

Товиљ

Од двеиладе ишес стотина иседам гроша и по коју прими мивдански порез од кнеза 
Павла речке кнежини тога ради њему квиту дајем.

у 21 года јенуара 26го
у Раброво
26 у- 20				                       	           ја кнез Марко Тодоровић

Печат76

75  Очуван печат Марка Абдулића у црном мастилу
76  Документ садржи печат кнеза Марка Тодоровића, али је нечитак
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37. Марко Теодоровић обавештава кнеза Павла Богдановића о наређењу 
Кнеза Милоша да што скорије прикупе новац и пошаљу га у Крагујевац

250 зб ПБД 37

Кнеже Павле здравствуј

За више ви неимамо шћо друго писати само вами тољко јављам како нам сада стиже 
писмо овог сата од Господара Милоша које пише за  новце шћо скорије можемо с 
новци ићи у Крагујевац дакле брате ја пошиљем мојега Станка плати шћо будете 
скупили новаца даму пратите и од њега ћете тавиљ примити то вам препоручујем
Ја остајем овде Порамској коју пару више истерати

          							       ваш Благожела
У Смољинцу                                                                                                 
25. фебруар 821										       
								        Марко Теодоровић

(На полеђини документа:)
Печат77

77  Оштећен воштани печат
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38. Кнезови Суда пожаревачког заповедају кнезу Павлу да пошаље Јеремију 
Мијуцу из Мустапића и Савка Милојевића из Бикотинца, у Пожаревац пред суд

250 зб ПБД 38 

Љубезниј Кнеже  Госп. Павле
Здравствујте

Овди је тако ______ Савко Милојевић из Бикотинца, да му је Јеремиа Мијуца                   ______ 
Мустапића отерао два вола изпред куће, а због његове њиве што је овај Савко пред 
неко време дало био Јеремије за два јунца, и сад исте њиве, одузели су от Јеремије 
другиј људи. За то како примите ово писмо, одма по налогу Господарском пошљите к 
Суду у Пожаревац реченог Јеремију Мијуцу из Мустапића и оне људе који су одузели 
њиве од Јеремије. В прочем љубезни Вам Поздрављајут јесмо 

					     Вами

У Пожаревац
24 јулија 821
								        Браћа
							       Кнезови Суда Пожар

Печат78

(На полеђини документа:)

Благородному Кнезу
Госпд. Павлу Богдановићу

Честно
                                                        у  Душманићу

78  Оштећен воштани печат
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1822. 

39.  Потврда на 12348 гроша коју Јосиф Милосављевић издаје 
кнезу Богдановићу на име примљеног Ђурђевданског пореза

250 зб ПБД  39

Квита

Сверх Дванајст хиљада триста четридесет и осам гроша коих ја од Павла Богдановича 
кнеза Голубачке кнежине прими за пол годишњиј Ћурћевскиј порез, и с тим  кусур од  
исте кнежине учини. Затога болшега ради веровања дајем му ову квиту от себе. 

Дано у Пожаревцу 1го јулија 822. 
т.ј. 12348 гр

Печат79

					   

Јосиф Милосављевић

79	  Изузетно добро очуван печат Јосифа Милосављевића са његовим иницијалима
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40. Оборкнез Јосиф Милосављевић интервенише у сукобу око синора села 
Милешево и Снеготин наређујући кнезу Павлу како да поступи

250 зб ПБД  40

					     Љубезниј Кнеже Павле
							       Здравствујте!

Разумеосам, да се Милешевци сељани, терају са Снеготинци за неку по међу њими 
шуму за то ви ћете Известно знати како је то! и зашто се кои терају! да  добро извидите 
па кад произнађете онакове кои муте и преко синора прелазе, сваком по 50= ударите, 
и ето карамула долази тамо тако да ни под кој начин не мешају синор но онуда куд је 
Госп. Кнез Милутин прешио како сам заповедио.

    
                                                                           Ваш

у Пожаревцу                                                                                                  Доброжелатељ
Октоб. 3=и
822								        Јос. Милосављевић
                                                                                                                                     Обор кнез

(На полеђини документа:)
Печат80

Благородному кнезу Речкому
Гос. Павлу  N=

с честију
                                      у Душманиће

80  Оштећен воштани печат
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41. Јосиф Милосављевић наређује кнезу Павлу да заједно у суботу ујутру дочекају 
господара Јована (Обреновића)

250 зб ПБД 41

Благородни Кнеже павле
		  Здравствујте

Јављам вама  какоми овај час писмо доће од Господара јована и пише ми даће сутра 
овде на конаку бити зато ви сутра рано да доћете овде да изићемо у сретеније преданга 
у проово него ви да осванете код мене сутра то јесте у суботу.
								      

								        Јосиф Милосављевић
у Пожаре
6-окто 822 год

Печат81

(На полеђини документа:)

Благородному кнезу
павлу богдановићу

час пре отма

81  Оштећен воштани печат
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1823.

42.  Јован Обреновић из Пожаревца шаље захтев кнезу Павлу у Душманић
да му самеље брашно

250 зб ПБД 42

				    Кнезу Павлу
у Душманиће

и менем спаија амет милешевачки долазиоје и покачио какоје знао, зато препоручујем 
вам дами самељете 500∕º ока брашна и проче што можете даи число жито пренесете 
до на место његово, све аколи баш немогнете све а ви пола пренесите, али радите све 
да му пренесите јер најпосле ћете носити ни да ви више досађује нити мене с ту работ, 
свршите цело.

у пожаревцу
20. јулилија 823						   

Печат82

                                                    Јован
						      Обреновић

82  Јасан отисак печата Јована Обреновића
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43. Јован Обреновић прописује теченије (курс) новца

250 зб ПБД 43

Теченије
Новца по којем сваки примати и издавати има:

				  
				    1  махмудиа  - - - - - - - - - - - - - - 26=

                         1 турски нов дукат ни 12 гр - - - 12=
				    1 дето ово мали черек - истог дук. - 2=20
				    1 дукат стопарац - - - - - - - - - - - - - -2=20
				    1 двогрошац Сребрн, и нов налик стопарац 2=20
Остали овде назначени новци Турски и Цесарски остају при старој цени.
Примеченије: махмудије обарају се зато од 28 на 25 гроша што недолазе само из 
Цариграда но и из други земаља, зато могу многе камате подићи.
Кој би вишеречене новце скупље примао, или давао, биће строго кажњен.

у Пожаревцу
2=го (децем)бра
	 823					                  	 Јован Обреновић

Печат83

83  Очуван отисак печата Јована Обреновића
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1824.

44. Јован Обреновић наређује кнезу Павлу Богдановићу да одмах доведе
везане лопове, а ако то не учини биће сам окривљен

250 зб ПБД 44

Љубезни Кнеже Павле
Здраствујте

У кој час примите ово писмо одма пофатајте она два Јела из Дворишћа N: N: што 
т.је. био повезао Јово Средњевац Пандур  због оне поаре учињене у цесарии и ви сте 
иј нашли праве и по вашој заповести Јово иј одпустио. - зато что брже пофатајте 
обојицу и свезане кмени, ви сами собом доведите или уместо њино пасти будете.
		  чим
		                  вам

у Пожаревцу				     		  благожелателниј	
11. априлиа						      Јован Обреновић	
824 - года	

Печат84

(На полеђини документа:)

Благодарному Кнезу
Госп. Павлу Богдановичу

Често у Душманићу

84  Печат Јована Обреновића
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45.  Обострана потврда да је враћен дуг кнезу Павлу од стране кметова

250 зб ПБД  45

Своје ручноје Свидетелство дајем  за Долу кметовати Г. Кнезу  Павлу како да јест 
примио 10 гроша за бивши дуг, со тим Свидетелствују у Градишту 22. Априлиа 824

Печат85

								      
Милојко Примо

Своје ручно свидетелство дајем ја долу именовати кнеж Павлу како да јесам примио 14 
гроша за бившиј дуг со тим ...

Благодарни Г. Кнеже
Павле 

Пређе сам 
Вам писао Ћирко Димитријевић

85  Документ је веома тешко читљив и садржи печат у црном мастилу
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46.  Квита на Ђурђевдански порез који је Павле Богдановић исплатио
Јовану Обреновићу

250 зб ПБД 46

Квита86

Сверху шеснајст хиљада, шест стотина, и двадесет гроша коих за од павла Богдановича 
за Голубачки Срез полгодишње ћурћевске порезе исправно прими, и с тим  Кусур 
Порезе учини, равно же и војводска трошка чрез три прошла теченија што ми је 
издавато, осамдесет шест гроша и тридесет и две паре  подпуно изручи. Тачно ради за 
болше уверение дасм и ову квиту на себе. - Дано у Пожаревцу   9 јул. 824.

т.ј. 16.680. гр. Пор.
и војвод трошка 86. =32.п.                                                         

                                                                                      Јован Обреновић

86  Документ оштећен, тешко читљив текст и недостаје печат
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1825.

47. Писмо кнезу Павлу Богдановићу од његовог сина Јанка Павловића

250 зб ПБД 47

Љубезни Родитељу
Сви скупа Здравствујте

Знам дасте ради дадознате Замене јесамли здрав, а такоћер и за мог учитеља; које може 
вам  .....  казати дасмо сви здраво и намиру, ија као син ваш 2-3-словца вам пишем, и 
Богу буди благодаренија, свисмо здраво и намиру, и вас  сљубезно поздрављајемо, како 
наипре ..... да ти падам на колена.  Сладки тајо немој моју молбу заборавити и презрети 
Знатели да че шћоје вам мој доброде..... учитељ писао кад сам са Станом његово писмо 
тамо доносио а ви сте били у (Авку(?)) попланина, и ондак се нисмо видли, но за ваш 
траг писмо опремили и незнам јестелига у онаковој прилики вашој добили: шћо је вас 
молио да му позајмите.
200 гр[оша] дањегову глоту у Немецкој страни од некаква дуга освободи и курталише.- 
Дакле Сада повторително вас моли 100 г. благојетелниј учитељ немој сладки ..., друго 
учинити. Знам даћете на Скупштину у Крагујевац поћи и овуда проћи понесите ссобом 
ту малу милост новелико похвалну, којаће учитељу бити велика милост и тако висока 
као дошестога Небеса! А он слатки бачо не ишће даму поклоните, нодавам чесно ..... 
возврати, Само за сада тамоје његовој глоти ...или да положи ту суму, или његова 
фамилиа кућу изгубу - Пак Сладкиј бачо ако његова глота изгубе у Немецкој кућу, и ми 
ћемо учитеља изгубити, којега нитисмо пре имали, нити ће га нам унапредак Сербиа 
родити, -
Ове науке, нити смо видило, нитиће после њега видити проче њега.
Коликосам год учитеља пре њега имао ја ове велике науке нисам видио - 
Сад бочо сладкиј, акоћете рећи данемате  те новце ни ја вам нећу веровати; а ако 
рекнете данедате, нећесе школовати у тем званију. при овем остаем 

								        ваш роћени Син
								        Јанко Павловић
								        ученик

у Смолинцу
5го фебруарија
825

(На полеђини документа:)

Благородном Господару Кнезу Павлу Богдановићу
Чтно 

у Душманиће
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48.  Захтев Јована Обреновића кнезу Павлу да  под стражом пошаље
осумњиченог

250 зб ПБД 48

28-III-825

Љубезни Кнеже Павле
Здравствујте

По пријатију сего: призовите Радивоја Обрадоића из Зеленика; кој је купио виноград 
од Луке Петровића - и одма под стражом пошљите Радивоја к Нам.

Јесм
ваш

у Пожаревцу 
марта 28								      
благожелатељни
1825 года							                   Јован Обренович

Печат87

(На полеђини документа:)

Благородному Кнезу Речком
Павлу Богдановићу

С честијем у Душманићу

87  Садржи добро очуван воштани печат
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49. Кнез Нахије Пожаревачке, Димитрије Јосифовић, упућује кнеза Павла 
како да поступи у вези прикупљеног пореза и заборављеног чибука

250 зб ПБД  49

Благородни Кнеже Павле
		  Здравствујте!

	 Заборавише чибукџие, а притом и ми удовољеном Послу -. Заборависмо за 
искати оборско од Кнежине Голубачке. Кад су овди Паре от Чибука Предавали! За то 
је то на другом лист изваћеноје од сваког села колико обора, до 454. а по 2=е паре на 
обор чини сума 22 гроша и 28 пара.
	 Тога ради ускорите што брже и подајте скупити Те Паре Оборске, и пратите иј 
по једном кмету амо. Сутра т:је у Понеделник да доћете на конак у Велико Градишће, и 
онди са Кнезом Милком, и са Кнезом Иваном лицитираћете оставше именије, изгубше 
паше из Градишћа.

Љубезно вас поздрављајући јесам
вам  благонаклониј

у Пожаревцу						      Димитрије Јосифович
18; апр. 825						      кн. N. Пож.

NB.
Ви пратите оборске паре сад по кнезу Милутину кад поће из Градишћа па послем 
испитујте чибукџибаше ће им је рабош _____________ .					   
	

(На полеђини документа:)
Печат88

Благородном Кнезу
Голубачком  .. Павлу

Богдановичу 

			   у Душманиће
			   ил где буде
С честију 
скоро

88  Оштећен воштани печат
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50.  Вуле Глигоријевић заповеда кнезу Павлу да допреми креч и друго

250 зб ПБД 50

Благородни Кнеже Павле здравствуј многија летно
						      у здравију

Попријатију сегој писма таки даспремите једнога момка кнезу Милку залаће колико 
га буде потребно за креч и креч колико буде готов кад пре отпремите јербо нам креч 
нестају и када доће креч до шанца да нам абер пошљете кое незадржа спремите а ја и 
кнезу Милку пишем дапошље доле лаће

У Пожаревцу 				    Заистан Доброжелатељни
12. Маја 825						      Вуле Глигоријевић

(На полеђини документа:)

Благородному кнезу Речком
Павлу Богдановичу

С честију         у Душманиће
		  ил где буде



63

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

1826. 

51.  Ивко буљубаша, уз добре жеље, извештава кнеза Павла о спречавању ширења 
лажи. На полеђини документа имена житеља неколико села и предмет њихове 

трговине, а потом и белешка о штети у житу коју је начинила стока

250 зб ПБД 51

Благородному Господару Кнезу Павлу

Захваљујем вам кад ви за нас питате фала богу живо и здравосмо и желимо За Ваше 
повољно Здравље у здрављу чут и јављам ви како јесам у овај садашњи понедељник 
дошао у Голубац сас два три села вику терамо да би шћо било пак нама може бог од 
сад дати а за оно шћо сте чули онај неваљасни глас је до онога нашега непријатеља из 
Градишћа шћо копа јаму ал ако бог да њем ће бит шћо год мисли другому.

У Голубцу  13 Декебра 1826
Јесам вам доброжелатељ Ивко буљубаша

(На полеђини документа:)

826-13-XII

Ми Велко Јовановић _________ са живо стоком тргује
Спасоје Јановић 
Кусиће Села Стојков посвем пашалуку
Влашки дол и Матеја Живков с ћерамидом тргује
Клење Стојан Неделковић с тесарсим тргује
Саживом, Стојаном
__________________________________________________
Камијеве јунице, козе и овце у житу
Трајчине оце и козе у житу биле
Пантине овце у житу биле
Момирове овце биле у житу
И Милићеве овце у житу биле 

Благородном Господару кнезу 
Павлу Богдановићу со

 честију да вручитсја јему
у Душманић
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1827.

52. Чланови Суда пожаревачког налажу кнезу Павлу Богдановићу 
како да поступи у спору комшија из Малог Градишта

250 зб ПБД 52

№28

Благородни Кнеже ______
Арсенија Стоићев  из мала Градишћа предложио овде тужбу, ни Глишу Живојнова 
комшију свог да је истиј Глиша наградио себи кућу, у Мало Градишће, за које 
препоручујемо да случајем пролазка вашег онуда извидите ствар добро између њи двају! 
и како боље морате са с кметови угодите и; аколи баш не би на ваше Расположенија 
Престали а ви Пошљите иј оба амо к суду.
	 Такоже и Старца Стојана из Мала Градишћа одма по вашем момку пошљите 
амо на одговор за неку секиру шћо је одузео јошћ 29 Нојемврија прошлога од Живка 
Мирковича из Бара без најмањег последњег разсмотренија! За које до два пут пошиљат 
је Печат од Суда по Старца Стојана, и не хте доћи. За то сад свезана под стражом чрез 
момка вашег пошљите амо к суду. Јесмо

у Пожаревцу 
22: Јануарија
1827. год.
							       вам Браћа
							       кнезови Суда Пожаревачк.

(На полеђини документа:)

Печат89 

Сина Стојанова пошљите амо а не Старца Стојана из Мала Градишћа

Благородному Кнезу
Павлу Богдановићу

С честијем У Кнежину Речку
где буде

89  Преломљен воштани печат
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1829.

53. Филип Рајић обавештава кнеза Богдановића о недоласку очекиване особе,
и позива кнеза Павла у Бикотинце

250 зб ПБД 53

Благородни Господару моје Кнеже Павле
Здравствујте

Јављам вам за онога човека даније дошао још у Градишће али сутра тојест у петак 
ујутру оће доћи а ви изволите доћи јутре на наконак овамо

у бикотинцу
6 го јунија 829						      јесам твој слуга свагда
								        Филип Рајчић

(На полеђини документа:)

Печат

Благородном Г. Кнезу Пав.
Богдановићу с честим

у Душманићу
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54. Писмо из Смољинца кнезу Павлу којим се препоручује 
градиштански учитељ за писара

250 зб ПБД 54

829-28-VI

Благородни Кнеже Павле

Треба ти писар за арач јербо од Господара  нишћа се непише кога нити га пак имаде 
ког узети но ја мислеући даби бреша учитељ Градишкиј послужио зато будите 
спремни на  павловдан доћите рано кмени  оданде ћу и ја Свами до у Пожаревац, 
дати ми из речки тевтере и ви оданде право у омоље само писара треба вам ви то 
нема 

у Смољинцу
28. јуна 829							       ваш брат
						                      .................	 .....................90

(На полеђини документа:)

Благородному Кнезу Павлу Богдановићу
Счестију  у душманићу

90	  Нечитак потпис
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1830.

55. Позив Суда Нахије Пожаревачке кнезу Богдановићу да дође и прими диплому 
за титулу капетана које му додељује кнез Милош Обреновић

250 зб ПБД 55

№ 88
Благородниј Господ= Кнеже Павле

	 По пријатију Писма овог изволићети доћи ако к Суду и понесте сасобом 
Диплому вашу Кнежства вашег в место које примићете Новију Диплому, посланну сад 
овде, от Јего Књажеског Сијатељства

Јесмо
у Пожаревцу
28го фебруа=								        вам браћ
1830. год							              N=    Пожаревачке

(На полеђини документа:)

Печат
Благородному Господ. Кнезу

Павлу Богдановићу
С` честију

                                                           у Душманићу
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56. Суд Нахије Пожаревачке обавештава да је послатог 
окривљеног ставио “у апс”

250 зб ПБД 56

№ 134
Рецепис

Одговарајући на Писмо ваше Господине Павле, како смо послатог амо под стражом, 
Траила примили, и у апс ставили.

Дано у Пожаревцу
29. Марта						       Суд  N [нахије] Пожаревачке
1830.

Печат Магистрата пожаревачког
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1831.

57. Филип Раичић из Бикотинца пише капетану Богдановићу
о унајмљивању воденичара

250 зб ПБД 57

Благородни Господин капетан Павле
Здравствујте

Јављам ти за она посла шћо стеми казали да отидем ........ и да покажем Цони шћо на 
и његовим синовима зајно место кој шћо смо имали разговор ја сам отишао али му 
синови нису били дома отишли у шуму а чича цона  за овцама отишао па нисам имао 
скиме разговарати за место и онај воденичар у ра....  на воденице питао ме ако оћемо 
да га узмемо у нашу воденицу да га погодимо .... видећете а ја сам му казао да ћу вами 
јавити па како ви рекнете и пошљем ви ово писмо касније данас зовем оног који је 
однео праице стави  писару

у бикотинцу
17го априлија 1831					     јесам ваш понизни слуга
							       Филип Раичић

(На полеђини документа:)

Благородному Господину Павлу
богдановићу Капетану речком

с честију
                                                   У Душманиће
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58. Суд Нахије Пожаревачке обавештава капетана Богдановића
да је Станоје Грујић ухапшен

250 зб ПБД 58

№ 438

Благороднијен!
Капетан Павле

Јутрос у ..= слати одговор от велика Суда Народња Србска из Крагујевца,  добили смо 
за оног [угу]рсуза Станоја Грујића за ког је налог био посвуд да се сматра и увати.
Ухваћен је и већ предат к великом Суду тога ради да не дангубе ни кметови ни ви 
стараније да не имате за њега

у Пожаревцу
18о маија						      Суд N  Пожаре
1831 году

(На полеђини документа:)

Благородному Гну
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

копија
							                      У Душманићу
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59. Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Богдановићу 
како да поступи при прикупљању десетка са њива

250 зб ПБД 59

№ 491
    

Благородниј Господин!
Капетан Павле.

	 Јављајући вам височ: уредбу велика Суда Народна Србска од 3º ов. м:  № 1272.
Будући да време плодова пољскиј приспева и све једно за другим приспевајући 
достизаће да се спрема а што ће се са Спаилуцима свршити то се јошт незна!
	 За то по пријатију писма овог, изволићете заказати и остро заповедити свима 
подручним кметовима капетаније ваше; да свако раану сељанима овоима. Десуткују 
на њиви као што је обично  [сва]киј десетак код Газде чија је њива да  ....., и работ на то 
узму а и Газди  ...... оставе колико му је остало за издавање десетка и од какве раане, па 
он  ..... работе које кнетови, назначивали буду нека све по кажу вам које ће те по реду и 
пописати! а они оставши рабошићи свак код оног Газде од чiе је њиве на значењ нека 
..... са и десетком работић код Газде остаје до друге височајше уредбе и за повести.

у Пожаревцу
5°= Јунија 1831. года						      Суд Нахије Пожа

(На полеђини документа:)

Печат91 

Благородном Гду
Павлу Богдановићу

Капетану Речком
У Душманићу

91  Оштећен печат Суда нахије пожаревачке
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1832.

60. Члан Суда нахије пожаревачке обавештава капетана Богдановића
да је тражен откуп кукуруза

250 зб ПБД 60

Овди је дошао био Марко Раичин из Мрчковца и заискао је да одкупи кукуруз 
десечирски у Мрчковцу, зато да вам је назнање, и да му кметови ондашњи с вашим 
дознавањем ...., као и шћо је височајша заповест.

Јесам
                                                              вами на служби брат

у Пожаревцу 
23=февруара							       Стеван Јефтић
1832							                   член Суда Н. Пор..

(На полеђини документа:)

 Печат

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

                                          у Душманићу
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61. Суд Наије Пожаревачке преноси капетану Богдановићу заповест
кнеза Милоша да се о празнику Цвети неће одржати панађур у Ваљеву

и неопходно је обавестити трговце и народ о томе

250 зб ПБД 61

№ 210

Благородниј Господин
Капетан Павле.

Јављајући вам височајшу от Његове Књажеске Светлости заповест, којусмо преко 
Суда Наије ваљевске примили да се оцвети у ваљеву панађур држати неће, зато ће те, у 
Подручној вам капетаниј трговцима и народу објавити, да неби кој ишли тамо 

У Пожаревцу
16ог Марта
	 1832. года						      Суд Наије Пожар.

(На полеђини документа:)

Печат92

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

у Душманићу

92  Печат Суда Нахије Пожаревачке остао у пресавијеном делу писма



74

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

62.  Писмо практиканта Марка Павловића оцу, капетану Павлу Богдановићу

250 зб ПБД 62 

Благородниј мој и високопочитанија достојни 
Господине Родитељу 

Данас је дошло писмо од Суда Народна Србска, за нас практиканте, одговор Суду 
овдашњем. Због припадаеће нама плате за Раану, одобрио је Суд Народниј на прво 
писмо, које је писато Суду овде по 4 талира на свакиј месец, да се даје нама за Раану, 
које су ми данас дали мени за три месеца 12= талира, зато вам јављам, како ће те ми 
одговорити. Дал ћу овде куповати за ове паре Раану да једем, ил ће те ми послати 
од куће. Раане што ми узтреба пак овде дасе угађамо с Г: Недељка, ја би волео да ми 
пошљете раане, да не трошим паре.
	 Вам љубезњејше воспоздрављајући и моју родитељницу  М..ку93 и све вообшће 
наше домаће, наше, које и молим за одговор због раане.

У Пожаревцу						      Остаем покорнејшиј син
30 ог априла						      Марко Павловић
1832. год

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

                                                     С честију
                                        у Душманићу

93  Оштећен документ, недостаје део, тако да реч може бити “Милка”, а може бити и “Мајка”; прим.прир.
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63. Марко Павловић пише свом брату Јанку Павловићу

250 зб ПБД 63

Љубезниј Брат Јанко

Примио сам послате ми аљине моје по стоки, а што ме питате, за Порез како кап: 
Мијајло уредио, он је прирезак по .....  гроша оставио овому Магистрату, а кусур порез 
по 17 гроша однео је јошт у вторник у Крагујевац да преда Г. Стеву питао сам кад 
ће господар доћи. он каза да никаквог абара нема за долазак Господаров амо, а како 
добијемо известије ја вама јавити ако има какав мангуб пошљите у двор. тако заповеда 
чича Стево и поздрављају сви они вас љубезно

У Пожаревцу						      Јесам ваш брат
26. маија						      Марко Павлов.
1832.

Сад ово јутро дадоше ми кнезови 24 цван за ова месец за рану и онису узели. Ето ја 
шаљем по сваки 6 цван кући тамо; и ово друго да платимо што смо јели па што ми 
претече пратићу 
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64. Претпоставка да се ради о пропусници за Алексу Степановића, из Смедерева. 
Непознат језик. Датум: 29. август 1832. На полеђини писано на турском језику, 

уз турски печат.

250 зб ПБД 64

65.  Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Богдановићу да пошаље
мајсторе дунђере да направе скелу на Морави

250 зб ПБД 65

№ 673
Благородниј Господин

Капетан Павле.

	 По пријатију писма овог; одабраћете четири мајстора дунђера који знаду 
скелу калафатити из ваше Капетаније, и пошљите иј одма амо са спотребитим алатом 
њиовим теће на морави овдашњу скелу калафатити - и нека понесу сасобом раане 
коликоће им за недељу дана доста бити

У Пожаревцу
12º Септембра
		  1832. года	
							       Суд Нахије Пожар
	

Печат94 

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком
		  у Душманићу

94  Печат је нечитак и оштећен
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1833.

66. Суд Нахије Пожаревачке упућује капетана Богдановића
да мора да казни сечу дрва без дозволе

250 зб ПБД 66

№ 145

Благородни Господине
Капетан Павле

Обтужени от вас кметови и сељани из села Бикотинца, Усја, Воилова, Радошевца, 
Сладинца кој су без (оштећено) шег Суда овдашња усудили се без  .... гору оборити зато 
су овде а нису на кулуку Господарске радње. Као властите казне задужени били и са 
тим одпушћени свак својој кући и у напредак без кажњавања вашега неће се усудити 
ни једну прутку оцећи.

У Пожаревцу							       Суд Nахије пожар
15. марта
1833.

(На полеђини документа:)

Благородном Господину 
Капетану Речком

Павлу Богдановићу
У Душманићу
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67.  Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Павлу Богдановићу 
како да поступи у случају извршења смртне казне над убицом

250 зб ПБД 67

№ 176
Благородни Господин

Капетан Павле
 
По пријатију писма овог наредићете код села винаца на оном исто месту где убио 
Стака сапутнос другара свог Голуба да се награде вешала; па у недељу тојест на млади 
Ускрс, послаћете човека једног с Кочијама амо к Суду, тако како ће навечер у недељу 
овде бити. Да прими овде под стражом више реченог убилца и довезе на определено 
место код винаца  у понедеоник рано.
Тога ради изволићете и ви наћи се рано у винци у понедеоник истиј / т: је: 10º  ов. 
априла  и ондићете примити и пак писмо и Решеније над посланим одавде убилцем; 
ког  доћете по написаној му смрти казнити које ће те из височајшег Решенија видити 
кад вам послати будемо.

у Пожаревцу 
4º Априла
	 1833. године							       Суд Наије
										        
Пожаревачке

Печат

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком
у Душманићу
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68. Стефан Стефановић из Неготина шаље упутства капетану Богдановићу
о поступању у побуни у Фетисламској “нахији” и проблему са сиротињом

250 зб ПБД 68

№  206

Љубезниј брате Павле!

Из писма вашег од 3го маја разумео сам да сте здраво с војском у Брзупаланку приспели, 
и то није с горега шћо сте дошли туна јер тим начином боље можемо успети у побуни 
коју сам у Фетисламску нахију бацио. ви брате оставите јошће 25 момака ваши нека 
с буљубашом моим Митом нађу се туна за сваки случај, а са осталом војском изволте 
овамо доћи и овде ћемо се сви братски посаветовати како ћемо и наком месту логор 
установити. Призовите сиротињу Брзепаланке и утешите и с људским речима нека се 
људи приме и гледе свог рада  и од никога нишћа да несумњају; међу тим закажитеим 
да се неби кој покусио или у турске или трговачке заоставше туна ствари дирнути јер 
ће такови и за најмању сламку животом плаћати. Друго без најмање забаве призовите 
к себи тајно Николу кмета одатла и пошљитега у село Грабовицу нека да кнезићу 
ондашњем на знање да сместа с 10 кметова шћо брже може овде доћу налог даприме и 
Никола исти с грабовчанима нек доће.
Кап Мијаило преместио се синоћ ...који ...овде, и надам се даће и кап Степо ,...доћи 
у Неготин. Ви брате гдигод прођете свуда говорите да смо ми притекли сиротињу 
избавити из руку зулумћара њиови забита, апри том и сваком пут правде које је 
милостивејши Султан наш целому свету објавио и обећао  - покажемо
						    

Поздрављајући вас братски с кап. Мијаилом
Јесам ваш брат

Стефан Стефановић
У Неготину 4го
Маија 1833 года

(На полеђини документа:)

Благородному Господину
Капетану Речком

Гну Павлу Богдановићу
У

				    Брзој Паланки
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69. Наредба Суда нахије Пожаревачке  поручнику Богдановићу 
да на подручју Капетаније Речке пронађе оболеле од френге95  

и да их пошаље у Пожаревац  уз пратеће писмо

250 зб ПБД 69

Почтенородном Подручнику Капетаније Речке

......јући височајшиј њиове Светлости налог које смо данас овде примили! тако да би 
се несретна она болечина френга већ један пут са свим из коренила из Народа нашег 
зато по пријатију писма овог! одма да развидите по свој Капетаниј Речкој у место 
надлежног вам Господ. Капетана и у којем год селу пронађете страдајуће и болујуће 
од френге терајте иј све амо у шпитаљ био сирома или имучан све једнако пошљите иј 
амо с цедуљом вашом да се зна колико сте иј пронашли и послали.

у Пожаревцу
15го Маија
	 1833					     Суд Наије
						      Пожаревачке

(На полеђини документа:)

Печат
  

Почтенородном Подручнику капетаније Речке  
кој буде у место капетана

		  у Душманићу
ил гди буде.

95  Сифилис
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70.  Мијајло Ђорђевић моли капетана Богдановића за помоћ и стрпљење
док он не сакупи брашно

250 зб ПБД 70

Љубезни брате Павле,

Ваше брацко писмо примију сам и разумисја шћони пишете залуде данемамо бригу ја 
брате имам бригу али како сам дошао нисам стао арач да купим путове од болетина96 
преко често продице97 дасене градију како би могла кола прођу конак за великога 
господара зато вам појпреко тога још и други послова верујте и ви мало и трпите доксе 
ово уреди.
	 Капетан тенка писаоми за 60: људи и по двадесет ока брашна да понесу 
да измену шћо су тамо ја сам одредио и послао мислим да су дошли тамо атоћете 
пушћити и брашно је послато ... воља да је дошло шћокажете да сам ја врнуо брашно ја 
нисам него су казали из суда не треба да шиљете зашћоће људи да дођу за тосе смели и 
поздрави бата мијата да нема бригу за кућу ја сам уредио те му се ради кукуруз окопан

(На полеђини документа:)

Благородному господину Павлу
Богдановићу капетану речком

	 у Пладушници

(Написано са стране, на маргини:)
					     вас свију поздрављам Мијајло Ђорђевић
					     и тај шћоћеви писмо донет како
					     нека и он остане тамо
у Крушевице
11: јуни 833			 

96  Бољетин, село
97  Честобродица
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71. Стеван Јефтић обавештава Павла Богдановића 
да је исплатио мајсторе за њихов рад

250 зб ПБД 71

Љубезни Брат
	 Павле!

Примио сам писмо ваше од 9ог септемврија и разумео што ми пишете за кречане. да 
је изгорела сад што сте градили креч, зато и одговарам вам да сам послатом мајстору 
Раки Миросављевићу и на његови два друга наплатио колико су дана радили т: је: 69 
цванцика на њи тројицу.

у Пожаревцу
10 о Септемвра
	  833							       Стеван Јефтић

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

		  у Душманићу
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1834.

72.  Жалба учитеља из Средњева капетану Богдановићу 
о неисплаћеном дугу за учење у школи

250 зб ПБД 72

Благородни Г. Капетан!
		
Понизно јављам вашој Милости дамије Стока момиров из Зеленика Занкова Брата 
Станка који је код мене у школи 4 месеца био остао је дужан 1 цванцик и 16 ока 
Ране и тако ми је Стока казао када је у Средњеву био да ће ми сам моју заслугу 
донети а сада чујем од његовога шуре даје казивао да он заото ништа незна заото. 
вас милостиво молим дабисте милост учинили и њему заповедили да он моју заслугу 
незауставно него нека је ускоро сам овамо донесе: Зашто ја немам начим тамо к њему 
да дођем.
	 Остајем вам почитујући ваш Понизниј

у Средњеву 30го Марта
	  834						      Илија Станисављевић
								        учитељ

(На полеђини документа:)

Благородному Г. Капетану
Павлу Богдановићу

С. Почитанијему

	 у Душманићу
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73.  Молба Николе Ђорђевића из Кисиљева да капетан Богдановић пошаље 
мајсторе за изградњу нове скеле

250 зб ПБД 73

Благородни Господин Павле здравствуј

Јављамо вам како оћемо да правимо скелу нову на Кисиљеву него да ти пратиш 
5 мајстора сас својом оправом шћо си треба радити око скеле ________ мајсторе  из 
Голупца кој знаду добро радити и да ми пратиш руј што треба за скелу да се калавати 
а за с.... нека пристаје за сада нису нама од потребе а када буду ми ћемо вами писати а 
за ...... и за руј шћо брже можеш да ми пратиш 

у Кисиљуву							        остају ваш брат
9го маја 834							       Никола Ђорђевић

(На полеђини документа:)

Благородном Г и Капетану Павлу 
Богдановићу Капетаније 

речке 
у Душманиће



85

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

74.  Мита Савић преноси наредбу Књаза Милоша да капетан Богдановић
допреми кукуруз у Петку

250 зб ПБД 74

Благородниј Господине Павле!

По налогу Ниове Светлости учините наредбу дасе из ваше Капетание донесу кукуруза 
иј десетка у Петку на дунав, и тамо долази мој момак

У Пожаревцу							       ваш Искрениј
29 јунија 834							       Мита Савић

Печат

(На полеђини документа:)

Благородному Господину 
Павлу Богдановићу

Капетану

у Душманиће
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75.  Марко Павловић пише свом брату Јанку, у Душманићу, 
и по доносиоцу писма шаље ексере

250 зб ПБД 75 

Љубезниј мој Брате Јанко
		  Здравствуј

	 По доноситељу овог писма, шиљем вам овај завежљај ексера које ми је Мајстор 
Димитрије пре неколико дана предао да пошљем, но ја нисам могао наћи досад прилике 
и казао ми ако не бенчедишете а ви му вратите, али други нема.
	 Ја очекујем Господ. Недељка да дође од куће будући он и ви за Госпођу98 
отишао, па како дође мене ће да пуште да и ја дођем тамо код куће да поседим кој дан. 

У Пожаревцу 						      Твој нижајши Брат
22ог  августа 1834.						      Марко Павловић
	

Печат

(На полеђини документа:)

[нечитко, вероватно упућено Јанку Павловићу]

У Душманиће

98  Велика Госпојина, православни празник, 15. августа по старом календару
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76.  Суд окужја пожаревачког захтева од капетана Богдановића
да одмах пошаље шумаре у суд

250 зб ПБД 76

№  884

Благородниј Господине

Да би се од високославног Суда Народњег Србског добити налог од 9. Септемврија 
т.г.  № 2600 што скорије испунити могао то вам писмом овим препоручити долазимо 
да оне шумаре, кој у вашој Капетаниј наодеће се алие чувају, одма Суду овдашњем 
послати непропустите.

У Пожаревцу
17=0 Септемврија 1834.						     Суд окружија
								        Пожаревачког

Печат

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком
		
		  у Душманиће
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77.  Нечитко писмо из кога наслућујемо да се ради о потраживању мајстора
за оџаке за манастир Тумане

250 зб ПБД 77

Благородном Господин Капетан Павле
Здраствујте

Примившив ваше Честное писмо, № ... .......... који ви нама пишете за мајсторе који ви 
извољавате ... и мајсторе за оџаци .... С нашим послењенијем те оџаци .....

У м. туман
Септемврија 25 1834

Пречесно  ...нашим вам

(На полеђини документа:)

Господину Капетану
Павлу Богдановићу

		  у душманић
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78. Потврда мајстора који су градили кућу капетану Павлу Богдановићу
да им је све исплатио

250 зб ПБД 78

Дајем писмо од своје руке

Како ја Златко Погоди сас Капетаном кућу за 2100 гроша ми сво Дру сто тесалим 
Капетану Кућу у граћену Капетан Свем Друсту Даде 2100=гроша и даде забунар 160 
гроша и даде миле 104:гро што је радијо у манастиру. Зато ја Златко даје своје ручни 
под пис сас Согласијем Друста да дамо Капетану Писмо како смо се лепо наплатили 
Данеби нико више тражити од капетана ништа 

у Душманићу				    сведоци		 вуица кмет
15 октомврија 1834					     Златко мајстор
							       Миленко маистор
							       Танче маистор
							       Пајко маистор
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79. Стеван Јефтић обавештава капетана Богдановића да узимање сламе кнез још 
није одобрио, уз то га моли да му пошаље јесетру за предстојећу славу Св. Николу

250 зб ПБД 79

Љубезниј Брате Павле!

	 С писмом овим јављам вам, да из ваше капетаније десечарску сламу из ова 
села за уставите; и Бикотинце треће село за Негроја пак код његова Светлост дође ја 
ћу упитати, па ако вам одобри ви ћете исту сламу узети, ако ли пак не одобри то ће се 
иста Слама пак донети овамо!
	 и Молим вас учините љубов, те ако се трефи да се кој јесетра тамо код вас 
уфати, за овај идући празник Св.Николу пошљи овамо управо к мојој кући и цену 
пошто буде назначи ми да новце пошљем

у Пожаревцу	
20-º Nоемврија 1834.			                          Јесам вам искриј Брат
						           Стеван Јефтић

Печат

(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

      Капетану
                              у Душманићу
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80. Допис капетану Богдановићу са потписом Књаза Милоша, 
али због оштећења непознат садржај

250 зб ПБД  80

[Оштећен документ, али према документима који следе, вероватно је да се ради о 
указу постављења - стицања титуле мајора]

					     вам
У Пожаревцу 16. Декемврија 834

№  4119							      Благонаклониј
                                              Милош Обреновић

                                        Књаз Сербскиј

Печат99 

(На полеђини документа:)

Благородному Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

			   №  4119	
	 у Душманићу
		

99  Печат је оштећен
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1835. 

81. Марко Павловић преноси оцу Павлу Богдановићу и брату Јанку новости
 о догађајима у Пожаревцу поводом одласка кнеза Милоша за Крагујевац

250 зб ПБД 81

Дражајши Родитељу!

Јављам вами да је јуче ујутро рано кренула се одавде Његова Светлост и управо отишао 
да пређе Мораву па преко асан Пашине Паланке да иде у Крагујевац и сва његова свита 
с њиме отишла је. Овде су остали Њена Светлост Госпођа с Беговима; Господ: Коца 
и Милутин пратили су до Мораве Господара, Милутин и Коца, па се оданде вратили 
овамо. За Милутина не могу да вам кажем ништа, само толико чуо сам да је Господар 
заповедио да му се ат од Живка поврати и оно друго све Милутиново па видим да 
му га довели нису кад је Господар пошо чујем да је капетанију Млавску реко Пери 
Ћирковићу да ми капетанију чуваш
								        ваш покорниј
								        Марко Павловић
у Пожаревцу
15ог јануарија 1835.

Чујем да су казали Живку овде, он је у недељу с атом долазио да остави ата овде, он 
није тео да га остави већ је опет на њему кући отишо, кад увече чуо Господар да није 
овде ат, кажу да је заповедио Сердару да пошље по ата одма да се доведе и ово чујем да 
је реко Живко недам га убићу најпре ата па и мене!

(На полеђини документа:)

Дати се ово писмо Јанку Павловићу у Душманићу
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82. Упутство мајору Богдановићу за преузимање 
капарисане ћерамиде у Смедереву100

250 зб ПБД 82

Љубезниј Брате Јанко!

Чича Роја из Бикотинаца, кои се је трефио при терби, коју је Поп с Марком из Гопубца 
имао, каже ми данас да је њему Стокица из Смедерева јавио, да он вас извести, да 
лађу по ћерамиду капарисану у идући четвртак, која ће сва донда готово бити с једним 
вашим човеком у Смедерево пошљете, да крену и то је јавио да он т. је. Стокица у 
Смедереву бити неће, па зато вештога вашега човека да за исту ћерамиду пошљете.
Ћурче је за које сам вам писао заостала је у меани, и ја сам га узео и прати ћу га 
Бранку. Овде у Пожаревцу има млого које шта ново, али ја вам немогу засад да јавим.

ваш 
Брат 
							       Марко Павловић
29. маија 1835
у Пожаревцу
							     

(На полеђини документа:)

Високоблагородному Господину
Мајору и Старешини Среза Речког

Павлу Богдановићу
							     
		  у Душманићу

100  У ствари: Марко користи очеву адресу, а писмо је упућено његовом брату Јанку; прим. приређ.
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83. Упутство Јована Дугалића упућено Јанку П. Богдановићу да сачека у Голупцу 
посланика из Молдавије и спроведе га до Средњева

250 зб ПБД 83

Љубезниј Брат Јанко!

Како примите ово мое писмо, одма учините наредбу за двое добре кочије, и да вечерас 
буду  ____ те кочије у Голубцу; јер се надамо да____ до доноћи у Голубац приспети и 
Посланик Молдавскиј кога исчекујемо. Па и ви сами отидите у Голубац и тамо наредите 
све што треба и допратите истога Чиновника Мол(давског) и до Средњева
вас поздрављајући јесам
		  вам
к услугама _______
Јован Дугалић
у Пожаревцу
__ маија 1835.

Печат

(На полеђини документа:)

Благородному Господину
Јанку П. Богдановићу

							     
		  у Душманићу
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84. Милан Јовановић упућује захвалност капетану Павлу

250 зб ПБД 84

ваше високо почитајеми
господине,

непрепуштам вама јавити заови ч  човека кои сте ви ни послали на нас ја вам благодарим 
кое сам ја по другом вашим зактевао да они дођу и ни јесу дошли и јесу се сас нама 
састали и ми досада нисмо познати били и де сада дадне предак ако бог да бићемо и 
познати. толикомије драго било ____ за вас овде ______разумели да у једним биднемо 
логору зачто ми јесмо комшије Млава и ресава али тако је ваљад командан(т) нашега. 
Они јесу тако зактевали и ја желео сам за вас чути јели сте здрави и ви и вам нишћи 
ваши. Сатим остајем ваш брат 
							       Милан Јовановић
улет 5го јунија 1835

						    

	 И молимо немојте нечто нанаше писмо замерити зачто незнамо презиме ваше 
и ми значимо дасте млавски управитељ зачто ____ незнамо

(На полеђини документа:)

Благородном господину
Павлу Капетану

Окружије млавско
							     
		  у бадовинци
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85.  Суд округа Пожаревачког тражи од писара капетаније Речке тачан попис 
продате зоби, ражи и пшенице

250 зб ПБД 85

Љубезниј Јанко!

Не ____ нам колико сте јечма изоби _____  сечарске ланске у амбар Господарскиј 
послали и из ког села колико, и јестели продавали од истог јечма што год Дугалићу за 
мензулану и колико сте му продали. За то пошљите нам списак тачан отом да се овде у 
рачун стави, па и за ржаницу јесте ли продали ју као и пшеницу Десечарску

у Пожаревцу
8. јунија 835.							       Суд О. Пожар.

Печат

(На полеђини документа:)

Благородному Г.
Јанку Павловићу

Писару Капетаније Речке
							     
		  у Душманићу
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86. Обавештење капетану Богдановићу да ће кнез Милош коначити у Милановцу

250 зб ПБД 86

Благородному Господину
Павлу Богдановићу
Капетану Речкому

Неускоровам вами на зактевање ваше ради долазка Господара и Светлог Књаза 
нашег, јавим и да споразум нију известија добијеног ми, надам даће сада у првиј 
вторник овде на конаку приспети и одавде у среду у добру на конак бити, но при том 
и тому како будем тачније о приспетију Светлог Књаза нашега овде разумео, нећу 
пропустити вами одма јавити.
9 го 9= 835.
у Милановцу							       Јован Мијаиловић
								        кап. пар. Речке

Печат

(На полеђини документа:)

Благородному Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком
			   јесте				  
		  у Душманићу
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87. Капетан Павлов обавештава мајора Богдановића да је гардиста 
из његовог села пуштен на 10 дана боравка у селу Миљевац

250 зб ПБД 87

Благородниј Господин Капетан!

Овим саобшћавајући вам налог ниове светлости свемилостивњејшег Государа и књаза 
нашег. Милоша Обреновића! да би од пуштениј Гардиста кући својој ради виђенија 
то побожићу 10ти дан, на место амо у Пожаревац, дошли то ја јављајући вам да не 
изоставите пре оног времена учинити ваш налог Селским кметовима воверене вам 
капетаније сваком поособито, о коима при овоме пре провоондавам списак сваког по 
имену и из ког села заради тога да без сваког изговора испраћен буде овамо. 

№ 18═ј
у Пожаревцу 19го декем.					     Капетан Павлов
             835.го
		

Списак
	 1. Миша ћирковић из Миљевца

(На полеђини документа:)

Високо-благородному Господину
Мајору павлу Богдановићу

Среза речког!
у Душманићу!
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88. Исправничество Окружја Пожаревачког обавештава мајора Богдановића
о правилима при разрезу пореза и изузећима

250 зб ПБД 88

Високоблагородному Господину
Mајору Среза Речког 
Павлу Богдановићу

На питања ваша у смотрењу пописивања Порезскиј глава одговарајући препоручује 
вам исправничество овдашње, у сојузу с налогом високославног управителног Совета 
од 11.т. А 802. кои је под 12.т. №3174 Његовом Светлости Милостивејшим Господаром и 
Књазом нашим потврћеним, да у Порезске главе не стављате:

1. Кнезиће сеоске
2. Оне старце, кои и досад порез плаћали нису.
3. Оне, кои два сина у кући ожењена имаду.
4. �Једног од четири у једној кући живећа ожењена брата. Напротив тога да све 

уписне старе солдате не само у порез. главе ставите но да од њи и проче земаљске 
тегобе као и од остали људи изискујете.

№ 997
23. декемб. 835

								        Исправник О:П:	
								             Стеван Јевтић
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1836. 

89. Исправник преноси налог кнеза Милоша о прикупљању пореза и од “пандура”

250 зб ПБД 89

високоблагородному Господину
Мајору Среза Голубачко-речког 

Павлу Богдановићу.

	 Дознавши Његова Светлост, Милостивејшиј Књаз и Господар наш, да млогиј 
момци т.је. пандури, били они чиј му драго противе се Порез плаћати, чрез то у купљењу 
Пореза надлежним предписанијем својим од 16. т.м. Nº143. Управителноме Совету, а 
овај исправничеству овдашњем под 18.т. Nº134. а наложити, да оно свима Срезским 
Старешинама објави, да је свакиј момак дужан Порез плаћати, будући да свакиј своју 
плату прима, и зато да се ни један не усуди урежденију овоме противити.
	 Следујући исправничество овдашње преднаведеном високом налогу, доводи 
вам ову височајшу Његове Светлости вољу до знања, с том препоруком да се ви у 
купљењу, по истој владати имате, и да свима у подручноме вам Срезу наодећим се 
пандурима закажете, да се ни један усудио није урежденију овоме противити.

№ 93
27. Јануарија 1836. 
у Пожаревцу
	  

исправник
Окружија Пожаревачког

Стеван Јевтић
Секретар

Стеф. Богојевић
Печат

(На полеђини документа:)

Високоблагородному Господину
Мајору Среза Голубачко-речког 

Павлу Богдановићу.
№ 93
                                                                                                   у Душманићу
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90. Стефан Стефановић обавештава мајора Богдановића да је код њега,
у Милановцу, на конаку Осман паша адакалски са пратњом, и да ће сутрадан 

преноћити у Голупцу, па препоручује да га мајор Богдановић лепо дочека, те ће 
Књаз Милош бити задовољан пруженом чашћу његовом љубимцу

250 зб ПБД 90

Љубезно поздрављу вами Бабо!

..... ........ благоволенију Његове Књажеске Светлости дошао сам из Крагујевца овде  
_______ домаће своје кућне послове ________колико дана ...... одакле ћу _________на прву 
заповест нашег милостивејшег господара у Крагујевац опет поћи.
	 Г. Осман Паша адакалски, који се је ослободио адакалског заточенија, 
опредељен је за рском милосћу за у Босну, да на неком крају Пашује. Исти Паша данас 
је код мене овде на конаку са 12 душа тевабије своје, и сутра ће у Голубцу на конаку 
бити. Нађите се дакле вас сутра у Голубцу и дочекајте пашу пристојно. Мило ће бити 
нашему Књазу кад чује да сте ви почест његовом љубимцу учинили.-

всеусердно вас поздрављајући, јесам

19го јулија 1836
у Милановцу							       ваш пријатељ и брат
								        Стефан Стефановић

(На полеђини документа:)

Печат101  

Високоблагородному Г. Мајору Речкому
Павлу Богдановићу 

скоро                           у Душманићу

101  Оштећен печат
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91. Степан Катић пише Павлу Богдановићу о новцу потребном за израду тавана

250 зб ПБД 91

Високоблагородни господин Павле,

Ја сам данас  ..... дао мало новаца 
У Миљевиће које вами неки оставили 

Јавити Толико сам и нашао толико сам и пратио вас молим покорно дами пошаљете 
1000 ... што сте писмено ми јавили а забни(?)  акосе неможе проћи послаћу од куће 
имам за пет стотина али нису ... аколи се може проћи даи нешто јавите ми зато и момка 
пошаљите дабисте и са њим ...кад ћемо доћи заимити новце зашћо ће мајстори ид.102  
среде да почну таван да раде
Вас љубезно поздрављајем сасвим вашим домашним желим да вас моје писмо у добром 
здрављу застане Па..телно молим да би Јанко одобрио новце .... он зна шћо треба  за 
таван

19. јулија 1836. года
У Градишту						      Јесам ваш брат
							       Степан Катић

(На полеђини документа:)

Благородному господину мајору Павлу Богдановићу
среза речког у Душманићу

102  Ид. - идуће
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92. Препорука исправника Окружија Пожаревачког мајору Павлу Богдановићу  
за хапшење саучесника у крађи

250 зб ПБД 92

високоблагородному Господину
Мајору и Старешини Среза Речког 

Павлу Богдановићу

С одговором вашим од 24. т. № 97. примило је Исправничество овдашње под 
стражом послатог Симу Јовановог, из Снеготина подручног вам Среза, кога је код 
С. Исправничества Крагујевачког уапшеном Станко Станћев, из Маршића Окружија 
Крагујевачког одао, да је с њиме и с Траилом сељаком његовим пре 15. година неког 
Попа Саву Илића из села Јабуковца Окружија Краинског поарао, и препоручује вам, да 
наред[бу] учините, да се Траило, ако се у Горњаку нађе, одма о[ва]мо доведе.

№ 1025
24. Јулија 836.
у Пожаревцу.

Исправник
Окружија Пожаревачког

Стеван Јевтић
 Секретар

Стеван Бого.
(На полеђини документа:)

 високоблагородному Господину
Мајору и Старешини Среза Речког 

Павлу Богдановићу
	 у Душманићу
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93. Пропратни акт исправника Исправничества Окружја Пожаревачког 
којим доставља рапорте свих среских старешина команданту пуковнику 

Арсенију Андрејевићу - рапорти, нажалост, недостају

250 зб ПБД  93

№1218
27. августа 1836.
у Пожаревцу		
По постојећим до сада у смотренију рапорта издатим уредбама, непропушта 
Исправничество овдашње сакупљене рапорте срезски старешина вашему 
високоблагородију у прилогу на примотреније поднети

							       Исправник
							       Стеван Јевтић

(На полеђини документа:)
									       

Високоб. Господину Средоточному војеному Комманданту
Полковнику Арсенију Андрејевићу
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94. Дозвола мајору Павлу Богдановићу од Исправничества Окружија 
Пожаревачког да може наредити сечу дрва

250 зб ПБ 94

високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору

Павлу Богдановићу

У сојузу са рапортом вашим од 27. г. Nº114 одобрава вам Исправничество овдашње, да 
слободно наредбу учинити можете, да она села, која повише кола имајући своје шуме 
немају, слободно сирова дрва у Голуб(ац)  овдашње одсеку и овамо доне(су).

Nº1236
28. августа 836
у Пожаревцу							       Испр
							       Окружија По______
							       Стеван  __________
							       Секрет ___________
							       Стеван Обе_______

(На полеђини документа:)

Печат103

			 
високоблагородному Господину

Старешини Среза Речког Мајору
Павлу Богдановићу

Душманићу

103 � Печат у воску на полеђини писма је оштећен али вероватно носи печат Исправничества Окружија 
Пожаревачког. Документ је доста оштећен али читљив.
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95. Исправник окружја Пожаревачког шаље одговор Исправничеству Окружја 
Београдског о уплаћеном новцу на име откупљених шишарки од трговца

Ј.С. Брајтера из Земуна

250 зб ПБД 95

Исправничествo
Окружија Пожаревачког

№1424
22. Септемврија 1836.
у Пожаревцу

Одговорено Славному Исправничеству Окружија Београдског, на отношение од 19. 
пр.м. № 2573 да је Исправничество овдашње
По примљеном у истом моменту од С. Исправничества Београдског известија, № 2573 
да је сва  Правителствена шишарка земунском трговцу Јевреју Ј.С.Брајтеру, наместнику 
Хукманнови синова ценом по 30½ цванцика __100 ока, по височајшој одредби _____ и 
да му по томе и овде наодеће ____ Правителствене шишарке, када дошао буде, под при 
продавању уреченним условијама предати и Исправничеству тамошњем примљене за 
шишарку паре заједно с тачним рачуном послати ваља, реченом трговцу од овде у 1834. 
години скупљене бивше у 22898¾ ока састојећесе исте шишарке само 21448 ока предало, 
будући да сад више на кантар изишло није, и да је од њега за предату му шишарку, 
рачунајући 100. ока по 30½ цванцика, у 81. комаду Банкотниј од 10% сребра, и 74. комада 
Банкнотни од 5% сребра, рачунајући 1% сребра у 3. цванцика, 3540. цванцика, а к тому у 
цванцики цели 300½ комадиј цванцика и 181/5 пара, свега дакле 6541½ цванцика и 181/5 
пара примило. Од сумме које кад се на прављење Коша, у који се на дунаву шишарка 
стоваравати морала, учињениј у 4. цванцика и стојећи се трошак одбије, остане 6537 ½ 
цванцика и 181/5 пара које С. Исправничеству Београдском с тим известием своим
	 По члену свом Г. Настасу Петровићу Томићу да су Банкноте по височајшем  
Његове Светлости одобренију узете.

					                                      	 Исправник
								        Стеван Јевтић

								        Секретар
								        Стеван Богојевић
(На полеђини документа:)

Поштенородному Господу104

Глигорију Возаровићу
Књиговезцу и Косви.. продавцу

с почитанијем 
		  у Београду

Поштенородному Господ

104 � Пошто се ради о концепту писма, приређивачи су закључили да је секретар Стеван 
Богојевић, адресирајући писмо на полеђини књиговесцу и писцу Григорију Возаровићу, 
 у ствари вежбао свој рукопис



107

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

96. Упутство за прикупљање Митровског данка 1837. године

250 зб ПБД 96

Копија

Славному Књажеско Сербскому Магистрату Окружија Пожаревачког

	 Наступило је већ време да се и овај Митровскиј данак распише. Ко ком концу 
имајући Совјет и височајше одобреније Његове Светлости Милостивејшега Господара 
Књаза нашег од 2.т.м. № 4676. долази он Магистрату препоручити, да он прикључене 
овде % изводе данак плаћајући глава Окружија његовога на срезове подељене. 
Срезским Старешинама разашље с препоруком, да по њима свакиј у свом срезу данак 
од народа покупи, Магистрату данак преда.
	 С разасланијем ови изводи, на Старешине, јавити ће и препоручити Магистрат 
Старешинама следујућа:
1.вº	 Да су сви изводи Советом пречишћени после покупљетога Књазем, или пос____ 
Књажескиј Указ Советом од давања данка ослобођен. [У]осталом да остаје число глава 
онакоје и кои Старешина у [пр]ошлом данку у свому срезу имао и на које је данак 
покупио и предао.
2.гº 	 Ако се у при свему пазењу при купљењу прошлог данка догодило, да је по 
тефтеру Коншкрипције на коју главу данак напл___, коју би по сушћествујућим 
указима Књажеским[тр]ебало од данка ослободити, то такови глава, не ___ изузме, и о 
њој од Совета решеније иште, нити се до овога данак од ње узме.
	 Аколи је која глава изостављена, те у данак, неуписана, од такове нека се данак 
узме, и к числу остали данак плаћајући глава присовокупи.
3.	 Како Старешине при себи копиране тевтере Коншкрипције нека у летима 
купљећи данак, и имајући при себи изводе ослобођени глава, биљеже ко је после 
прошлог данка ослобођен од давања, како би они у својим тевтерима и сагласно 
тевтерима оригиналним имали свагда на чисто изведене главе данак плаћајуће. 
4.	 При купљењу данка нека у сваком селу Среза свога разрезују и купе данак 
Старешине са сагласијем и у договору са кметовима оно[г] села у ком данак купе, и то 
по до__јакошњем обичају и настављенијама, и по уредби књажеској, разрезујучи данак 
по [земљи?]  и по имању на три класе.
5.	 Нека старешине Срезске Ноте новаца које Магистрату донесу, подписом и 
печатом своим снабдевене донесу.
6.	 Да ни један Срезскиј Старешина данак кад прикупи при себи незадержава, 
и нека га одма, како га преброји, и ноту сверху новаца са[чи]ни, Магистрату донесе 
и преда. Ово нека и Магистрату за управленије служи, сиреч како му све срезске 
Старешине данак предаду и они [сверху? ] генералну ноту сачин[е] нека га одма преко 
Совета Казначејству заједно са ор[иг]иналним нотама новаца Срезскиј Старешина 
носи, и __  себи нипошто незадржавати.
7.мº 	 Да нити ко____[ч]иновник Магистрата нити кои Срезскиј Старешина не усуди 
се напред из данка плату или за себе, или за своје подручне узети. Данак ваља у целости 
да __ Казначејству донесе, па из Казначејства да свак  __ своју плату прима.
8.мº	 Да се они __ у данак само примају, који су циркуларом Совета од 15. Нојемврија 
т.је. № 4768, назначени, а други никакви, и по оном теченију, које је циркуларом Совета 
од 13. Нојемврија прошле 1836. године № 2920. а објављено.
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9.тº	 Да се ни један Срезскиј Старешина неусуди с парама од данка Сарафлук 
чинити или трговину какву ____ јер о коме се то дозна, онај ће најстрожиј ка[зни] 
подлећи.
10.тº	 Да се јошт м[а]ње неусуди или Срезскиј Старешина, или Кмет кој, на онога кој 
је по указима Књажеским од данка ослобођен, данак макар и најмањиј био ___арити, 
јер ће у случају овом, онај, који то учи[ни] не само жестокој казни подлећи, но и зва__ 
бити.
	 Ово све [Маги]страт призвавши к себи Срезске Ст[арешине] ___ протолкује 
им, давши свакому и по __ боље и разговетније растолковати К__  народу циркулар 
овај, изјавивши и __ за данак одма и почну купити, ко__ ћутим купи, нек магистрат ___ 
обхичају и све полгодишње __ привере и по тому заједно преко Совјета Казначејског.
							     
[Пред]седатељ Књаж.Срб. Совета
Генерал-мајор Стефан Стефановић

Секретар Совета 
Григориј Павићевић

Милош Обреновић
Књаз Сербскиј

По заповести Књажеској 
Паун Јанковић

Секретар Књажескиј
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97. Јован Теодоровић упућује жалбу  мајору Павлу Богдановићу 
на понашање кмета Марка

250 зб ПБД 97

Благородни Господин Павле мајор

Јављам нашу нужду која се догодила од Кмета Марка ја сам се сам упре.... на њега. 
Па  сад сам остао на ... а сад би дошао к вама ал ме је стидно вами се доћи к лицу кое 
ја један сву женик да мене Марко па је у његов биров и да бије моје синове поглави 
пијан и да долази пред моју кућу да цепа моја врата и моју глоту убунио пак после се 
смејао као курвва акоје мој син крив сад да га ја довео у Сабор пак да га суде и ја да 
знам нег кад лепше Мили него куће ту кад њега бар док био шћо може пијан човек 
судити ... Ономад у цепат моја врата ако буде мен у мојој кући  Марко суди и владика ја 
сам списао у штанцију да предам Суду и митрополиту и одвешћу оба сина ..од једнога 
да га поп им а какву чест имам од кмета Марка да он долази к мени мојој кући пијан 
у незнању којим свепр.у и да ораја и .... казаће како је било умилом ... а нећу му тај дуг 
оставити а и тако чујем у здрављу да ће Књаз нам доћи видећемо 

1836 у Голубцу            			   како се на земљу по по..ку порез
						      И ја .............
						      Јован Теодоровић    ...К  

(На полеђини документа:)

Благородному Господину Павлу
Богдановићу Мајору

С почитанијем
У Душманић
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1837.

98. Пуковник Андрејевић, из Крагујевца,  налаже мајору Богдановићу да сачини 
списак свих цркава у свом срезу које је кнез Милош о свом трошку сазидао

250 зб ПБД 98

Високоблагородному Господину
Mаjoру Старешини Среза Речког

Павлу Богдановићу.

Његова Светлост Милоостивејшиј Господар и Књаз наш, желећи имати Списак свију 
црквиј Њиме Сазиданиј, то височајшим предписанијем својим под 19. текућим мцом 
№ 175. препоручујем,  да таковиј од све Средоточне Команде покупим, и Његовој 
Светлости представим, зато дакле и препоручујем вам, да ми одма Саставите Списак, 
колико цркви у Срезу вашем има, коју је Његова Светлост о свом трошку Сазидала.
У том Списку да се назначи:

1. Число цркви.
2. Место гдије сазидана.
3. Храм Цркве.
4. Које је Године Сазидана.
5. Јели Мирска црква или Манастир; -

и речени Списак одма мени, да пошаљете

№ 95
у Крагујевцу
19 го  Јануарија
837.
						      Полковник
								        Арсеније Андрејевић
					   

Печат105 

(На полеђини документа:)

високоблагородному Господину
Мајору Старешини Среза речког  

Окружија Пожаревачког
Павлу Богдановићу

			   №  95
		  у Душманићу

105  Очуван воштани печат
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99. Суд захтева од капетана Павла Богдановића да пронађе наследнике умрле 
аустроугарске држављанке и да о томе поднесе извештај

 
250 зб ПБД 99

Благородниј Господине!

Његова Светлост Милостивејши Господар и Књаз наш, изволио је с писмом својим од 
4.т.м. № 1499. високославному Суду Народному височајше наложити да овaј наследнике 
неке умрле Анице Чавховаре, која Цесаро-Краљевска Аустриска Славонско-Сремска 
Генерал Команда тражи, пронаћи постарасе, зато, што ониј кад исте Генерал Команде 
неку Сумму новаца примити имају, која је у време размерице Кара-Ђорђеве у 1814. 
години тамо за сигурност наследника исте Анице депозитирата  [ос]тала. Но будући, да 
Суду Народноме ништа о реченој Аници и њеним наследницима познато није, то нам 
је изволео високославниј Суд Народниј наложити, да се постарамо о томе шта дознати. 
Следујући дакле овоме високом налогу препоручујемо вама, да се ви у подручној вам 
Капетанији посредством Кметова о томе известити потрудите, па ако пронађете 
Аничине наследнике, да на[с] известите, који су ти њени наследници, и у коме су 
степену сродства с њоме, ако ли их непронађете, да нам опет јавите, да такови у вашој 
Капетанији неима. Ако би пронашли речене насл[еднике] не заборавите назначити из 
кога су села.  ... ...

18. маја 1837.
У Пожаревцу

(На полеђини документа:)106

[Бл]агородном Господину  [Павлу] Богдановићу
[Кап]етану Речком

106  На полеђини уз адресу и део нечитког текста и оштећен печат
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100. Исправничество Окружја Пожаревачког налаже мајору Богдановићу
да у свом срезу потражи бегунца

250 зб ПБД 100

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору

Павлу Богдановићу;

Исправничество Окружија Црноречког јавља с отношенијем својим ..... т.м. № 114. 
за неког Милисава Танацковића из села ____тине да је пре 3. године дана напустио 
жену своју и побегао, ког је тражећи таст његов нашао 3. т.м. у Београду, Пасош му 
од ондашњег исправничества извадио и сасобом повео га кући, а кад је близу села 
Гропине дошао, он и пак оданде одбегне оставивши код таста му наодећи се Пасош 
свој, за ког и умољава званично Исправничество овдашње, да би реченог бегунца 
Милисава у Окружју своме потражити дало. Удовлетворавајући Исправничество ово 
молби Исправничества  Црноречког непропушта оно препоручити вам, да у повереном 
вам Срезу преко сеоскиј Кметова за реченног бегунца пропитати и потражити га дате, 
да се није код кога у службу најмио; па ако га пронађете, одма под стражом везаног 
пошљите га амо у Исправничество, ако ли се не нађе, то ћете без продужавања на 
време јавити Исправничеству.

№ 865
19. Маија 1837.
у Пожаревцу						      Член Исправничества
							       Окружија Пожаревачког
								        Ассе...
							                 Стеван Јевтић

                                                                             Секретар Стеван Богојевић
					     Печат107				 

(На полеђини документа:)

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког  

Мајору Павлу Богдановићу

		  у Душманићу

107  Очуван воштани печат Исправничества Окружија Пожаревачког
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101. Највероватније акт Исправничества Окружја Пожаревачког са упутством 
Павлу Богдановићу о начину прикупљања ђурђевданског пореза

250 зб ПБД 101

Високоблагородном ... 
Старешини Среза Речког
Павлу Бог[дановићу]108

Будући да су с ____
ног Управителног ____
№ 1994. , потврђено ____
јестивејшим Књазом  ____
т.м. № 2055.  ____
ри од ...
овогодњи ђурђевски данак ____
с преднавеним ____
ти од Народа у ____
за то да би се  ____ 
могли, препоручује вам Испр[авничество]
идући петак т:ј: 18.т. [ м. ]
дођете овамо у Исправнич[ество]
у [пов]ереном  ____ 
да дођу амо; гди ће ____
прочитати и предати, по____ 
својима управљати зна ____ 

№ 982 
15. Јунија 1837
Пожаревцу

[Благоро]дному Господину
[Сре]за Голубачко-речког

[Павл]у Богдановићу.
[у] Душманићу

108  Документ има сачувану половину странице, стога недостаје добар део текста; прим. приређ.
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102. Исправничество Окружја Пожаревачког обавештава мајора Богдановића
да је примило рапорт о штети као и вепра који је штету начинио

250 зб ПБД 102

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору
Павлу Богдановићу.

С рапортом вашим од 22. Августа т.г. № 197 примило је Исправничество овдашње 
посланог назимца вепра, који се у селу Мрчковцу подручног вам Среза од пре 6. 
недеља кукуруз по њива једући без саибије нашао; о чему вам јавити непропушта.

№ 1266
23. Августа 1837.
у Пожаревцу						      Член Исправничества
							       Окружија Пожаревачког
								        Мајор
							               Стеван Јевтић
								        Секретар
							               Стеван Богојевић

(На полеђини документа:)

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору 

Павлу Богдановићу

№ 1266		  у Душманићу
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103. Члан Исправничества Окружја Пожаревачког, мајор Стеван Јевтић, 
преноси наређење Књаза Милоша о пуштању свиња на исхрану жиром

у свим буковим и храстовим шумама и о наплати

250 зб ПБД 103

Високоблагородниј Господине!

Нисам пропустијо упитати, Његову Светлост Милостивејшег Књаза нашег и Господара, 
за жиропађу букову куда се налази као ове године по окружију нашем и добио сам на 
моје питање Милостивејшиј Његове Светлости одговор; да слободно у све шуме које 
су жиром буковим или Растовим родне, нагоницом Свиње упуштају се, била она алија 
или обица сеоска шума све под нагоницу да се пушта; само тачан рачун држати колико 
у коју шуму Свиња упусти се, и сваком Газди од свиња заказати да ће на свако свинче, 
по 12. пара у добром новцу платити нагоницу и 1 пару кметско, што ће се броити Свиње
	 Саобшћавајући вам овај височајшиј Његове Светлости одговор, зато да 
можете знати како ће те с налазећем се ове године жиропађом у вовереном вам Срезу 
поступити
				  

Поздрављајући вас љубезно

у Пожаревцу
7 Септемврија
	 1837.							       Стеван Јевтић
								             Мајор

(На полеђини документа:)

високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору 

Павлу Богдановићу

	 [у Душм]анићу
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104. Члан исправничества обавештава Павла Богдановића о поступку у суду.

250 зб ПБД 104

Високоблагородному [Господину]
Старешини Среза [Речког]
Павлу Богд[ановићу]109

С ... у едан
од 8 т.м. Но 018 и од 10 т.м. 
овдашњи призренију извести
иса Ме[хме]товића турчина
траженију неставшег
нију уб.хва.    ага
од вас под ...				  
турчин пошље ш.
пре него што се његово и упо..
так не производи добро и не..
траженију истраживана ...
се вама, и зато да би се,
учињено  ...  ...
... ...
Му...  во.. и с којим..
да су га узели, па тако на
и са.. .. предузимате: а
не буду хтели ствари
тиче и рапорта вашег обадва села кметове
... ...
Испиту .. ...
Но 1403						      Член
 12 Октомврија 1837
У Пожаревцу

Печат

(На полеђини документа:)
 [Високоблаго]родному Господину

[Старешини] Среза Речког
Павлу Богдановићу

У Душманићу

109 � Документ је заштићен пиринчаним папиром, али је од документа, пре заштите, остала оштећена само 
половина; прим. приређ.
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1838.

105. Петнаестодневни попис аката капетана среза  Павла Богдановића 
о свим догађајима - о солдатима, порезу, времену и болестима

250 зб ПБД 105 

1838. года

10 1 Писмо У целоме капетану пешачке Гарде Књажеске сас списком 
од ... Јеремића примио сам да све солдате који се код куће наоде у 
београд на своје ... јануарија иду. 

12 2 Писат Рапорт господина Полковнику Арсенију Андре[јевићу] народ 
подручног ми среза  једнако као штосам у рапорту јавио у прочем је 
намиру  само што је ови 12. дана једнако ветар, Снег, Мраз који и Сад 
траје.

13. 3 Одговорено у целоме Капетану пешачке Гарде Књажеске на 
предписаније његово од 1. јануарија Н.Г. Јеремићу да сам 11. солдата 
који су у списку његовом од пратио убеоград на своју службу. Кром 
Ћурћа Јанковог из бара Среза Рамског, и ћирка Милошевог из 
Сладинаца кои је оста код куће болестан. 

16. 4 Послати под Стражом Мирко Георгијевић из Велик Градишта које 
служио код маистора стојана абаџије као Калфа служио а васа 
поповић из Немачке служио је код Јованче Спасића као покућар 
арса мијатов из Не. Служио у Смедереву код маистора Лазе пинтера 
и имаду сасобом два пиштоља 1. тесте барута то с писмом овим 
шиљем Сл. Магистрату у Пожаревац.

17. 5 Посла Сл. Магистрату Окружија Пожаревачког  Цвеја Станисављев 
од Пожежено да Пасош иште да иде сас кочијама убеоград, да брата 
Солдата који је болестан кући доведе.

6 Предписаније Г. Покловника Арсенија Андрејевића од 9. јануарија 
НО 25. примиосам, да сваком чиновнику новом  стоји у ..... послату 
од совјета примити или непримити, па после по пропису .... оће да је 
уради

20. 7 Предписаније .... Окр. Пожаревачког од 18. јануара т.г.  № 47 .... 
приложени Списак и то војску .. каји је данак плаћао и ко јесу 
ослобођени  ... од нота ..... они ће се казнити... по истом ворми.

8 Предписаније Г. Кавалира Књажевске пешачке војске 1. одељеније 
2. батаљон штава - капетана Давидовића примио сам ... у којем 
препоручује да Јанка Јовановића из Миљевића подручног ми Среза 
који је чрез 12. дана  кући пуштен, пак прошло 14. дана који речени 
Јанко на своје оделеније није отишао.
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24. 9 Предат С. Књажеско-Србскому Магистрату Окр. Пожаревачком 
овај полгодишњи митровски данак је на 1070 глава плаћајући по 3. 
талира с главе на главу, из подручног ми Среза за Годину 1838. по 
ноти сас списком ...... на 1. годину 3. талира предаде.
У 9172. цва. дела 400. цва цели у полутака 1860. цва. бушени 325. 
цва. бушени у полутака 227. талира орлаша 143. талира дир..лије  8: 
слепака 4. крсташа 373. дуката ћесарских и укупно 12. пара које је 
ја Господин Павле Богдановић исто предадо у суми  3213. талира и 
прими квиту 17. фебруарија № 190 од исте суме господин мајору и 
члену Степану Катићу предадо. 

26. 10 Писат рапорт Госпо. Полковнику Арсенију Андрејевићу  од 12. т.м. 
досад бивалоје кадкад ружно време те је снег скопнео и потом опет 
мразовито, и врло мало снега, који се и данас на земљи наоди и 
ноћу бивају мразови. Народ у подручном ми Срезу наоди се вала 
богу здраво, осим што гди гди у неким селима наоди се шуге, кашљу 
ивелики богиња. Стока пак осим оваца, које су у рђавом стању, 
једнако липсују 
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106. Списак умрлих у срезу Речком који су преминули до Дмитова дне 1838.
и исписана из пореске листе

250 зб ПБД 106

Окружије Пожаревачко	
									         Срез Речки

Списак
Умрли глава горереченог Среза од Дмитрова дне пр. 1838. године и кои су из данка 
исписана.

Име и презиме Место њеовог 
обитенија

примечанје

1	 Јоса Јованов			   Крушевица				  
2	 Марко Иванов			   Миљевића		  биоје у 			
								        полак главе
3 	 Стојан воинов			   Барича
4	 Ивко Милин			   Бикиња
5	 Пера Живков			   Радошеваца
6	 Јован (нечитко)			  Снеготина
7	 Јанко Павлов			           ~
8	 Кокора Траилов			  Кудреша
9	 Јанош Паунов			   Љешница	
10	 Јова Нешков			   вуковића
11	 Ђорђе Перин			           ~
12	 Петар Марјанов			          ~
13	 Спасоје Ђорђев			          ~
14	 Илија Богојев			   Душманића			   ослобоћено
15	 Радојко Милосављев		  Голубца	има        Књажеско 			 
							       објављеније 
							       од давања данка
							       од 14. јунија т.г.
							       в. №  1952
№  192
12. јулија 1838
у душманић					     Печат110		  мајор
							               Павле Богдановић
	

110  Документ је оштећен, али читљив, и садржи печат мајора Павла Богдановића
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107.  Часни оци обавештавају мајора Богдановића о бегу осумњиченог
из притвора из манастира Тумане, после читања оптужнице пристигле

из Консисторије

250 зб ПБД 107

Високоблагородному Г. мајору и Старешини
Среза речког Павлу богдановићу

Јављам вами како сам имао по налогу Консисторијалној, испит званија Теодорија 
поповића, почим ја прочитајем писмо Консисторијално, он слушао је све по реду када 
сврши читање писма, он ми одговори сад ми је воља убити или обесити, па одма отиде 
у своју ћелију па се затвори, и оружије к себе узме ми то опазимо несмејући с књему 
прећи; на лепим речима Око њега склањати, да се непротиви височајшем налогу; он 
онда и сам се нато склони и рекне чекајте ме до ујутру ја Свамиј идем у пожаревац, 
и тако ми в..... , и наместимо слугу дага чува, међу тим слуга заспи и он узме један 
манастирски пиштољ и једну сикиру  и своју простирку пак побегне кудаје незнамо, 
чим викне нас слуга .....  [да њега] нема ми скочимо одма пратимо мијаила Теодоровића  
у село Голубац, те да абер, и одатле Књазић... прати 3 човека саораницом до брњице и 
добре и нигде није се могао чути нивидети. 

у м: туману
31.августа
	 838				    Јесам вам доброжелатељни
					     Вићентије Протић. П. Смољи111

					     Панта Јанковић монах
					     Јосиф Теодоровић парох

(На полеђини документа:)

Печат112

високоблагородному Г. мајору
и Старешини Среза речког

Павлу Богдановићу

у Душманићу

111  Вићентије Протић, прота смољиначки
112  Печат је оштећен



121

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

108. Позив Магистрата округа Пожаревачког мајору Павлу Богдановићу
да одређена лица пошаље у Пожаревац ради сведочења

250 зб ПБД 108

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Голубачко-Речко 

Мајору Павлу Богдановићу

По потреби којом је на просбу Њ.К. за Сербију Консулата за осведочење смрти неког 
Николе Албијана пребеглог из Цесарије у ову страну Високославниј Кн.Срб.Совет 
с Високим предписанијем од 27. т.м. No3373. Магистрату овом наложити _____ села 
Голубца сбог исте сведочбе, ___но: Думитрашка Драгана, Јована Дрику ___ Марија 
Радомира, призове и испита.
Ускорава Магистрат овај препоручити вама да одма Именовате троицу из села 
Голубца, призовете, и амо у Магистрат сбог наведеног известија, таки пошљете.

№ 1859.
31. Октомврија 838.
у Пожаревцу							       член Књаз Србског
								        Магистрат. Окр. 
Пож.
								                   Мајор
								             Стеван Јевтић
								                Секретар
								        Стеван Богојевић

(На полеђини документа:)

Печат

Високоблагородному Господину
Старешини  Среза Голубачко-Речко

Мајору Павлу Богдановићу
			 
				    № 1859		  у Душманићу
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1839.

109. Рачуноводствени документ из 1839. године

250 зб ПБД 109

Конта

Господин Павлова из волте признати
2: оке и 175: Грама зејтин по 8:Гр . . . . . . . .        /20
дадо Господину узајам 2: дуката . . . . . . . . . .          104
дадо којунџији . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            1
дадо мутавџији за: 4: ћустека . . . . . . . . . . . . . .               4
 : наруквица за Господина . . . . . . . . . . . . . . . . .                12
5: урупа ћитабија за наруквице . . . . . . . . . . . .             7	 . . . . 80
Гајтан; капаци; ширит; мостра; дугме . . . . . . .        7
И бри..   и шивење............................ . . . . . . . . . . .           5 	 . . . . 20
2: ......  кадифе за јелек јенков  . . . . . . . . . . . . . .             15   
2: .......... ............. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           15
8: ........... бућма срма по 7: гроша - драм. . . . .   60
4: [тој?] и 3: аршина Гајтан по 30 Г  . . . . . . .      40
ибришим и Гајтан свилен . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   6
[а стару маија?] . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            3
шивење за исти јелек . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      25
пустул срмајлија  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          77
дадосмо у београд за 3: ките . . . . . . . . . . . . . .              30
дадосмо за један чибуклук................... . . . . . . . .         7
                                                                        _________________
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .439
1: јелек кратак за Јеку . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     21
за антерију јанкову бо [јади]сана . . . . . . . . . . .            5
пак друга антерија  (//) илоисана . . . . . . . . . . .           7
остадосте дужниј од [рулије?] . . . . . . . . . . . . .             84
дадо Марку 3: дуката узајам . . . . . . . . . . . . . .               156
дадо Господину 6: цванцика узајам . . . . . . . .         22
дадо пак узајам . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           10
ћитајка за стари Јелек Јекин . . . . . . . . . . . . . . .                3	 . . . . 20
дадо Господину у зајам  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    78
дадо у зајам 9: цванцика  . . . . . . . . . . . . . . . . .                  33
49: ока вина по 36: пара . . . . . . . . . . . . . . . . .                  135
дадо марку узајам 4: цванцика . . . . . . . . . . . .             14	 . . . .27
                                                                       _________________
				                      1008 : : : : : 7

у: Пожаревцу 26: Септемврија 1839 љета 
							       Дина Николић
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1841.

110.  Стојковић из Крагујевца потражује надокнаду за учињени дуг 
Павловог сина Бранка

250 зб ПБД 110

Благородниј Господине
	 здравствујте

Будући до данас нисмо вами ништа ми и поискавали ову малу сумму новаца
вашег сина Бранка, кој је био код нас у [Крагује]вцу, прошле 840. године од учињеног
... вог докле је био овди ишао у Школу, које
...бер и у стварима узетим као што
%  и прилажем % по реду шта је и како
а тако је врло добро познато суму која  ..си у дућану по 
93=1999...........ни
чисто др............... свега %
То молимо вас покорно Гда
учинили такову доброту, што скорије
више речену сумму новца послати
ко исто и одговорити нам, сотим
[оче]кивајући од вас одговор.
	 в прочем поздрављајући в[ас и]
[до]маће ваше, као познавајући вас лично кад 
[иш]ли у Крагујевац пре годину дана, са мојим
оцем поздравили се у кући нашој куд [на]
квартиру био. - 
	 сотим остасмо и јесмо
			   вам 
у Крагујевцу
18го Априлија 841				    ЈСтојковић113 

113  Потпис је нечитак
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ДОКУМЕНТА БЕЗ ДАТУМА

111. Веома оштећено писмо из кога се назире да се ради о куповини барута
и 20 пара чибута

250 зб ПБД 111

Љубезни брате радоване,
Здраствуј114

(На полеђини документа:)

	 и ја Марко да узета
 	 по п.... барута
	 и да купим јани за 20 пара чибута
	 и да купим

	 Благороди Господар
	 кнеже Павле здраствуј јављајући вам ..........115

112. Упутство кнезу Павлу колико да плати овас за коње и да га пошаље

250 зб ПБД  112

Кнеже Павле гледај какогод да пошљеш 1000 ока овса тако за коње интовске тако 
заповеда .......... даље ако можеш више то ће бити боље
Плати по 5 гроша стотина
					     Р. П. 

114  На првој страни писмо је изузетно бледо, нечитко
115  Због оштећења писмо је даље потпуно нечитко
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113. Јанко Павловић пише свом оцу, кнезу Павлу Богдановићу, 
извештавајући га о свакодневним темама

250 зб ПБД 113

Љубезни Родитељу здравствујте
			   намлогаја љета

Акосте ради занас разумети живосмо и здравосмо и молим бога заваше добро здравље 
дави застане ово наше писмо уздрављу и поздрављајем свем вама млого живот и 
здравље акосте здраво иживо јасам живо издрава премсе уватила трипут уватила 
Грозница асад вала богу здравосам и живосам него ви молим да ми пратите једну 
писму ако сте сви здраво и живо и дами пишете јестели дали Марка у школу и да 
пратите џаџину зобницу оће да ми узме вес за зобницу и да ми пратите неколико пара 
да узмем живе и да ми угради гуњ мали ако нема сукна за велики катањ.116

Напатим се срцеме боли проће један сат два па ме боли а сад све седимо немамо шћа 
дарадимо него ваћамо врбце
			   Сотим остајем ваш син Јанко Павловић

Поздравили мајстори даму пратите 100 ока јечма засад а после ћеви писати печесто  
стотина ока

(Написано са стране, на маргини:)

изедешеме вашке
А мајстор ваздан укаване

(На полеђини документа:)
Сије писмо датисја Кнезу

Павлу душманића
у Душманиће

116  Вероватно се мисли на “кафтан”, дуги капут без поставе; прим. приређ.
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114. Ћоса из Крушевице упозорава оберкнеза Павла у вези разрешења
размирице око волова

250 зб ПБД 114

Млого поздравленије од мене Ћосе ....из Звижда тебе паша оберкнезе и на али.. поден 
.... да гледајте за овому наше чо[веку] по имену петар он је ....  ... размирицу његова 2 
волова Јовану и ... даоми је у ... да држи волове; докле проће турци и тако ћар човек 
сада тражи његову муку на које у  ... дамо да сада опет ... вида будите му касти да овому 
човеку волове да теслими  опет у његову шаку и како  примите ова нашђа писма таки 
да ми пратите писмена натраг да знаму како ће бити, ако ви  ви нечете гледати за ови 
волови да му да човеку мучему и по старије наше иступаће зло за вас бити  задруго 
поздрављајем  тебе јерго кнеже аколи не можете ви њему намирити да се не јави обер  
..и по реченију  ... јавити и њима  ви знате сами да су волови наднича били а човек 
дошао је 2.3. пута те је питао .... ви нисте му дали а он казао није да му волове  [п]
оклони. Гледајте му дајте боље сад добро да не буде горе после.

Сотим остајем ја Ћоса у Крушевицу

(На полеђини документа:)

Сија писма дати на вручија
Пава оберк[н]еза

У душманичја
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115. Пријава Магистрату да је поднета тужба против Маринка и Мратинка 
који су онемогућили Раји из Бикотинаца да наводи воду на своју воденицу

250 зб ПБД 115

№ 88

Благородни Господо Маћис... 117

Здравств

Јављамо вами Какоје дошао раја из бикотинаца код нас и предао тужбу на маринка и 
на мратинка из устја Засвоју воденицу дакако му одврћу воду и недадуму на његову 
воденицу воду да му меље овас и исти раја уградио прву воденицу и обадве су млеле 
добро са једнога јаза после тога мало време проће пак та воденица раина изгори и 
овај исти раја скочи и уради опет воденицу и отад су сви заједно градили и обадве су 
воденице добро радиле 
После тога времена доће вода и подкопа воденицу и обори је исто .... опет другу... тако 
сада рају пролетос так уградио и по трећи пут воденицу и све са једнога јаза млелију 
обадве добро тако сада овај маринко и мратинко не даду му воду совога јаза недају 
јаругу шћо је заједно градили јаз а кад су почели градити јаз заједно а они су рекли 
може да мељу обадве воденице са једнога јаза само воду да добро уградимо тако овај 
раја сњима .... почео воденицу градити свеједнако градио јаз сњима каде год вода  ... а 
сад му не дадју воду на његову воденицу и стога и ми сада пошиљемо Квами пакако им 
ви изнађете заправо а пре нису ктели човеку да кажу да се не мучи и не троши на ... 
да гради јаз сњима њему сад кажу кад се он повратио да гради други јаз и не престају 
као шћо и ми кажемо да чисти раја јаругу и да јазу јаз. Као шћо су овамо .... изнашли 
заправо а раја престае како му ми кажемо.  

117  Господо магистрати, прим. приређ.
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116.  Суд Нахије Пожаревачке обавештава капетана Павла Богдановића
да да дозволу лицима за сечу дрва

250 зб ПБД 116

Благородни Господине
Капетане Павле

Ето долазе к вам Никола Танасковић и Стоић Станковић обадва из вел. градишћа 
............. уредно по мало грађе за сталне ниове да граде да осечу зато иј пошаљем к 
вами да ви гди знате да могу они одсећи да ћете им цедуљу ............... ................ .... и да им 
забележите колико ће грађе одсећи

у Пожаревцу   
21ог ...

Суд N. Пожаревац
(На полеђини документа:)

Благородном Господину
Павлу Богдановићу

Капетану Речком

		  у Вел градишћу

117. Кмет Марко Милићевић из Голупца  обавештава капетана Павла Богдановића 
о проласку руског кавалира Антонија Тодоровића

250 зб ПБД 117
 

Благородни Господине капетане

Јављам вама како проће један руски кавалер по именом  
антоније тодоровић у чевтритак и то и... ... неће да се врати овуди него преко турске 
да удари
	 Сотим остајем вам покорни кмет марко милићевић

У  Голубцу
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118. Исправник Стеван Јевтић обавештава  мајора Павла Богдановића, 
старешини Среза Речког, о закључку по тужби Гмитра Волујана из Криваче, 

против Јове Милосављевића, из Дворишта

250 зб ПБД 118 

Високоблагородному Господину
Мајору и Старешини Среза Голубачкоречког

Павлу Богдановићу

Цело оно дружство који су у селу Кривачи срезу вашем 6.т:м: ноћу скупилисе били на 
седељку и које сте, ви с Рапортом вашим № 137 од 13. т:м: под стражом исправничеству 
овдашњем послали, сви су за _______ њиово т: је:118 што су се усу[дили]  _______већ и за 
свагда забрањен ноћну седељку скупљати и из више села и на исту сабирати, примерно 
казњени овде свак својој кући на јемство кметова њиови одпуштени. А за трмку 
Гмитра волујана из Криваче, признао је Јова Милосављевић чобанин из Дворишћа да 
су његове козе у кованлук Гмитров наишле биле за којима је он послем кад су већ 
трмку с пчелама обориле биле пристигао у кованлук и видећи да се је ..тина и меда сва 
пореметила у трмки за тоје склонио исту трмку на страну и сада је по представљенију 
Гмитровом да му је 10.ока меда важила иста трмка, наплатио му је исти чобанин Јова 
по процени Кметском 20.гроша по чаршијском течају, и сотим се целој тужби Гмитра 
волујана пресуда закључила; о којем к дознавању вам исправничество ово јавити не 
изоставља.

№ 1605
15. Окт[обра]	
У П[ожаревцу]					                   Исправник
						                     Стеван Јевтић
							       Секретар
							       Стеван Богојевић

(На полеђини документа:)

Високоблагородному Господину
Старешини Среза Речког Мајору

Павлу Богдановићу
№ 1605

У Душманићу

118  То јест - скраћ; прим. приређ.
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119. Концепт заклетве чланова судова општина голубачког среза

250 зб ПБД 119

Високоблагородному Господару  Јовану Обреновићу
Наше поздрави

Поналогу Верховне власти и њиовог Сијателства кад ми сви народски изабир....  ски 
подтверби дајемо симененом нашим  какоћемо бити ... верховне власти у сваком 
попечи(тељству)  ...  ...  и ползу за свакога ... зованија како ... бити никакова преоп...
вија ... ... мисе подписујемо ... ... покорни мали кметови и кнезови ...  По..на
Јанко Лукић село ..... Кнез
Стојан Илић Кмет
Стока Обреновић Кнез
Бикотинце 
Раја Спасојевић мали Кнез
Костандин Петровић Кмет
... ... 
Село Крушевица
Стојан Тодоровић ма Кнез
Стока Марјановић
Село Миљевић
Ива Ристић мали Кнез
Пава Лазаровић Кмет
Мерековац
Миленко Илић мали Кнез
Пава Стојковић Кмет
Село Бикиње
Миладин Милин мали Кнез
Миленко Стевановић Кмет
Село Барич
Бата Петровић мали Кнез
Никола Николић Кмет
Село Голубац
..ива Петровић мали Кнез
Траило Дмитровић
(село) Усије
...инко Родославић (?) мали Кнез
Илија Јаковљевић 
(Село) Винце
Бода Петровић мали Кнез
Пера Милисављевић Кмет
Село Радошевце
Милош Грујић мали Кнез
Мата Лукић Кмет
Село Сладинце
.... Бранковић м Кнез
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Арсеније Богосављевић Кмет
Село Војилово
Стојко Павловић мали Кнез
..... Стокић Кмет
Село Малешево
(С)тојан Мане... мали Кнез
[Ник]ола Пантелић Кмет
Село ..одинце
... Влаиновић мали Кн
... Станковић Кмет
Село (Кри)вача
......... Волујан мали Кнез
....... Јаковић Кмет

120. Преписка Панте Стојадиновића и Јанка Павловића, сина Богдановог

250 зб ПБД 120

Љубезни Брате Јанко

Примиосам  вашу цедуљу и праћамви 1 оку илитру зејтина за 2 цван  ½ ашћостеми 
писали задукате имаосам 80 дуката биломи је потребно тесам разменио него акоћеш 
ми дати новце како сада полазим у Београд могу ти тамо наћи и за 200 дуката да 
разбијем
________  мислим _________
				    Да дођеш докнисам отишао.
	
							       Остају уздрављу
							       Панта Стојадиновић



132

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

121. Претпоставка да отац Павле Богдановић пише сину Марку 
који се налази на школовању у Пожаревцу

250 зб ПБД 121

Љубезни Марко!

Из писма твога од 29. јану[ара] видио сам што је вам нужно, зато сад по дини шиљем 
једно буре вина купуса кисела и неко прасе, ја од како сам код куће дошао нити како 
писмо ни пак добио нисам, него ................ сам добио ...... мојом пресудом тебе од Грује 
............ узми и питај пошто је, па кад ти каже пошто је ја знам да он је доста скупо 
наплаћује ти му кажи и од мене поздравље, да ће он имати муку зато ћебе од мене, и 
то ћеми ћебе лети, сами знате кад сам ји послао и немогу му плаћати, има наша једна 
стара .......елтија код њега ја саму дао даје прода. Чизме ми пошљи и зејтина за пос.
Живко ми је дао облигацију од св. Саве за година да ми 100 дуката исплати, од ти 
новаца нема у немачки више од 12 талира, кусур у њи и овуда по наши људи на дуже 
ћара нема.
Само да оће дате бог да ми исплати ја сам тео с њиме у Суд доћи, али он неће, него 
каже да ћеми у речени дан без икаке речи дати. Само да новац скупи. Ја сам здрав 
вала богу али нисам миран, а најпосле и сам незнам шта ћу и какоћу, питам дину он 
зна шта је овамо код мене а немогути описати, од мене и од нашег рода свима љубезно 
поздрављајем

у Душманићу

(На полеђини документа:)

Марку Павловићу119

У Пожаревцу

119  Марко Павловић је син Павла Богдановића Душманића
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122. Преношење вести и гласина из Пожаревца

250 зб ПБД 122

До данас не дође Радивој. Но ја знам што није тео кап. Пера да по њега пошље; а добио 
је од Началничества Налог, али свршиће се све као лепо и красно како треба.
Ђоку практиканта повратило је Попечитељство у Суд овај.
Начуо сам од Младена Писара нача[лникова] да ћеду по налогу попеч. внутрени дела 
описати тербе120 вуковчана и Зеленичана Суду овому овамо њима суди.
Чује се овде данас да ће велика Госпођа  [до]ћи из Београда ... ...121

120  Потребе (прим. приређ.)
121  Недостаје део документа
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РЕГИСТАР ДОКУМЕНАТА

1813.
1. Сали ага Муселим обавештава кнеза Павла о висини пореза за голубачку кнежину у 
Пожаревцу, 20. фебруара 1813. године.	

2. Претпоставка је да се ради о документу из времена краха Првог српског устанка, 
када се Павле Богдановић крио од Турака 

1814.
3. Потврда на 4000 гроша коју је потписао кнез Марко Тодоровић из Пожаревца којим 
је отплатио дуг кнеза Павла, 30. јуна 1814.

4. Потврда - “ товиљ” - вишег кнеза Марка Абдулића за примљени новац од кнеза Павла 
Богдановића, у “Пожеревцу”, 3. априла 1814.

5. Протосинђел Гаврил тражи од Митрополије београдске два човека да чувају 
манастир; 16. априла 1814.

6. Сали ага муселим шаље заповед кнезу Павлу Богдановићу у вези куповине креча; у 
Пожаревцу, 5. маја 1814.

7. Сали ага говори о заједничком послу са кнезом Павлом Богдановићем, при том јамчи 
за посао; у Пожаревцу, 11. јула 1814.

1815.
8. Таир ага Силистар, из Београда, упозорава кнеза Павла Богдановића о лажима 
Голупчана у вези набавке креча; у Пожаревцу 29. марта 1815.

9. Војвода Петко Миливојевић јавља кнезу Богдановићу да је са војводом Томом 
Јокановићем стигао из Немачке и зове га на разговор у Пожежено, 28. јуна 1815.	

10. Књаз Милош заповеда војводи Стојићу да буде уздржан према бившем војводи 
Петку, али и да лађу која је пошла из Текије, задржи (у Голупцу), да је добро чува и 
да Књаза извести о њеном товару. Документ је потписао Књаз Милош Обреновић. У 
Пожаревцу, 2. августа 1815.

11. Марко Тодоровић спочитава кнезу Павлу што му не шаље зоби и ракије, и што му не 
доводи коња као што је обећао; у Логору “у Плажана” 6. августа 1815.

12. Марко Тодоровић преноси војводи Раки наредбу Књаза Милоша да се брзо заврши 
прикупљање пореза; у Ливадици 18. октобра 1815.

13. Таир ага Силистар упућује кнеза Павла голубачког како и коме да плати оно што су 
дужни, 1815. године
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1816.
14. Марко Абдулић преноси кнезу Павлу наређење Господара Милоша да припреми 
170 људи, опремљених ашовом, мотиком и храном за 15 дана да би обавили наређени 
им посао; у Пожаревцу, 14. маја 1816.

15. Марко Абдулић наређује Павлу Богдановићу да донесе новац од пореза у Пожаревац, 
22. маја 1816.

16. Кнез Марко Абдулић поверава кнеза Павлу обавезу ради братске љубави; у 
Пожаревцу, 4. јуна 1816.

17. Марко Абдулић поручује кнезу Павлу да спреми људе и опрему за рад на ћуприји, 
да пошаље пилад и јаја војводи и да, ако може, дође на заветину Св. Архангела; у 
Пожаревцу, 4. јула 1816.	

18. Оборкнез пожаревачки, Марко Теодоровић, налаже кнезу Павлу да у року од 3 дана 
преда порез, али и да пошаље мајсторе, који су градили џамију, да у Београду раде на 
Милошевом конаку; у Пожаревцу, 24. јула 1816.

19. Наређење кнезу Павлу, уз претњу од Кнеза Милоша, да што брже прикупи и доведе 
људе са алатом у Паланку; у Раму 30. септембра 1816.

20. Потврда на име 400 гроша које је примио Марко Абдулић од кнеза Павла; у 
Душманићу, 3. октобра 1816. 

1817.
21. Марко Абдулић преноси кнезу Павлу наређење везира да се очисти река за пловни 
пут од Голупца до Мораве; у Смедереву, 23. јануара 1817.

22. Захтев кнеза Марка Абдулића кнезу Павлу Богдановићу да му пошаље 4 до 5 
мајстора за грађење лађа; у Пожаревцу, 3. августа 1817.

1818. 
23. Марко Абдулић обавештава кнеза Павла о скором доласку Кнеза Милоша и потреби 
брзог прикупљања остатка пореза; (село) Баре, 9. марта 1818.	

24. Марко Теодоровић, оборкнез пожаревачки, обавештава кнеза Павла да одмах дође 
у Београд и да испуни његову молбу; у Пожаревцу, 21. октобра 1818.

25. Марко Абдулић обавештава кнеза Богдановића о планираном сакупљању пореза; у 
Пожаревцу, 17. новембра 1818.	

1819. 
26. Марко Абдулић наређује кнезу Павлу Богдановићу да пошаље 30 сараора (кулучара) 
за рушење бурдеља (земуница) у Гареву, 15. јануара 1819.

27. Марко Абдулић опомиње кнеза Павла Богдановића да му није одговорио на 4 писма 
и није послао Стоку Кундурића, градитеља; у Пожаревцу, 30. марта 1819.
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28. Потерница за Турчином Мемедом који је покрао газду; у Пожаревцу, 13. маја 1819.

29. Порез у натури из Речко-звишке нахије и порез за дервиш Пашу; у Пожаревцу 8. 
августа 1819. 

30. Марко Теодоровић препоручује кнежевима Милуну и Павлу да буду обазриви 
приликом обележавања атара кнежина у присуству старих људи и аге; у Пожаревцу, 
21. септембра 1819. 

1820. 
31. Наређење Марка Теодоровића кнезу Павлу да опреми људе и сам донесе преостали 
новац; у Пожаревцу, 21. марта 1820.
 
32. Кнез Марко Теодоровић прослеђује наредбу Кнеза Милоша о забрани сече шуме и 
наређује кнезу Павлу да му донесе остатак новца од пореза; у Пожаревцу, 14. априла 
1820. 

33. Стефан Пазарац тражи од капетана Богдановића да му хитно пошаље “шошавце” 
јер мајстори чекају да поправе “прекају воденицу”; у Пожаревцу, 29. јула 1820.

34. Марко Теодоровић пише кнезу Павлу да одмах нареди да се спреме 20 воловских 
кола и товаром за Крагујевац; у Пожаревцу, 14. септембра 1820.

35. Марко Абдулић препоручује кнезу Павлу да хитно, по коњанику, отпреми писмо 
кнезу Петру у Крушевицу; у Средњеву, 10. децембра 1820.	

1821.
36. Потврда на 2607,5 гроша Митровданског пореза које Марко Тодоровић даје кнезу 
Павлу Богдановићу; у Раброву, 26. јануара 1821.

37. Марко Теодоровић обавештава кнеза Павла Богдановића о наређењу Кнеза 
Милоша да што скорије прикупе новац и пошаљу га у Крагујевац; у Смољинцу, 25. 
фебруара 1821.

38. Кнезови Суда пожаревачког заповедају кнезу Павлу да пошаље Јеремију Мијуцу 
из Мустапића и Савка Милојевића из Бикотинца, у Пожаревац пред суд; у Пожаревцу, 
24. јула 1821.

1822. 
39. Потврда на 12348 гроша коју Јосиф Милосављевић издаје кнезу Богдановићу на 
име примљеног Ђурђевданског пореза; у Пожаревцу, 1. јула 1822.

40. Оборкнез Јосиф Милосављевић интервенише у сукобу око синора села Милешево 
и Снеготин наређујући кнезу Павлу како да поступи; у Пожаревцу, 3. октобра 1822.
	
41. Јосиф Милосављевић наређује кнезу Павлу да заједно у суботу ујутру дочекају 
господара Јована (Обреновића) у Пожаревцу, 6. октобра 1822.
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1823.
42. Јован Обреновић из Пожаревца шаље захтев кнезу Павлу у Душманић да му самеље 
брашно; у Пожаревцу, 20. јула 1823.

43. Јован Обреновић прописује “теченије” (курс) новца; у Пожаревцу, 2. децембра 1823.

1824. 
44. Јован Обреновић наређује кнезу Павлу Богдановићу да одмах доведе везане 
лопове, а ако то не учини биће сам окривљен; у Пожаревцу, 11. априла 1824.

45. Обострана потврда да је враћен дуг кнезу Павлу од стране кметова; у Градишту, 22. 
априла 1824.

46. Квита на Ђурђевдански порез који је Павле Богдановић исплатио Јовану 
Обреновићу; у Пожаревцу, 9. јула 1824.

1825.
47. Писмо кнезу Павлу Богдановићу од његовог сина Јанка Павловића; у Смољинцу, 5. 
фебруара 1825.

48. Захтев Јована Обреновића кнезу Павлу да под стражом пошаље осумњиченог; у 
Пожаревцу, 28. марта 1825.

49. Кнез Нахије Пожаревачке, Димитрије Јосифовић, упућује кнеза Павла како да 
поступи у вези прикупљеног пореза и заборављеног чибука; у Пожаревцу, 18. априла 
1825.

50. Вуле Глигоријевић заповеда кнезу Павлу да допреми креч и друго; у Пожаревцу, 
12. маја 1825.

1826.
51. Ивко буљубаша, уз добре жеље, извештава кнеза Павла о спречавању ширења 
лажи. На полеђини документа имена житеља неколико села и предмет њихове 
трговине, а потом и белешка о штети у житу коју је начинила стока; у Голупцу, 13. 
децембра 1826.

1827.
52. Чланови Суда пожаревачког налажу кнезу Павлу Богдановићу како да поступи у 
спору комшија из Малог Градишта; у Пожаревцу, 22. јануара 1827. 

1829.
53. Филип Рајић обавештава кнеза Богдановића о недоласку очекиване особе, и позива 
кнеза Павла у Бикотинце, 6. јуна 1829.

54. Писмо из Смољинца кнезу Павлу којим се препоручује градиштански учитељ за 
писара; у Смољинцу, 28. јуна 1829.
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1830. 
55. Позив Суда Нахије Пожаревачке кнезу Богдановићу да дође и прими диплому за 
титулу капетана које му додељује кнез Милош Обреновић; у Пожаревцу, 28. фебруара 
1830. 

56. Суд Нахије Пожаревачке обавештава да је послатог окривљеног ставио “у апс”; у 
Пожаревцу, 29. марта 1830.

1831.
57. Филип Раичић из Бикотинца пише капетану Богдановићу о унајмљивању 
воденичара; у Бикотинцу, 17. априла 1831.	

58. Суд Нахије Пожаревачке обавештава капетана Богдановића да је Станоје Грујић 
ухапшен у Пожаревцу, 18. маја 1831.

59. Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Богдановићу како да поступи при 
прикупљању десетка са њива; у Пожаревцу 5. јуна 1831. 

1832.
60. Члан Суда нахије пожаревачке обавештава капетана Богдановића да је тражен 
откуп кукуруза; у Пожаревцу, 23. фебруара 1832.	

61. Суд Нахије Пожаревачке преноси капетану Богдановићу заповест кнеза Милоша 
да се о празнику Цвети неће одржати панађур у Ваљеву и неопходно је обавестити 
трговце и народ о томе; у Пожаревцу, 16. марта 1832. 

62. Писмо практиканта Марка Павловића оцу, капетану Павлу Богдановићу; у 
Пожаревцу, 30. априла 1832. 

63. Марко Павловић пише свом брату Јанку Павловићу; у Пожаревцу, 26. маја 1832.

64. Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Богдановићу да пошаље мајсторе 
дунђере да направе скелу на Морави; у Пожаревцу, 12. септембра 1832. 

65. Претпоставка да се ради о пропусници за Алексу Степановића, из Смедерева. 
Непознат је језик документа, док је на полеђини писано на турском језику, уз турски 
печат; 29. августа 1832.

1833. 
66. Суд Нахије Пожаревачке упућује капетана Богдановића да мора да казни сечу дрва 
без дозволе; у Пожаревцу, 15. марта 1833.

67. Суд Нахије Пожаревачке наређује капетану Павлу Богдановићу како да поступи у 
случају извршења смртне казне над убицом; у Пожаревцу, 4. априла 1833.	

68. Стефан Стефановић из Неготина шаље упутства капетану Богдановићу о поступању 
у побуни у Фетисламској “нахији” и проблему са сиротињом; у Неготину, 4. маја 1833. 
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69. Наредба Суда Нахије Пожаревачке поручнику Богдановићу да на подручју 
Капетаније Речке пронађе оболеле од френге (сифилиса) и да их пошаље у Пожаревац 
уз пратеће писмо; у Пожаревцу, 15. маја 1833.

70. Мијајло Ђорђевић моли капетана Богдановића за помоћ и стрпљење док он не 
сакупи брашно; у Крушевице (Крушевици), 11. јуна 1833.	

71. Стеван Јефтић обавештава Павла Богдановића да је исплатио мајсторе за њихов 
рад; у Пожаревцу, 10. септембра 1833.

1834.
72. Жалба учитеља из Средњева капетану Богдановићу о неисплаћеном дугу за учење 
у школи; у Средњеву, 30. марта 1834.

73. Молба Николе Ђорђевића из Кисиљева да капетан Богдановић пошаље мајсторе за 
изградњу нове скеле; у Кисиљуву, 9. маја 1834.	

74. Мита Савић преноси наредбу Књаза Милоша да капетан Богдановић допреми 
кукуруз у Петку; у Пожаревцу, 29. јуна 1834.

75. Марко Павловић пише свом брату Јанку, у Душманићу, и по доносиоцу писма шаље 
ексере; у Пожаревцу, 22. августа 1834.	

76. Суд окужја пожаревачког захтева од капетана Богдановића да одмах пошаље 
шумаре у суд; у Пожаревцу, 17. септембра 1834.

77. Нечитко писмо из кога наслућујемо да се ради о потраживању мајстора за оџаке за 
манастир Тумане; у манастиру Тумане, 25. септембра 1834.

78. Потврда мајстора који су градили кућу капетану Павлу Богдановићу да им је све 
исплатио; у Душманићу, 15. октобра 1834.

79. Стеван Јефтић обавештава капетана Богдановића да узимање сламе кнез још 
није одобрио, уз то га моли да му пошаље јесетру за предстојећу славу Св. Николу; у 
Пожаревцу, 20. новембра 1834.

80. Допис капетану Богдановићу са потписом Књаза Милоша, али због оштећења 
непознат садржај; у Пожаревцу, 16. децембра 1834.

1835.
81. Марко Павловић преноси оцу Павлу Богдановићу и брату Јанку новости о 
догађајима у Пожаревцу поводом одласка кнеза Милоша за Крагујевац; у Пожаревцу, 
15. јануара 1835.

82. Упутство мајору Богдановићу за преузимање капарисане ћерамиде у Смедереву (у 
ствари: Марко користи очеву адресу, а писмо је упућено његовом брату Јанку, прим. 
приређ.); у Пожаревцу, 29. маја 1835.
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83. Упутство Јована Дугалића упућено Јанку П. Богдановићу да сачека у Голупцу 
посланика из Молдавије и спроведе га до Средњева; у Пожаревцу, маја 1835.

84. Милан Јовановић упућује захвалност капетану Павлу; 5. јуна 1835.

85. Суд округа Пожаревачког тражи од писара капетаније Речке тачан попис продате 
зоби, ражи и пшенице; у Пожаревцу, 8. јуна 1835.

86. Обавештење капетану Богдановићу да ће кнез Милош коначити у Милановцу; у 
Милановцу, 9. септембра 1835. 

87. Капетан Павлов обавештава мајора Богдановића да је гардиста из његовог села 
пуштен на 10 дана боравка у селу Миљевац; у Пожаревцу, 19. децембра 1835.

88. Исправничество Окружја Пожаревачког обавештава мајора Богдановића о 
правилима при разрезу пореза и изузећима; (предпоставка: у Пожаревцу, прим. 
приређ.), 23. децембра 1835.

1836. 		
89. Исправник преноси налог кнеза Милоша о прикупљању пореза и од “пандура”; у 
Пожаревцу, 27. јануара 1836. 

90. Стефан Стефановић обавештава мајора Богдановића да је код њега, у Милановцу, 
на конаку Осман паша адакалски са пратњом, и да ће сутрадан преноћити у Голупцу, 
па препоручује да га мајор Богдановић лепо дочека, те ће Књаз Милош бити задовољан 
пруженом чашћу његовом љубимцу; у Милановцу, 19. јула 1836.	

91. Степан Катић пише Павлу Богдановићу о новцу потребном за израду тавана; у 
Градишту, 19. јула 1836. 

92. Препорука исправника Окружија Пожаревачког мајору Павлу Богдановићу за 
хапшење саучесника у крађи; у Пожаревцу, 24. јула 1836. 

93. Пропратни акт исправника Исправничества Окружја Пожаревачког којим доставља 
рапорте свих среских старешина команданту пуковнику Арсенију Андрејевићу 
(рапорти, нажалост, недостају); у Пожаревцу, 27. августа 1836.

94. Дозвола мајору Павлу Богдановићу од Исправничества Окружија Пожаревачког 
да може наредити сечу дрва; у Пожаревци, 28. августа 1836.	

95. Исправник окружја Пожаревачког шаље одговор Исправничеству Окружја 
Београдског о уплаћеном новцу на име откупљених шишарки од трговца Ј.С. Брајтера 
из Земуна; у Пожаревцу, 22. септембра 1836. 

96. Упутство за прикупљање Митровског данка 1837. године, новембар 1836. 
(претпоставка приређ.)

97. Јован Теодоровић упућује жалбу мајору Павлу Богдановићу на понашање кмета 
Марка; у Голупцу, 1836.
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1837.
98. Пуковник Андрејевић налаже мајору Богдановићу да сачини списак свих цркава у 
свом срезу које је кнез Милош о свом трошку сазидао; у Крагујевцу, 19. јануара 1837.

99. Суд захтева од капетана Павла Богдановића да пронађе наследнике умрле 
аустроугарске држављанке и да о томе поднесе извештај; у Пожаревцу, 18. маја 1837.

100. Исправничество Окружја Пожаревачког налаже мајору Богдановићу да у свом 
срезу потражи бегунца; у Пожаревцу, 19. маја 1837.	

101. Највероватније акт Исправничества Окружја Пожаревачког са упутством Павлу 
Богдановићу о начину прикупљања Ђурђевданског пореза; у Пожаревцу, 15. јуна 1837. 

102. Исправничество Окружја Пожаревачког обавештава мајора Богдановића да је 
примило рапорт о штети као и вепра који је штету начинио; у Пожаревцу, 23. августа 
1837.	

103. Члан Исправничества Окружја Пожаревачког, мајор Стеван Јевтић, преноси 
наређење Књаза Милоша о пуштању свиња на исхрану жиром у свим буковим и 
храстовим шумама и о наплати; у Пожаревцу, 7. септембра 1837.	

104. Члан исправничества обавештава Павла Богдановића о поступку у суду; (документ 
веома оштећен) у Пожаревцу, 12. октобра 1837.

1838.
105. Петнаестодневни попис аката капетана среза Павла Богдановића о свим 
догађајима - о солдатима, порезу, времену и болестима, 26. јануара 1838.

106. Списак умрлих у срезу Речком који су преминули до Дмитова дне 1838. и исписана 
из пореске листе; у Душманићу, 12. јула 1838.

107. Часни оци обавештавају мајора Богдановића о бегу осумњиченог из притвора из 
манастира Тумане, после читања оптужнице пристигле из Консисторије; у манастиру 
Тумане, 31. августа 1838.

108. Позив Магистрата округа Пожаревачког мајору Павлу Богдановићу да одређена 
лица пошаље у Пожаревац ради сведочења; у Пожаревцу, 31. октобра 1838.	

1839.
109. Рачуноводствени документ из 1839. године; у Пожаревцу, 26. септембра 1839. 

1841.
110. Стојковић из Крагујевца потражује надокнаду за учињени дуг Павловог сина 
Бранка; у Крагујевцу, 18. априла 1841.
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АРХИВАЛИЈЕ БЕЗ ДАТУМА122

111. Веома оштећено писмо из кога се назире да се ради о куповини барута и 20 пара 
чибута

112. Упутство кнезу Павлу колико да плати овас за коње и да га пошаље

113. Јанко Павловић пише свом оцу, кнезу Павлу Богдановићу, извештавајући га о 
свакодневним темама

114. Ћоса из Крушевице упозорава оберкнеза Павла у вези разрешења размирице око 
волова 

 115. Пријава Магистрату да је поднета тужба против Маринка и Мратинка који су 
онемогућили Раји из Бикотинаца да наводи воду на своју воденицу 

116. Суд Нахије Пожаревачке обавештава капетана Павла Богдановића да да дозволу 
лицима за сечу дрва123 - 

117. Кмет Марко Милићевић из Голупца обавештава капетана Павла Богдановића о 
проласку руског кавалира Антонија Тодоровића

118. Исправник Стеван Јевтић обавештава мајора Павла Богдановића, старешину Среза 
Речког, о закључку по тужби Гмитра Волујана, из Криваче против Јове Милосављевића, 
из Дворишта; у Пожаревцу, 15. октобра124 

119. Концепт заклетве чланова судова општина голубачког среза125 

120. Преписка Панте Стојадиновића и Јанка Павловића, сина Богдановог 

121. Претпоставка да отац Павле Богдановић, пише сину Марку који се налази на 
школовању у Пожаревцу

122. Преношење вести и гласина из Пожаревца 

122 � Анализирајући преписку покушали смо да их доведемо у временски след, а према титули која се 
помиње поред имена Павла Богдановића Душманића (прим. приређ.) 

123  Документ датира вероватно из времена после 1830. године
124  Документ датира вероватно из времена после 1835. године
125  Документ датира вероватно из 1839. године
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ИМЕНСКИ РЕГИСТАР126

Алај-бег 30
Алекса Степановић 64
Аница Чавховара 99 
Антоније Тодоровић, руски кавалир  117 
Арса Мијатов 105
Арсеније Андрејевић, командант пуковник,127  93, 98, 105 
Арсеније Богосављевић, кмет 106
Арсеније Стоићев,  из Мала Градишћа 52
Бата Петровић, мали кнез, Барич 119
Бода Петровић, мали кнез, Винце 119
Бранко (Павловић Душманић, Павлов син) 110 
Бранковић, мали кнез 106
Васа Поповић, из Немачке 105
Велко Јовановић, „са живом стоком тргује“ 51
Вићентије Протић 107 
Влаиновић, мали кнез 106 
Волујан, мали кнез 106
Вуица, кмет 78
Вуле Глигоријевић 50
Глигорије Возаровић, књиговезац... у Београду 95
Глиша Живојнов 52
Гмитар Волујан из Криваче 118
Господ. Недељко 75
Господар Вуица 12
Господар Димитрије 24
Господар (гдар) Петко 12
Григориј Павићевић, секретар Совета 96
Давидовић, капетан, кавалир Књажеске пешачке војске 105
Дели Ибраим 2
Дервиш Паша 29
Димитрије Јосифовић, (Чича Митар из Петке) кнез нахије Пожаревачке 49
Димитрије, маистор 75
Дина Николић 109
Думитрашка Драган, сведок из Голупца 108
Ђока практикант 122
Ђорђе Перин, из Вуковића,	 платио порез	 106
Ђурђе Јанков, из Бара 105				  
Живко Миркович, из Бара 52
Живко, дуговао ата кнезу Милошу 81
Златко мајстор 78
Ибраим ага 30
Ива Ристић, мали кнез, из Миљевића, 119
Иван, кнез 49
Ивко Лукић, буљубаша 17, 51

126 � Именски, географски и тематски регистар, као и попис потписа и печата наведени су према редном 
броју документа (прим. приређ.)

127  “Домостројитељ” у Крагујевцу
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Ивко Милин, из Бикиња, платио порез 106
Илија Богојев, из Душманића, платио порез 106	
Илија  Јаковљевић, из Усија, 119	
Илија Станисављевић, учитељ 72
Јанко П. Богдановић, син Павлов, писар капетаније речке �47, 63, 75, 81, 82, 83, 85, 91, 

113, 120;
Јанко Јовановић, из Миљевића 105
Јанко Лукић, кнез 119
Јанко Павлов, из Снеготина, платио порез 106
Јанковић, кмет 106	
Јанош Паунов, из Љешнице, платио порез 106	
Јеремија Мијуца, из Мустапића 38
Јова Милосављевић, из Дворишта 118
Јова Нешков, из Вуковића, платио порез 106
Јован, из Снеготина 106
Јован (нечитко), из Снеготина, платио порез
Јован Дрику, сведок из Голупца 108 
Јован Мијаиловић, кап. пар. Речке 86
Јован (Обреновић) 41, 42, 43, 44, 46, 48
Јован Теодоровић  97
Јован Дугалић 83, 85
Јованча Спасић 105
Јово Средњевац, пандур 44 
Јоса Јованов, из Крушевице 106
Јосим 11
Јосиф Милосављевић, оборкнез 39, 40, 41
Јосиф Теодоровић, парох 107
Јоса Јованов, 	 из Крушевице, платио порез
Ј.С.Брајтер, Јеврејин, земунски трговац, „наместник Хукманнови синова“ 95
Ј. Стојковић 110				 
Капетан Мијаило 63, 69
Капетан Павлов, задужен за гарду 88
Капетан Степо 68 
Карађорђе 99
Кокора Траилов, из Кудреша, платио порез 106
Костадин Петровић, Кмет, Бикотинце 119
Коца и Милутин 81
Лаза пинтер, маистор 105
Лука Петровић, из Зеленика 48
Марио Радомир 108
Марко, кмет  97 
Марко Иванов, из Миљевића 106
Марко Теодоровић 18, 24, 30, 31, 32, 34, 37
Марко Тодоровић, кнез из Пожаревца  6, 11, 12, 19, 36 
Мата Лукић, кмет 106 
Милко, кнез 49, 50
Милојко 45 
Милош Грујић, мали кнез 106
Милутин, кнез 2, 30, 40, 49
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Маринко и Мратинко, из Усија 115
Марко, из Голубца 82
Марко Абдулић, виши кнез 3, 14,15, 16, 17, 20,21, 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 35, 
Марко Иванов, из Миљевића, платио порез  106
Марко Милићевић, из Голубца 117	
Марко Павловић (син Павла Богдановића) 62, 63, 75, 81, 82, 113, 121
Марко Раичин, из Мрчковца 60 
Мата Лукић, кмет 106
Матеја Живков, из Вашки дол (или Влашки до) 51
Мијаило Теодоровић 107
Мијајло Ђорђевић 70
Миладин Милин, мали кнез, из Бикиња 119
Милан Јовановић 84
Миленко Илић, мали кнез, из Мерековца 119
Миленко маистор 78
Миленко Стевановић, кмет, из Бикиња 119
Милисав Танацковић, бегунац од жене 100
Милосав Лаповац 19
Милош Обреновић �10, 12, 15, 19, 23, 32, 37, 55, 61, 74, 80, 81, 86, 87, 88, 89, 90, 96, 98,99, 	

101, 103;

Мирко Георгијевић, из Великог Градишта 105
Мита буљубаша 68
Мита Савић 74
Миша Ћирковић, из Милевца, гардиста на одсуству 88
Младен писар 122
Настас Петровић Томић 95
Н.Г. Јеремић 105
Никола Албијан, пребего из Цесарије 108
Никола Ђорђевић, из Кисиљева 73
Никола Николић, кмет, из Барича 119
Никола Пантелић, кмет 106
Никола Танасковић, из Великог Градишта 116
Никола, кмет из Грабовца 68
Њена Светлост Госпођа с Беговима 81, 122;
Осман паша Адакалски 90
Пава Лазаровић, кмет, из Миљевића 119
Пава Стојковић, кмет, из Мерековца 119
Павле Богдановић Душманић, обор кнез речки 94
Пајко .......(маистор?) 78 
Панта Јанковић, монах 107
Панта Стојадиновић 122
Паун Јанковић, секретар Књажески 96
Пера Живков, из Радошеваца, платио порез 106
Пера Милисављевић, кмет, из Винаца 119
Пера Ћирковић 81 
Пера Ћирковић, капетанија Млавска
Петар, кнез у Крушевици 35
Петар Марјанов, из Вуковића, платио порез 106					  
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Петко Миливојевић, војвода  9, 10, 
Петровић ..ива, мали кнез, из Голупца 119
Поп Сава Илић, из Јабуковца Окружија Краинског 92
посланик из Молдавије
Протосинђел Гаврил београдскому Митрополију 4
Радивоје Обрадоић, из Зеленика 48
Радован 111
Радојко Милосављев, из Голубца, платио порез 106
Раја из Бикотинаца 115
Раја Спасојевић, мали кнез, из Бикотинца 119
Рака Миросављевић, маистор 71 
Рака Павловић, воивода 12
Родославић ..инко, мали кнез, из Усија 119
Савко Милојевић, из Бикотинца 38
Сали ага Муселим 1, 5
Сали ага муселим Капуће 7
Села Стојков, из Кусића (или Кусиће) 51
Сима Јованов, из Снеготина, лопов 92
Спасоје Ђорђев, из Вуковића, платио порез 106
Спасоје Јановић 51					   
Стака, убица осуђен на смртну казну 67
Станко Станћев, из Маршића Окружија Крагујевачког, лопов 92 
Станковић, кмет 106 
Станоје Грујић, ухапшен 58
Стеван Јефтић, исправник 60, 71, 79, 87, 89, 92, 95, 100, 102, 103, 108, 118
Степан Катић 91, 105 
Стефан (Стеван) Богојевић, секретар, 89, 92, 95, 100, 102, 108, 118 
Стефан Стефановић Тенка, генерал-мајор, (Пред)седатељ Књаж.Срб. Совета 70, 90, 96
Стефан Стефановић, из Неготина 68
Стефан Пазарац 33
Стоић Станковић, из Вел. Градишћа 116
Стојан абаџија, маистор 105
Стојан Воинов, из Барича, платио порез 106
Стојан Илић, кмет 119
Стојан Кундурић, дача из Воилова 18
Стојан Неделковић, из Клења 51 
Стојан Мане, мали кнез 106 
Стојан, старац из Мала Градишћа 52  
Стојан Тодоровић, мали кнез, из Крушевице 119 
Стојић, војвода печки 10, 11 
Стојко Павловић, мали кнез 106
Стока Кундурић, градитељ 27
Стока Марјановић, из Крушевице 119
Стока Обреновић, кнез 119
Стокица, из Смедерева 82 
Стокић, кмет 106
Султан 68
Та(х)ир ага Силистар 8, 13
Танче маистор 78 
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Теодорије Поповић, осумњичени бегунац,  107
Тома  Јокановић, војвода,  9
Траило Дмитровић, из Голупца, 119
Траило сељак, лопов, 56, 92
Турчин по имену Ме(х)мед 28, 104
Ћирко Димитријевић 45
Ћирко Милошев из Сладинаца 105
Ђоса 114
Филип Рајић, из Градишћа 53
Филип Раичић 57
Цвеја Станисављев, из Пожежена 105
Чича Роја, из Бикотинца 82



148

ЗБ
И

Р
К

А 
П

АВ
Л

А 
Б

О
ГД

АН
О

В
И

Ћ
А 

Д
УШ

М
АН

И
Ћ

А 
(1

78
8-

18
50

) 1
81

3-
18

41
 –

 Д
О

К
УМ

Е
Н

ТА
 И

С
ТО

Р
И

ЈС
К

О
Г 

АР
Х

И
В

А 
П

О
Ж

АР
Е

В
АЦ

ГЕОГРАФСКИ РЕГИСТАР128

(Х)асан Пашина Паланка 81
Бадовинци 84
Баре 23, 52, 105
Барич  29, 106, 119
Београд 4, 8.10, 12, 15, 24, 100, 105, 120
Београд Сарај Град Милошев 18
Бикиње 29, 106, 119
Бикотинце 38, 53, 57, 66, 79, 82, 115
Босна 29, 90
Брадарац
Брзапаланка (Брза Паланка) 68
Брњица 107
Ваљево  61
Велико Градишће  49
Велико Градиште 2, 105, 116
Винци, Винце 67, 119
Влашки до, Влашки дол 25, 51
Воилово, Војилово, Војлово  66, 106
Вуковић, Вуковац 106, 122
Гарево 26
Голубац 21, 28, 29, 51, 73, 82, 83, 90, 94, 97, 106, 107, 108, 117, 119
Горњак 92
Грабовица 68
Градишће (Градиште 45) 51, 53, 91
Гропине, село 100
Дворишће 29, 44
Двориште 118
Добра 107
Дољашница 26
Дунав 74
Душманић 20, 78, 106
Жвижд 21
Житковица 29
Зеленик 29, 48, 122
Земун 95
Јабуковац, окружје краинско 92 
Кисиљево 73
Клење 51
Крагујевац 34, 37, 47, 58, 63, 81, 90, 98, 110
Кривача 29, 106, 118
Крушевица 35, 70, 106, 114, 119
Крушевице 29
Кудреш  29, 106
Кусиће 51
Ливадице 12

128 � Именски, географски и тематски регистар, као и попис потписа и печата наведени су према редном 
броју документа (прим. приређ.)
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Логор у Плажана 11
Љешница 106	
Неготин 68
Манастир Тумане 77, 107
Макце 26 
Малешево 106
Мало Градиште (Мало Градишће) 52 
Маршић, Окружије крагујевачко 92
Мерековац 119
Милановац (Доњи) 86, 90
Милешево 40
Миљевац 88
Миљевић 105, 119		
Млава 84
Молдавија 83
Морава 21, 65, 81
Мрчковац (Мрчковци) 60, 102
Мустапић 38
Неготин
Немачка 47, 105					  
Паланка 17, 19
Пек 12
Петка 74
Пладушница 70
Пожаревац (Пожеревац) �1,3,5,6,8,13,14,15,16,17,18,22,24,25,27,28,31,32,33,34,38,39,40, 

42,43,46,48,49,50,52,54,55,56,58,59,60,61,62,65,66,67,69,71, 
74,75,76,79,80,82,83,85,89,92, 93,94,95,99,100,101,102,103,104, 
105,107,108,109,116,121,122;

Пожаровац 10
Пожаре 41 
Пожежено (Пожежен) 9, 29, 105
Пореч 21 
Раброво 35
Радошевац 66 
Радошевце 106
Рам 19
Ресава  84
Сираково 23
Сладинци, Сладинце 29, 66, 105, 106 
Смедерево 21, 64, 82, 105
Смољинац 37, 47, 54
Снеготин 29, 40, 92, 106
Средњево 12, 35, 72, 83
Усје 66, 115, 119
Цариград 48
Цесарија 44, 108
Цесаро-Краљевска Аустриска Славонско-Сремска Генерал Команда 99
Текија 10
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ТЕМАТСКИ РЕГИСТАР - ИНСТИТУЦИЈЕ ВЛАСТИ129

Високославни Совјет 108
Голубачки срез 46, 119
Голубачко-Речки срез 101
Исправничество Окружија Београдског 95
Исправничество Окружија Црноречког 100
Исправничество Окружја Пожаревачког 87, 89, 92, 93, 94, 95, 100, 101, 102, 103, 104
Кнежина Голубачка 29, 49
Капетанија Млавска 81
Кнежина речка 15, 69
Магистрат окруж(и)ја пожаревачког, магистрат пожаревачки 96 
Магистрат округа Пожаревачког 96, 105, 108
Нахија печка 10
Нахија Пожаревачка 29, 49
Окружије крагујевачко 92 
Окружије краинско 92
Окружије млавско 81
Окружије црноречко 100
Пешачка гарда 105
Речки срез 82, 91
Совјет Казначејски 96
Срез рамски 105 
Среско Исправничество Крагујевачко 92
Суд Наије ваљевске 61
Суд на(х)ије пожаревачке  55, 56, 58, 59, 60, 61, 65, 66, 67, 69, 116
Суд Народни Србски 59, 62, 99
Суд Народњи Србски из Крагујевца 58, 76
Суд округа Пожаревачког (Суд окружија пожаревачког) 76, 85, 105
Управителни  Совјет 87, 89, 96
Фетисламска нахија 68

129 � Именски, географски и тематски регистар, као и попис потписа и печата наведени су према редном 
броју документа (прим. приређ.)
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РЕГИСТАР ПОТПИСА И ПЕЧАТА130

Арсеније Андрејевић 98
Исправничество Окружија пожаревачког 89, 100 
Јован Дугалић 83
Јован Мијаиловић, капетан пар. Речке  86
Јован Обреновић печат: 42, 43, 44, 48 - воштани печат
Јосиф Милосављевић 39. писмо - потпис и печат
Књаз Милоша 10. писмо; 80. потпис и печат; 96 - потпис
Магистрат Округа Пожаревачког печат: 56, 108
Марка Абдулића писмо 35 - печат 
Марко Павловић 75
Марко Тодоровић, кнез,  3. писмо - печат
Мита Савић печат 74
Павле Богдановић - потпис и печат - 106
Сали ага Муселим 1. писмо, 6 - печат 
Стеван Јефтић 79
Суд Нахије Пожаревачке - печат: 61, 67, 69 
Суд Окружја пожаревачког - печат: 76, 85 
Таир аге Силистара 8. писмо; 13 - потпис и печат 

130 � Именски, географски и тематски регистар, као и попис потписа и печата наведени су према редном 
броју документа (прим. приређ.)
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ИЗВОРИ И ЛИТЕРАТУРА

НЕОБЈАВЉЕНИ ИЗВОРИ – АРХИВСКА ГРАЂА

1. Историјски архив Пожаревац (ИАП)

Збирка Павла Богдановића Душманића (1788-1850) 1813-1841

Начелство округа Пожаревачког (1839-1918)

Начелство среза Звишког, Кучево (1839-1918)

Збирка Varia (1791- ) 

Владимировић М, Пожаревачки људи, рукопис (Пожаревац 1955.) Збирка рукописа

2. Архив Србије (АС)

Књажеска канцеларија 1815-1839

Објављени извори:

Поповић Љ, Шематизам Кнежевине Србије 1839-1851, Архив Србије, Београд, 1999.

Шематизам за Краљевину Србију 1892. године

Шематизам округа Крајинског 1839-1924, Неготин, 2005.

Двор и породица Књаза Милоша у Пожаревцу 1825-1839, Зборник докумената 1, 
(избор из арх.фонда Књажеска канцеларија, АС), Историјски архив Пожаревац, 
2011.

Нахијски суд Пожаревац 1821-1839, Зборник докумената 2 (избор из арх. Фонда 
Књажеска канцеларија, АС), Историјски архив Пожаревац, 2013.

Пожаревачки алманах, Пожаревац, 1957.

ЛИТЕРАТУРА

Антонијевић Драгана, Карађорђе и Милош, од мита до политике, Етнолошка 
библиотека књ. 33, Београд, 2007.

Антонијевић Д, Карађорђе и Милош – између историје и предања, Етнолошка 
библиотека, књига 32, Београд, 2007.

Група аутора, Пожаревачки алманах, Пожаревац, 1957.

Димић Љ, Србија 1804-2004 (суочавање са прошлошћу), у: Љ. Димић, Д. Стојановић, 
М. Јовановић, Србија 1804-2004: три виђења или позив на дијалог, Удружење за 
друштвену историју, Београд, 2005.

Душманић М, Робство и слобода, доживаји, опажања и успомене у рату и миру, 
приредио М.Манојловић, Пожаревац, 2015.

Ђорђевић Тихомир, Србија пре сто година, ХIХ век, Етхос, Београд, 2008.
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Ђорђевић Р.Тих, Из Србије кнеза Милоша, Београд, 1983.

Живковић Ј, Судство као сегмент српске државности 1804-1914, Пожаревачки суд 
од магистрата до суда Округа пожаревачког, Изложбени каталози, каталог 3, 
Историјски архив Пожаревац, 2004.

Живковић Ј, Милошевић Дулић Н, Пожаревачки магистрат први Нахијски суд у 
Србији 1821-2011, Изложбени каталози, каталог 19, Историјски архив Пожаревац, 
2011.

Караџић Вук, Описаније Србије, БИГЗ, 1989.

Љушић Р, Кнез Милош државотворни владар (1783-1860), Православна реч, Нови 	
Сад, 2021.

Максимовић Стеван, Суђења у Пожаревачком магистрату 1827-1844, Пожаревац 1973.

Манојловић Мирољуб, Кнез Милош и Пожаревац, Епархија браничевска, 

Пожаревац, 2015.

Манојловић М, Пожаревац од турске касабе до српске вароши 1804-1858, Народни 
музеј Пожаревац, Пожаревац, 2005.

Манојловић М, Значајни Пожаревљани, Пожаревац, 2009.

Миладиновић Михаило, Пожаревачка Морава, Пожаревац 1928.

Милићевић Ђ. М, Кнежевина Србија, фототипско издање, Ужице, 2005.

М.Ђ.Милићевић, Неки познати пожаревљани, у: Пожаревачки алманах, Пожаревац, 
1957.

Миловић Р, Глигоријевић З. и Дуруз С, Професори и ученици Гимназије у Пожаревцу - 
primus inter pares, Београд, 2017.

Милорадовић-Николић Д, Живковић Ј, Архивски фонд „Начелство среза Звишког“ као 
основа проучавања целокупних друштвених и политичких прилика у Браничевском 
округу током XIX века, у: Браничево у историји Србије, Зборник радова са 
међународног научног скупа, Историјски архив Пожаревац и Институт за новију 
историју Србије, Пожаревац-Београд 2008, стр. 293-313.

Николић Тихомир, Становништво, у: Пожаревачки алманах, Пожаревац, 1957.

Николић Т, Архива Павла Богдановића - Душманића, у: Браничево, бр. 3 (часопис за 
књижевност, културу и друштвена питања), Пожаревац, 1955, стр. 77-79.

Николић Т, Извештај у досијеу збирке Павла Богдановића Душманића, Историјски 
архив Пожаревац

Пајовић Миливоје, Николић Јасмина, Два века војске у Браничеву, Медија центар 
„Одбрана“ и Историјски архив Пожаревац, 2013.

Поповић Мирољуб Цицко, Нека сећање траје – стари Пожаревац, Пожаревац 2003.
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Пуковник Андрејевић налаже мајору Богдановићу да сачини списак свих цркава у 
свом срезу које је кнез Милош о свом трошку сазидао; у Крагујевцу, 19. јануара 1837.
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Књаз Милош заповеда војводи Стојићу да буде уздржан према бившем војводи Петку, 
али и да лађу која је пошла из Текије, задржи (у Голупцу), да је добро чува и да Књаза 
извести о њеном товару. Документ је потписао Књаз Милош Обреновић, у Пожаревцу, 

2. августа 1815.
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Јован Обреновић прописује „теченије” (курс) новца; 
у Пожаревцу, 2. децембра 1823.
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САДРЖАЈ

– Др Јасмина Николић
ЈЕДАНАЕСТИ ЗБОРНИК ДОКУМЕНАТА У ЕДИЦИЈИ  
„ЗБОРНИЦИ ДОКУМЕНАТА“ ИСТОРИЈСКОГ АРХИВА ПОЖАРЕВАЦ ПРЕД 
ВАМА. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                      5
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ИСТОРИЈСКИ АРХИВ ПОЖАРЕВАЦ
ЕДИЦИЈА „ЗБОРНИЦИ ДОКУМЕНАТА“ (2011 -    )131

У едицији „Зборници докумената“ Историјског архива Пожаревац, у периоду од 2011. 
до 2024. године, објављени су следећи наслови:

11. � Збирка Павла Богдановића Душманића (1788-1850) 1813-1841, Зборник 
докумената 11, приређивачи: Наташа Милошевић Дулић, др Драгана Милорадовић; 
Историјски архив Пожаревац, Пожаревац, 2024.

10. � Комисија за утврђивање ратне добити при Среском народноослободилачком 
/ народном одбору Пожаревац, Зборник докумената 10, приређивач: др Јасмина 
Живковић; Историјски архив Пожаревац, Пожаревац, 2022.

9. � Развој саобраћајне службе Пожаревачке железнице у Дунавској бановини, 
1929-1941 – одабрана документа, Зборник докумената 9, приређивачи: Мирјана 
Степановић, Милан Станковић, мср, Драгана Јовановић; Историјски архив 
Пожаревац, Пожаревац, 2022.

8. � Записници са седница Комисије за утврђивање ратне добити Окружног 
Народног Одбора Пожаревац, 1944-1947, Зборник докумената 8, приређивач: др 
Јасмина Живковић; Историјски архив Пожаревац, Пожаревац, 2020.

7. � Пожаревачки Протопрезвитерат 1836-1888, Зборник докумената 7 (поводом 
обележавања 10 година од потписивања Протокола о сарадњи између Историјског 
архива Пожаревац и Епархије браничевске Српске Православне Цркве), приређивач: 
Наташа Милошевић Дулић; Историјски архив Пожаревац у сарадњи са Епархијом 
браничевском Српске Православне Цркве, Пожаревац, 2020.

6. � Деловање народноослободилачких јединица на територији Србије и 
Пожаревачког округа у Другом светском рату – одабрана документа, Зборник 
докумената 6  (поводом обележавања 75 година од победе над фашизмом у Другом 
светском рату), приређивачи: др Јасмина Николић и др Маријана Мраовић; 
Историјски архив Пожаревац и Војни архив Министарства одбране Републике 
Србије, Пожаревац, 2020. 

5. � Извештаји и наредбе Недићеве „Владе народног спаса“ за округ Пожаревачки, 
1943-1944 – том II, Зборник докумената 5, приређивачи: др Јасмина Николић и 
др Маријана Мраовић; Историјски архив Пожаревац и Војни архив Министарства 
одбране Републике Србије, Пожаревац - Београд, 2019.

131 � Идејни творац, покретач, оснивач и први главни и одговорни уредник едиције „Зборници докумената“ је 
др Јасмина Николић, директорка Историјског архива Пожаревац.
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4. � Извештаји и наредбе Недићеве „Владе народног спаса“ за округ Пожаревачки, 
1941-1942 – том I, Зборник докумената 4, приређивачи: др Јасмина Николић и др 
Маријана Мраовић; Историјски архив Пожаревац и Војни архив Министарства 
одбране Републике Србије, Пожаревац - Београд, 2018.

3. � Записници са седница органа Окружног народноослободилачког и народног 
одбора Пожаревац 1944-1947, Зборник докумената 3, приређивач: Јасмина 
Живковић; Историјски архив Пожаревац, 2015.

2. � Књажева канцеларија, Нахијски суд Пожаревац 1821-1839, Зборник докумената 
2, приређивач: др Мирољуб Манојловић; Историјски архив Пожаревац, 2013.

1. � Књажева канцеларија, Двор и породица Књаза Милоша у Пожаревцу 1825-1839, 
Зборник докумената 1, приређивач: др Мирољуб Манојловић; Историјски архив 
Пожаревац, 2011.
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